

ترانی نظام رویت کاپیٹر

# طلوع اسلام

اگست 1972

اسٹیشنر صاحب

پروفیسر صاحب کا عہد آفرین خطاب

## اسلامی سولزم

شائع کر کے ادا رکھنا ہے اللہ آمین۔ بی۔ گورنمنٹ۔ لاہور

قیمت فی کپیڑا ایک روپیہ

قرآنی نظام تربیت کا پیغام

لاہور

ماہنامہ

# طلوع اسلام

بدل اشتراک

پاکستان  
سالانہ ————— دس روپے  
غیر پاکستان  
سالانہ ————— ایک پونڈ

ٹیلیفون

۸۰۸۰۰

خط و کتابت

انجم ادارہ طلوع اسلام - ۲۵ ربی گلی لاهور

قیمت فی پرچہ

ایک روپیہ

نمبر ۱۸

اگست ۱۹۶۲ء

جلد ۲۵

## فہرست

- ۱۔ لغات
- ۲۔ الادین کی پوزل کا جن
- ۳۔ حقائق و عبرت (شیر کیا شیر کیا) (شاہاں میرے شیر)
- ۴۔ (سنبھال کر رکھینے)
- ۵۔ بنگلہ دیش کے بعد - سندھ دیش
- ۶۔ نقد و نظر - دکان و لیڈ آف مسلم اسٹینڈ
- ۷۔ اسلامی سوشلزم - طلوع اسلام کنونشن میں
- ۸۔ ۹۔ ۱۰۔ ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

۵

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# معاہدہ

عصر حاضر کی ایسی سیاست کی رو سے قوم متقلد و گروہوں میں بٹ جاتی ہے۔ ایک گروہ برسر اقتدار پارٹی کے حامیوں کا ہوتا ہے اور دوسرا اس کے مخالفین کا جسے حزب اختلاف کہہ کر بچا جا رہا ہے جو قوم رو بہ نازل ہوا اس میں چونکہ حق گوئی و بیباکی و ایمان و صداقت کا شعاع مفقود اور دوسری طرف مہات بات کے سننے اور تنقید برداشت کرنے کا حوصلہ معدوم ہوتا ہے اس لئے اس قوم کی روش یہ ہو جاتی ہے کہ مدد گین کا طبقہ برسر اقتدار پارٹی کے ہر اقدام پر میر جبا اور سبحان اللہ کے دنگے برسانا ہے اور مخالفین کا گروہ ان کی ہر حرکت پر طعن و تشنیع کی بوچھاڑ کر دیتا ہے۔ سوچ کر بات نہ کہ کرتا ہے نہ یہ گزشتہ پچیس سال سے قوم کی یہی حالت چلی آ رہی ہے اور اب چونکہ قوم کو اور بھی زیادہ جذباتی بنا دیا گیا ہے اس لئے دہلا سوچے سمجھے ہمنانقت اور مخالفت کی یہ افراط و تفریط شدت اختیار کر گئی ہے۔ اس کی تازہ ترین مثال شملہ کانفرنس کا معاہدہ ہے۔ مدد گین نے اس کی تعریف و توصیف میں یوں آسمان سرسپاٹھا رکھا ہے گویا یہ تیغ ہفت کشور کا ظفر نامہ ہے اور مخالفین اس کے خلاف اس طرح دادیلا کر رہے ہیں گویا یہ مملکت پاکستان کا ہیضامہ ہے اور حقیقت اس شور و غوغا میں اس طرح گم ہو گئی ہے جس طرح غبارِ اناہ میں بچارہ مجنوں!

اس معاہدہ میں پاکستانی نقطہ نگاہ سے ایک چیز اطمینان بخش ہے اور وہ یہ کہ مغربی عازد سے فوجیں اپنی اپنی سرحدوں پر واپس چلی جائیں گی۔ خدا کرے کہ بھارت اپنے اس اقرار پر قائم ہے ورنہ اس کی مکر جلنے کی روش کہن سے کون وقفہ نہیں! جہاں تک رقبے کا تعلق ہے کہا جاتا ہے کہ ہندوستان کے زیر قبضہ ہمارا قریب پانچزار مربع میل پر پھیلا ہوا رقبہ ہے اور اس کے مقابل میں ہمارے پاس ان کا بہت کم علاقہ۔ لیکن وہ پانچزار مربع میل تو اس ریگستان پر تکی ہے جہاں ہماری کوئی ڈیفینس ہی نہیں تھی۔ شکر گڑھ کا علاقہ البتہ اہمیت کا حامل ہے۔ فوجوں کی واپسی ہمارے لئے دیر سکون اور باعث اطمینان اس لئے ہے کہ اس سے وہ لاکھوں تباہ حال اور غلغلاں بریاد اہل پاکستان اپنے گھروں کو واپس چلے جائیں گے جہاں سے انہیں جنگ کے دوران جانیں بچا کر بھاگنا پڑا تھا اور جو اس وقت ایسی کس پھری کی حالت میں دن کاٹ رہے ہیں جس سے عزیز قوم کی نگاہیں زمین میں گڑ جاتی ہیں۔ یہی تو ہماری کہ جب ہندوستان کی جنگ سے متاثرہ آبادی شہروں میں آئی ہے (نود تیرہ مقامات کو چھوڑیے) گلبرگ (لاہور) کی کوچنیوں میں ان کی بیٹیوں کے بیاہ رچائے گئے۔ برائیں آئیں لڑکیوں کو بالکل اپنی بیٹیوں کی طرح جہیز دیکر رخصت کیا گیا۔ اصحاب اسی قوم کی بے بسی کا یہ عالم ہے کہ کسی نے ان بچاے غامناں خرابوں کی طرف جانک کر بھی نہیں دیکھا۔ سو فوجوں کی واپسی سے پختہ حال اپنے گھروں کو واپس چلے جائیں گے۔ وہ گھر اجڑے ہوئے تو ہوں گے لیکن اس بے غامنی سے تو بہر حال بہتر ہوں گے۔ خدا کرے کہ

حکومت ان کی آباد کاری کے مسئلہ پر خصوصی توجہ دے۔

مقرضین کے اعتراضات کو ہم نے غور سے دیکھا ہے۔ ہر ایک کا تان اس پر ٹوٹتی ہے کہ یہ معاہدہ معاہدہ تاشقند سے بھی بُرا ہے۔ اس میں مشہد نہیں کہ بعض اعتبار سے معاہدہ تاشقند اس معاہدہ سے بہتر تھا لیکن اعتراض کرنے والے یہ بھول جاتے ہیں کہ ہم تاشقند میں مصالحت کے میز پر فاتح کی حیثیت سے بیٹھے تھے اور اب ٹٹل میں ہماری حیثیت مفتوح قوم کی تھی۔ لہذا اب جھکا ہوا پلٹہ تو ایک طرف بھارت سے انصاف کا امید رکھنا بھی زعم باطل تھا۔ اندر میں حالات جو کچھ بھی مل گیا ہے غنیمت ہے۔ سوال یہ ہے کہ اگر صدر بھڑوا سے بھی سرزد کر کے چلے آتے تو پھر ہم کیا کرتے؟ ہم نے اس سوال کے جواب کے لئے مقرضین میں سے ایک ایک کے بیان کو بغور دیکھا ہے۔ کسی نے یہ نہیں بتایا کہ اس صورت میں ہمارے لئے چارہ کار کیا تھا، یا اب اس معاہدہ کی توہین نہ کرنے کے بعد میں کیا کرنا چاہیے۔ لے دیکھو اس کا جواب جماعت اسلامی نے دیا ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ اگر بھارت ہمارے مطالبات تسلیم نہیں کرتا تو ہمیں یہ معاملہ اقوام متحدہ یا کسی اور بین الاقوامی تنظیم کے ہاں لے جانا چاہیے (پاکستان ٹائمز، ۱۱۔۱۰۔۴۲) اس لال بھکڑا نہ تمہارے تعلق اس سے زیادہ اور کیا کہا جائے کہ تعصب عقل و بصیرت کے چراغ گل کر دینا ہے اور ان اس طرح کی ہکی ہکی باتیں کرنے لگ جاتا ہے۔ کشمیر کا مسئلہ ہمیں برسوں سے اقوام متحدہ کی مداروں میں پڑا سٹریٹا ہے اور ان دستاویزات کو دیکھ چاہتا رہا ہے۔ حال یہ جنگ میں اقوام متحدہ کے ایک سو چار مارکان نے ہمارے حق میں قرارداد منظور کی اور وہ وہاں کسی رڈی کی فوکری میں پڑی ہے۔ ان تجربات کے بعد علاج یہ بتایا جا رہا ہے کہ اس معاملہ کو بھی اقوام متحدہ کے بیچ خانہ میں بھجوا دیا جائے (افلاس تدبیر کی اس سے بدتر مثال کوئی اور بھی ہو سکتی ہے)!

یاد رکھئے۔ چارہ کار صرف جنگ ہے اور موجودہ حالات اس کے لئے سموزوں نہیں۔ اس لئے نہیں کہ ہماری جانفشانی افواج قاہرہ اس کے لئے تیار نہیں۔ وہ تو ہندو کے مقابلہ کے لئے ہر وقت کمر بستہ ہیں۔ یہ اس لئے کہ ملک کے اندرونی حالات غیر مساعد ہیں۔ خودی نہیں جو ہے ہیں۔ ہم نے سبھا تھا کہ صدی بھٹو جس آئینی قوت کے ساتھ برسر اقتدار آئے ہیں وہ ان حالات کو اپنی گرفت میں لے لینگے، لیکن وہ ابھی تک ایسا نہیں کر سکے۔ تدبیریں جتنی بھی انہوں نے اختیار کی ہیں وہ ناکام رہی ہیں اور نوٹز گرفت سے وہ گریز کرتے ہیں۔ معلوم نہیں ان کا یہ گریز یا تاویل کمزوری کی بنا پر ہے یا حکمت عملی کے طور پر۔ اگر کمزوری کی بنا پر ہے تو ہمیں اس مملکت کی بد نصیبی پر ماتم کرنا چاہیے۔ اور اگر بنا بر مصلحت ہے تو ہماری بصیرت کی رُو سے توقف کا یہ عرصہ کچھ زیادہ ہی لمبا ہو گیا ہے۔ حالات بڑی تیزی سے جگر رہتے ہیں۔ ہمیں خطرہ ہے کہ ظرا مکر وہ کہیں صورت یہ نہ ہو جائے کہ

مٹا کے پھر جو ہنسنے پہ اب نہیں قابو وہ سر جھکائے کھڑے میں قریب مدفن کے  
اگر ملک کے حالات گرفت میں آجائیں اور ہمیں کھوڑا سا وقت بھی اپنی باز آفرینی کے لئے مل جائے تو پھر ہم اتنی قوت پیدا کر لینگے جو بھارت کی ہر مٹ و دھری کا موثر جواب ہو سکے۔ چارہ کار اس کے سوا کچھ نہیں۔  
معاہدہ ٹٹل میں جو شق سب سے زیادہ مضرت رساں ہے حیرت ہے کہ اس کی طرف کسی کی نگاہ نہیں گئی۔ اس میں کہا گیا ہے کہ پاکستان اور ہندوستان میں آمد و رفت عام کر دی جائے گی۔ ایک دوسرے کے خلاف منافرت آمیز پراپیگنڈہ ختم کر دیا جائے گا۔ اور ثقافتی سرگرمیوں کو فروغ دیا جائے گا۔

جہاں تک آمدورفت کے سلسلہ کے عام کرنے کا تعلق ہے اس سے پاکستان کے اندر تک ڈن مناہرہ مخصوص بنکالیوں کے لئے سازشوں، جاسوسیوں اور خبر پوری کے دروازے چوپٹ کھل جائیں گے۔ اس وقت اتنی پابندیوں کے باوجود ان عناصر کی سرگرمیاں ملک میں اس قدر تباہی پھیلا رہی ہیں، ان پابندیوں کے اٹھ جانے کے بعد یہ خطہ مشرقی پاکستان بن جائے گا۔ حکومت کے لئے ضروری ہے کہ وہ اس خطرہ کا ابھی سے سدباب کرے۔

جہاں تک نفرت انگیزی کا تعلق ہے ہندو اور مسلمان کی پوزیشن بڑی عجیب ہے۔ ہندوؤں کا وہ سیاسی گرو بڑی دور رس نگاہ رکھتا تھا جس نے ان میں تھوٹ چھات کا مسلک رائج کیا۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ ایک مسلمان دن میں چھٹی بار ہندو کے سامنے (یا اس کے تصویریں) آتے گا اس (ہندو) کے دل میں یہ خیال فوراً ابھر آئے گا کہ یہ وہ شخص ہے جسے چھوئے سے میں بھرشت (نا پاک) ہو جاؤں گا۔ آپ سوچئے کہ ہندوؤں کے دل میں مسلمانوں کی خلاف جنابت منافرت اچانک کے لئے اس سے بڑھ کر تو شرہہ کوئی اور بھی ہو سکتا ہے؛ اس کی موجودگی میں انہیں مسلمانوں کے خلاف کسی پراپیگنڈہ کی ضرورت نہیں۔ دوسری طرف مسلمان کی زود فطرت موٹی (اور رواداری کے غلط مفہوم) کا عالم یہ ہے کہ ہندو اس کی طرف خندہ استہزائی سے کیوں نہ دیکھ لے یہ اس کے گلے میں پھولوں کے ٹارڈال دیتا ہے بلکہ جدا گانہ قومی شخص کے استحکام کا راز ہی میں ہے کہ ہماری نوجوان نسل کو مسلسل اور تواتر یہ بتایا جائے کہ ہندو کیا ہے؟ اور وہ کس قدر جارحانی دشمن ہے۔ یہاں پہلے ہی یہ خیال عام ہو رہا ہے کہ ہم نے ہندوستان سے علیحدہ ہو کر بڑی غلطی کی ہے۔ اب اگر یہاں ہندو ریشہ دوانیوں کا پردہ فاش کرنے کی بھی ممانعت کر دی گئی (کیونکہ ہندو اسے مخالفانہ پراپیگنڈہ قرار دیکھا) تو اگھنڈ بھارت کے لئے نہایت آسانی سے زمین ہموار ہو جائے گی۔

باقی رہا ثقافتی سرگرمیاں، سوال کی جو منہ افزائی سے بدلے جدا گانہ شخص کا احساس ہی ختم ہو جائے گا اور حاضر میں کسی قوم کو تباہ کرنے کے لئے ثقافتی سرگرمیاں موثر ترین حربہ ہوتی ہیں۔ رزم گاہ میں فوجوں کی یلغار وہ کچھ نہیں کر سکتی جو بزم میں ثقافتی رنگینیاں کر دیتی ہیں۔ ثقافت کی آڑ میں دوسری قوموں کا بڑے پیر سیلاب کی طرح امنڈ آتا ہے اور وہ اس قدر پرکشش اور سہل الحصول ہوتا ہے کہ کوئی گھر اس کی یورش سے بچ نہیں سکتا۔ یہاں امریکی اور روسی ثقافتی مراکز نے غاموشی ہی غاموشی سے ہماری نژادوں کو مسحور کر رکھا ہے۔ اب ان میں بھارت کے ثقافتی مراکز کا بھی اضافہ ہو جائے گا اور چونکہ ہمارے ہاں اس خیال کے عام کرنے والے پہلے ہی سے سرگرم عمل ہیں کہ پاکستانی اور ہندوستانی کلچر ایک ہی ہے اس لئے ہندوؤں کو ثقافتی شعبہ بازوں کے ذریعے ہمارے نوجوانوں کو اپنے رنگ میں رنگنے کے لئے کوئی دقت پیش نہیں آئے گی۔ یہاں زمین پہلے ہی ہموار کی جا چکی ہے۔

یہ ہے اس معاہدہ کا سب سے زیادہ خطرناک پہلو۔ اس قسم کی سازشوں کا توڑ اپنی قوم کے بچوں کی صحیح تعلیم ہوتا ہے لیکن ہمارے ہاں — یہ ہے وہ لفظ جو شرمندہ معنی دہوا — ہماری انقلابی (پہیلرز) پارٹی نے اپنی تعلیمی اسکیم کی زد سے فیصلہ کیا ہے کہ ایک خاص درجہ تک بچوں کی تعلیم مفت کر دی جائے اور پرائیویٹ اسکولوں اور کالجوں کو حکومت کی تحویل میں لے لیا جائے۔ انہوں نے یہ فیصلہ بھی کیا ہے کہ کتب نصاب کی تیاری، طباعت اور فروخت کے انتظامات بھی حکومت اپنی نگرانی میں لے لے۔ یہ سب مسئلہ تعلیم کے میکانیکی گوشے ہیں۔ ان سے اگر کچھ نتیجہ برآمد ہو سکے گا جس کی ہمیں توقع نہیں) تو صرف اتنا کہ نظم و نسق کی کچھ خرابیاں دور ہو جائیں گی۔ لیکن اس مسئلہ کی روح اور اصل کے متعلق کسی

نے آج تک کچھ نہیں کہا۔ یعنی یہ کہ ان سکولوں اور کالجوں میں پڑھایا گیا جائے گا۔ ہماری قوم اگر تباہ ہوتی ہے تو اس سے نہیں کہ ملک کے شعبہ تعلیم میں نظم و نسق کی خرابیاں تھیں۔ وہ تباہ ہوئے اس تعلیم سے جو اس کے بچوں کو دی گئی ہے اور دی جا رہی ہے جب تک اس تعلیم کو نہیں بدلا جائے گا نظام تعلیم کی اصلاح سے کچھ نہیں ہو سکے گا۔ لیکن موجودہ اربابِ نظم و نسق سے اس تبدیلی کی کوئی امید نظر نہیں آتی۔ اس لئے کہ یہ "فاد" کو "انقلاب" سمجھتے ہیں اور "فکر" کا ان کے پروگرام میں کوئی مقام ہی نہیں۔

~~~~~ (x) ~~~~~  
(۲)

اشاعتِ حاضرہ میں محترم پرویز صاحب کا وہ معرکہ آرا خطاب شائع کیا جا رہا ہے جس نے نضائیں تھکے بچا دیا ہے۔ اہل دل نے یہ خطاب طلوع اسلام کنونشن منعقدہ اپریل ۱۹۶۷ء میں پیش کیا تھا اور اربابِ فکر و نظر کی منتظر رہے تھے کہ اس موضوع پر اس قسم کا جامع مقالہ اردو تو ایک طرف کسی زبان میں بھی موجود نہیں۔ اس خطاب کے اخیر میں پرویز صاحب نے صدر مکتبہ سے دل کے انتہائی سوز و گداز کے ساتھ درخواست کی تھی کہ وہ اس امر کی وضاحت کر دیں کہ ان کی پیش کردہ اسلامی سوشلزم سے مراد صرف سوشلزم کا اقتصادی پروگرام ہے۔ اس کے فلسفہ زندگی سے اس کا کوئی تعلق نہیں۔ وہ فلسفہ زندگی اسلام کے خلاف ہے اس لئے ہم اسے مسترد کرتے ہیں۔ اس خطاب کے چند ہی دن بعد صدر مکتبہ نے جبرن سے شائع ہونے والے ایک میگزین کے نامہ نگار کے ساتھ اپنے انٹرویو میں مندرجہ بالا حقیقت کو واضح کر دیا۔ تفصیل طلوع اسلام بابت جان سائیکس کے لمحات میں گندھکی ہے۔ قارئین پرویز صاحب کا خطاب پڑھتے وقت اس وضاحت کو ہمیں نظر رکھیں۔

~~~~~ (x) ~~~~~

# ابلیس آدم

## جدید ایڈیشن

نہایت آب و تاب کے ساتھ شائع ہو گئی ہے۔ اس میں — انسان، آدم، ملائکہ، ابلیس، شیطان، جنات، وحی، رسالت کے ساتھ بنیادی تصورات کے متعلق قرآنی حقائق نہایت بصیرت افروز پیرایہ میں بیان کیے گئے ہیں۔

قیمت مجلد (علاوہ محصول ٹاک)۔ پندرہ روپے

ناظم

# الہ دین کی بون کا جن

(سابقہ اشاعت کے نئے سلسلے میں سے)

تجدید یا دوامت کے لئے، نئے نئے ہتھیاری الفاظ دہرائے جاتے ہیں کہ جب ۱۹۶۸-۶۹ء میں قوم کے لیڈران کرام نے بحالی جمہوریت کے نام سے ملک میں ہنگامہ آرائیوں کا سلسلہ شروع کرایا تو ہم نے ان کی خدمت میں گزارش کیا تھا کہ قوم کو قانون شکنی کی عادت نہ ڈالئے۔ جن عوام کو آج آپ اپنے مخالفین کے خلاف استعمال کر رہے ہیں، یہ کل کو خود آپ کے خلاف اٹھ کھڑے ہوں گے اور قانون شکنی کی روش سے ملک میں جراثیم عام ہو جائیں گے۔ اس وقت ملک میں جراثیم کی حالت کی ہے اس کا صحیح طور پر کوئی بھی اندازہ نہیں لگا سکتا کیونکہ اس قسم کے اعداد و شمار ہمیں شائع نہیں ہوتے۔ لاہور کے دو تین اخبارات میں گزشتہ تین چار ہفتوں میں جراثیم کی جو موٹی موٹی خبریں شائع ہوئی ہیں ہم انہیں درج ذیل کرتے ہیں۔ ان چند دالوں سے دیگر کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

۱۹۶۸ء ۱۱ دسمبر (۱) عظیم مارکیٹ (لاہور) میں ایک نوجوان نے اپنے ساجر بھائی کو دن دہارے قتل کر دیا۔

(۲) سندھ اسمبلی کے حزب اختلاف کے مرن۔ عثمان کینیڈی۔ کو اغوا کر لیا اور بری طرح زد و کوب کیا۔  
(۳) ساہیوال میں چوبیس گھنٹے کے اندر گیارہ قتل۔

(۴) لاہور شہر میں قاتلانہ حملوں کی بھڑک رہی ہیں۔

(۵) نیشنل ٹرانسپورٹ کمیٹی کے نمائندہ کو پشاور میں غنڈوں سے قتل کر دیا گیا۔

(۶) نور شاہ۔ بیوی کو قتل کر کے لاش راوی میں بہا دی۔

(۷) ساہیوال۔ ساٹھی کی مدد سے رقیب کو گھلا گھونٹ کر مار دیا۔

(۸) حویلیاں۔ بلندخان اور صفدر خان کو گھر بلا کر گولی مار کر ہلاک کر دیا۔

مساوات ۱۱-۱۲ (۹) انصاف صند نام رنگ کر کے عورت کو موت کے گھاٹ اتار دیا۔ دھرم پورہ میں قتل کی ٹرے خیز واردات۔

(۱۰) برقعہ پوش راجزن، رکشا چھین کر فرار ہو گیا۔

نوائے وقت ۱۱-۱۹ (۱۱) شادی سے انکار کرنے پر قاصد کو بیدردی سے قتل کر دیا۔

مساوات ۱۱-۲۱ (۱۲) نوائی گاؤں ڈھنگ شاہ میں ایک نوجوان کو نفل اور اس کے بھائی کو گھائل کر دیا۔

(۱۳) ہندو مسلم طلباء کے تضاد کے نتیجے میں حیدر آباد پولی ٹیکنک انسٹی ٹیوٹ کو بند کرنا پڑا۔

(۱۴) لاہور۔ چار افراد دن دہارے ایک نوجوان لڑکی کو زیر دستی ٹیکسی میں ڈال کر فرار ہو گئے۔

نوائے وقت ۱۱-۲۱ (۱۵) (کھڑیاں) نامعلوم افراد کے ہاتھوں زمیندار کا قتل۔

(۱۶) (لاہور) قاتلانہ حملہ کی تین وارداتیں۔

۲۳-۲۴۔ لاکھ پور کے نزدیک چلتی ٹرین میں ڈاکہ کی دو وارداتیں۔

۲۴-۲۵۔ راولپنڈی ریلوے اسٹیشن پر دو ہزار ریلوے ملازمین نے وزیر خزانہ کا گھیراؤ کر لیا۔ ڈاکٹر مبشر کی اسپیشل ٹرین

تین گھنٹے کا غیر سے روانہ ہوئی۔

۲۵۔ ٹنڈلہ (لاہور) میں ڈاکہ بخا کو ایک گھنٹے تک اہل قاتانہ پرستوں نے گھر کا سامان لوٹنے میں مصروف ہے۔ پاکستان ٹیلی ویژن ۲۵۔ مسٹر عبدالمنان گبول بنسٹر سندھ نے کہا ہے کہ گزشتہ پانچ ماہ میں کراچی اور حیدرآباد میں (۱۷۶) گھبراؤ اور ایک جلاؤ ہوا ہے۔

۲۶۔ (۱) سہاگ کی جہندی کانگ پھیکا پڑنے سے پہلے ہی دلہانے دلہن کو قتل کر دیا۔ (۲) لاہور حیاؤ کی علاقہ میں تیرہ سالہ لڑکی کا زبردستی اغوا۔

(۳) لاہور نے خود کو پولیس اضطرار کر کے ٹیکسی اور ٹیکسی ڈرائیور کو اغوا کر لیا۔

۲۸۔ (۱) میکلوڈ روڈ (لاہور) پر ٹیکسی کی دہشت انگیز واروں۔ گورنر پنجاب کو تشویش۔ (۲) ٹوبہ ٹیک سنگھ میں ڈاکے کی دو وارداتیں۔

(۳) قصاوم کے خطرہ کے پیش نظر پولیس نے سندھ یونیورسٹی کا محاصرہ کر لیا۔

(۴) لاہور، دورد اور دونیشن ایبل عورتیں ٹیکسی ڈرائیور کو پستول دکھا کر ٹیکسی لے گئے۔

(۵) چیمبر ٹینی ٹیکسی ڈرائیور کو ڈوٹی میں بند کر کے اور اسے دیر لے کر چھوڑ کر ٹیکسی لے گئے۔

۲۹۔ (۱) لاہور۔ تین آدمی دن دہائے بازار میں کھڑی جیپ لے کر فرار ہو گئے۔

(۲) وزیر کیا سے گوجرانوالہ کے درمیان پولیس کی ٹکرائی کے باوجود ہزاروں بچے کی ٹیلیفون کی تاریں کاٹ لی گئیں۔

(۳) تین ماہ میں بلوچستان سے سات لاکھ من فٹہ معمل ہوا۔

۳۰۔ چارسدہ کے قریب خوانین اور مزارعین کے درمیان قصاوم۔ چار افراد ہلاک۔ سات زخمی۔

نوائے قیامت ۳۱۔ میکلوڈ روڈ (لاہور) پر چوری کی متعدد وارداتیں۔

۳۲۔ (۱) لاہور (آسمانی کوارٹرز میں) ایک نوجوان کا قتل۔

(۲) گجرات، چوہدری ظہور الہی کے رشتے دار کو گولی مار کر ہلاک کر دیا۔

پاکستان ٹیلی ویژن ۳۱۔ ایک کے بل پر ایک سنگرم ۲۳۷۷ ریلو اوروں کے ساتھ گرفتار۔

نوائے قیامت ۳۱۔ لاہور۔ ایک دن میں تین نئی کاریں چوری ہو گئیں۔ دو ماہ کے دوران پندرہ لاکھ بچے کی کاریں چوری ہوئی ہیں۔

۳۳۔ (۱) لاہور۔ (گوجرانوالہ) مسلح افراد نے ایک شادی شدہ عورت کو زبردستی اغوا کر لیا۔

(۲) تنگی کے طمان نے مزارع کو بے دخل کر کے مکان کو آگ لگا دی۔ عورتوں کی بے حرمتی کی گئی۔

نوائے قیامت ۳۳۔ میانوالی۔ کالا باغ روڈ پر مسلح ڈاکو قتل نے بس کے مسافروں کو لوٹ لیا۔ اور دو کو گولی مار کر ہلاک کر دیا۔

۳۴۔ لاہور۔ مسلح افراد شادی شدہ عورت کو اغوا کر کے لے گئے۔

(۲) جوں سال دوشیزہ کو زبردستی اغوا کر لیا۔

(۳) رکشا پر سوار دو افراد نے ایک ٹینوگرافر سے تین سو روپے چھین لئے۔

(۴)

درود لکھوں کب تک جاؤں ان کو دکھلاؤں؟ انگلیاں فکار اپنی سخاوت خونچکاں اپنا

(۵)



# حقائق و عبر

## ۱۔ شیر آیا شیر آیا

صدر بھٹو نے اپنی پرسی کانفرنس کے بعد کہا:

حکومت کے پاس ٹھوس ثبوت موجود ہے کہ بعض اشخاص بیرونی قوتوں کے انجینٹ کے طور پر ملک میں خلفشار اور انتشار پھلتے رہتے ہیں بعض ممالک پاکستان میں سازشیں کرانے کے لئے مصروف جدوجہد ہیں۔ ہمارے

پاس اس امر کی شہادت موجود ہے لیکن میں ان ممالک کا نام نہیں لینا چاہتا۔ (پاکستان ٹائمز۔ ۲۷ جولائی ۱۹۷۲ء)

ہاں سے ایک پنجابی دوست نے ایک دہلوی خاتون سے شادی کر لی۔ ایک لات میاں کو نیند نہیں آرہی تھی۔ بیوی نے پوچھا کہ کیا بات ہے جو آپ کو نیند نہیں آرہی میاں نے کہا کہ مچھڑتے ہیں۔ بیوی نے کہا کہ وہ لڑتے ہیں تو لڑنے دیجئے۔ آپ کا کیا لیتے ہیں! ہم اسیے ساتھ پچیس سال سے یہی جوڑ ہے کہ بیرونی ممالک اور ان کے انجینٹ یہاں سازشیں کرتے ہیں تو کرنے دیجئے ہمارا کیا لیتے ہیں!

(۱)

## ۲۔ شاہپاش میرے شیر!

خان ولی خان نے ڈیر کے فائرنگ کے واقعہ پر تبصرو کرتے ہوئے کہا کہ اگر یہ نظیر قائم ہوگی تو بعض لوگ یہ طے کر لیں گے کہ خان عبدالقیوم خان کو پشاور نہیں آنے دیا جائیگا۔ حتیٰ کہ یہ بھی کہ صدر پاکستان پر سرحد کا راستہ بند کر دیا جائیگا۔ (پاکستان ٹائمز ۲۷ جولائی ۱۹۷۲ء)

اور فتح چلیم سے پیپلز پارٹی کے ایک رکن مسٹر عبدالقیوم برطانیے آسلی میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ ہم ملک میں خونی انقلاب لائیں گے۔ اب تک تو ہم اصلاحات کے ذریعے انقلاب لانے کی کوشش کرتے رہے ہیں جو ایک جمہوری ذریعہ ہے لیکن ہمارے چار سیدھے ذہنوں نے تو جمہوری طریقہ ترک کر کے خونی انقلاب لائیں گے۔ دنوائے وقت۔ ۲۷ جولائی ۱۹۷۲ء

ہماری تجویز ہے کہ اس قسم کے حضرات کو آئندہ یوم آزادی پر کم از کم ستارہ جرات کے تمغے ضرور دیئے جائیں۔

## ۳۔ سنبھال کر رکھیے

مسٹر اے کے بروہی صاحب نے ایک انٹرویو کے دوران فرمایا کہ میں ایک ایسا شخص ہوں جو سیاسی معاملات کے بارے میں بہت کچھ جانتا ہوں اور قطعی اور مصدقہ طور پر یہی سی حالات اور واقعات کے ساتھ ساتھ ان اشخاص کے بارے میں بھی اظہار خیال کر سکتا ہوں جو مشرقی پاکستان کو مغربی پاکستان سے الگ کرنے کے ذمہ دار ہیں لیکن اس کے باوجود میں نے فیصلہ کیا ہے کہ میں خاموش ہی رہوں..... بھیجی خان اور مجیب کے سلسلے میں بات کرتے ہوئے مسٹر بروہی نے کہا کہ وقت آنے پر قوم کو معلوم ہو جائیگا کہ کون غدار تھا اور کون نہیں۔ (جنگ - ۱۷ جولائی ۱۹۷۲ء)

ہم محترم بروہی صاحب کا مشورہ دینگے کہ آپ ان معلومات کو سنبھال کر محفوظ رکھیں۔ کیونکہ پاکستان کا مرغیہ لکھنے کے لئے آپ کو اس قسم کے مواد (MATERIAL) کی بڑی ضرورت پڑے گی۔

(۵)

# ”بنگلہ دیش کے بعد سندھ دیش“

دل دھڑکتا ہے قدم رکتے ہیں، گلشن کے قریب  
آج یہ کیسا احباب لاہے، نشیمن کے قریب

سندھ کو ”باب الاسلام“ (اسلام کا دروازہ) کہہ کر پکارا جاتا ہے اور یہ آواز آسمان سے نہیں صدیوں سے فضل سے عالم میں گونج رہی ہے لیکن آج اسی باب الاسلام کے اندر سے جس قسم کے اسلام کی آوازیں اٹھ رہی ہیں ان پر خود اسلام مالم کتنا ہے۔ اس کا روال کا مشعلی حصے جو ابھی تک اپنے نام کے ساتھ ”سید“ (جی۔ ایم۔ سید) لکھ کر اپنی نسبت باقی اسلام کی طرف کرتا ہے۔ اس باقی اسلام کی طرف جس نے اپنے آخری حج کے خطبے میں یہ ارشاد فرمایا تھا کہ :-  
اسے نوب انسان! یاد رکھو۔ ہمارا رب ایک ہے۔ ہمارا باپ ایک ہے (حسب و نسب۔ رنگ و نسل، ملک و وطن کی سب نسبتیں عہد جاہلیت کی یادگار ہیں) عربی کو بھی برا، عجمی کو عربی برا، سرخ کو سیاہ برا اور سیاہ کو سرخ برا کوئی فضیلت نہیں۔ مگر تقویٰ کے سبب۔ یاد رکھو! ہر مسلمان دوسرے مسلمان کا بھائی ہے اور تمام مسلمان باہم بھائی بھائی ہیں۔  
سن رکھو۔

الا۔ کل شیء من امر الجاہلیۃ تحت قدمی موضوعہ

عہد جاہلیت کے تمام دستور میرے پاؤں کے نیچے کچلے پڑے ہیں۔

آج اسی رسول کی طرف اپنی نسبت کرنے والا نہ اس رسول کو جانتا ہے نہ اس کے لائے ہوئے اسلام کو پہچانتا۔ وہ خاص جاہلیت کی فضا میں اپنے آپ کو ”سندھی“ کہتا ہے اور ہر غیر سندھی مسلمان سے اپنا تعلق بجز نفرت و حسد انتقام و ہلاکت کے کچھ نہیں سمجھتا۔ وہ اپنے ان خیالات کو اپنی ذات تک محدود نہیں رکھتا بلکہ ان کی بنیادوں پر ایک تحریک کھڑی کر دیتا ہے۔

اسلام کو تو غیر ایک طرف رکھئے کہ یہاں کس کو اس کی اہمیت کا احساس ہے، شخص اپنے آپ کو پاکستانی کہلانے میں بھی شرم محسوس کرتا ہے اور اپنے سندھی ہونے کو باعث افتخار۔ اسی عصبیت کی بنا پر وہ اپنی تحریک چلاتا ہے جو نفل بہ نفل اس تحریک کے نقوش قدم پر جا رہی ہے جسے محیب الرحمن نے مشرقی پاکستان میں شروع کیا تھا اور جس کا حصہ پاکستان کی علیحدگی پر منتج ہوتی تھی۔ سندھ کی یہ تحریک اپنے عزائم کو خفیہ نہیں رکھ رہی۔ وہ سب کچھ علانیہ کہتی

اور بر ملا کرتے ہیں۔ سندھ میں اس پارٹی کی حکومت قائم ہے جو مرکز میں برسر اقتدار ہے (یعنی پیپلز پارٹی)۔ سندھ میں جو کچھ ہو رہا ہے ہم چھ ماہ سے مسلسل ارکان اقتدار کو اس سے تشبیہ کرتے چلے آ رہے ہیں۔ لیکن انہوں نے اسے قابل اعتناء سمجھا۔ تاکہ اب حالت یہاں تک پہنچ گئی ہے کہ — آہ جو قطرہ نہ نکلا نقادہ طوفاں نکلا — کراچی اور سندھ کے دیگر شہروں کی زمین کے ذریعے مسلمانوں (اور اگر آپ کو یہ کہتے ہوتے بھگت عموس ہوتی ہے تو کم از کم یہ کہتے کہ پاکستانیوں کے ٹخن سے لالہ زار بن رہے ہیں اور تباہیاں اور بربادیاں ہر شہر میں ہو چکی ہیں مگر گری ہیں۔

سندھ میں کیا ہو رہا ہے ہم اس کے لئے اپنے قارئین کو زیادہ دور لے چکے ہیں۔ بات گزشتہ ماہ (جون) سے شروع کرتے ہیں۔ اس داستان خونخوار کو توجہ سے سنئے۔ اور اس سیاہ بخت مملکت کے مستقبل پر خون کے آنسو بہائیے۔

(۱) وسط جون میں شیخے سندھ متحدہ محاذ کی مجلس عاملہ کا اجلاس (غالباً کراچی میں) منعقد ہوا۔ اس کی روئیداد 'جو (۲۰) جون کے روزنامہ جنگ (کراچی) میں شائع ہوئی حسب ذیل ہے۔

۱۸ جون (پہا) بجئے سندھ متحدہ محاذ کے صدر مشرعی ایم سید نے سندھ کے عوام پر زور دیا ہے کہ وہ بقول ان کے سندھی قومیت کو تسلیم کرانے کے لئے موجودہ موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے زبردست ہم چلائیں وہ اپنی پارٹی کی مجلس عاملہ کے اجلاس سے خطاب کر رہے تھے۔ انہوں نے کہا کہ سندھ دیش گذشتہ پانچ سال سے موجود ہے صرف اس میں وہ منحصر و جدا شامل نہیں ہے جس میں برطانیہ نے فتوحات کی تھیں۔ سندھی قوم کے علیحدہ وجود کا مسئلہ اس کے عوام کی زندگی اور موت کا مسئلہ ہے۔ اگر وہ چاہتے ہیں کہ ہم پاکستان میں رہیں جو ہم بہت زیادہ چاہتے ہیں تو انہیں سندھی قوم کے وجود کو تسلیم کر لینا چاہیے۔ مشرعی ایم سید نے تقسیم کے بعد بھارت سے سندھ میں ہجرت کرنے کے آنے والوں پر الزام لگایا کہ وہ سندھی عوام کی زبان، ثقافت اور تہذیب کو تباہ کرنا اور ان کی اقتصادیات پر قبضہ کرنا چاہتے ہیں تاکہ انہیں "رڈ انڈین" بنا دیا جائے۔ انہوں نے کہا کہ صرف سندھی پنجابی، پشتو اور بلوچی پاکستان کی قومی زبانیں ہو سکتی ہیں۔ اور اگر اردو سندھ کے عوام پر طاقت کے ذریعے مسلط گئی تو وہ اسے طاقت کے ذریعہ اتار پھینکنے پر مجبور ہو جائیں گے۔ انہوں نے کہا کہ پاکستان کو تین اہم مسائل کا سامنا ہے۔ سندھی اور دوسری قومیتوں کی حیثیت کو تسلیم کرنا۔ آئین میں عموماً کی حیثیت اور زبان کا مسئلہ۔ ان مسائل کو حقائق تسلیم رکھ کر حل کرنا چاہیے۔ امدان کا حل عوام پر مسلط نہیں کرنا چاہیے۔ اس سے قبل سندھ متحدہ محاذ کی مجلس عاملہ کے اجلاس میں جو مشرعی ایم سید کی صدارت میں منعقد ہوا تھا اپنی تنظیم کا نام جسے سندھ متحدہ محاذ رکھنے کا فیصلہ کیا اور حکومت پر زور دیا کہ وہ قومی زبان کے مسئلہ پر دوبارہ غور کرے اور سندھی و دوسری زبانوں کو ان کا جائز مقام دے۔ اجلاس میں منظور ہونے والی ایک قرارداد میں کہا گیا ہے کہ اردو پاکستان میں رہنے والی کسی قومیت کی زبان نہیں ہے۔ اس لئے ایک غیر ملکی زبان کو یہ حق حاصل نہیں ہے کہ وہ پاکستان کی قومی زبان بن جائے۔ ایک اور قرارداد میں مطالبہ کیا گیا ہے کہ بھارت اور پاکستان کے سربراہوں کے اجلاس میں پاکستان سے ہاجروں کی بھارت واپس کے مسئلہ پر بھی غور کرنا چاہیے۔ ایسے تمام ہاجروں کو جو نظریہ پاکستان پر یقین رکھتے ہوں اور جو سندھ کی علیحدہ قومیت کے خلاف ہوں بھارت بھیج دیا جانا چاہیے۔ محاذ نے یہ بھی مطالبہ کیا کہ بجگہ نہیں کو تسلیم کیا جائے۔ سفارتی، تجارتی اور موصلاتی رابطے بحال کئے جائیں پاکستان میں رہنے والے بنگالیوں کو واپس بھیجا جائے اور کشمیر کا مسئلہ حل کیا جائے کیونکہ بھارت سے باوقار تصفیہ کیلئے یہ ضروری

ہے۔ ایک اور قرارداد میں حکومت سے مطالبہ کیا گیا ہے کہ وہ سندھی کو سندھ کی واحد سرکاری زبان بنائے اور یہ بات لازمی قرار دے کہ تمام سرکاری غیر سرکاری اور نجی شعبہ کے ملازمین سندھی سیکھیں۔ جاننے یہ بھی مطالبہ کیا کہ تمام خود مختار اداروں کو تسلیم کر کے ان کے اٹلے اصولوں میں تقسیم کر دیئے جائیں۔ اعلیٰ ملازمتوں میں سندھی بولنے والوں کو ترجیح دی جائے۔ سندھ کو سمجھوتے کے مطابق پانی دیا جائے، عازنے بہاریوں کی سندھ میں واپسی کی مخالفت کی۔ ۶۶

آگے بڑھنے سے پہلے ہم یہ واضح کر دیں کہ تحریک پاکستان کے سلسلہ میں ہم نے پہلے علیحدہ مملکت کے مطالبہ پر زور نہیں دیا تھا۔ ہم نے زور اس پر دیا تھا کہ مسلمان ایک الگ قوم ہیں اور ہندو اس حقیقت سے اچھی طرح باخبر تھا کہ تمدنی زندگی کے ہر شعبہ میں ہندو اور مسلمان ایک دوسرے سے بالکل الگ ٹکٹھ رکھتے ہیں۔ لیکن اس کے باوجود وہ اسے تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں تھا کہ مسلمان ایک الگ قوم ہیں۔ یہ اس لئے کہ وہ جانتا تھا کہ اگر مسلمانوں کو ایک الگ قوم تسلیم کر لیا گیا تو اس کا منطقی نتیجہ اس قوم کی الگ مملکت ہوگا۔ چنانچہ یہی ہوا۔ جو نجی مسلمانوں نے اپنے آپ کو الگ قوم تسلیم کر لیا، پاکستان اس کے پیچھے پیچھے چلا آیا۔ علیحدہ قوم اور علیحدہ مملکت لازم و ملزوم ہیں۔

ہندو کی گہری سیاست اس حقیقت سے بھی واقف تھی کہ جداگانہ قومیت کا تصور جداگانہ زبان سے تقویت پالتا ہے۔ اردو زبان کے مسلمانوں کی مشترکہ زبان تھی۔ ہندو نے ایک تحریک چلائی کہ تمام ہندوستان کی مشترکہ زبان ہندی اختیار ہوگی چاہیے۔ یہ نہایت معصوم انداز میں بڑی گہری سازش تھی۔ ہم نے اس کی سخت مخالفت کی۔ جن حضرات کے پاس طلوع اسلام کے دور ہند کے فائل ہیں وہ اس کی اشاعت بابت اکتوبر ۱۹۳۷ء میں وہ مقالہ ملاحظہ فرمائیں جو "زبان کے مسئلہ" کے عنوان سے سپرد قلم کیا گیا تھا۔ طلوع اسلام نے اس مقالہ کو ایک تحریک کی شکل دے دی جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ دہاتما کانڈھی کی وہ اسکیم اڑنے سے پہلے ہی میسٹ خاک ہو کر رہ گئی۔

آپ کو یاد ہوگا کہ مشرقی پاکستان میں بھی علیحدگی پسند عناصر نے اپنی اسکیم کی ابتداء زبان ہی سے مسئلہ سے کی تھی۔ قائد اعظم چونکہ اس مسئلہ کی اہمیت سے خوب واقف تھے اس لئے وہ اس سازش کو گہوارہ ہی میں دفن کرنے کے لئے پھر نفس و زبان نشرف لے گئے۔ اُس وقت تو وہ سازش دب گئی لیکن اس کے بعد اس لئے پھر الجھنا شروع کیا اور جب اردو کے ساتھ بنگلہ کو بھی قومی زبان تسلیم کر لیا گیا تو پھر بنگالیوں کی جداگانہ قومیت کا تصور انگریزوں نے لپٹے لگا۔ اور جب انہوں نے اپنے آپ کو ایک الگ قوم تصور کر لیا تو اپنی الگ مملکت قائم کر لی۔

ہم کہہ رہے تھے کہ جداگانہ مملکت کے مطالبہ کا آغاز جداگانہ زبان سے کیا جاتا ہے۔ جداگانہ زبان کی بنا پر جداگانہ قومیت کی تشکیل ہوتی ہے۔ اور جب قومیت کو جداگانہ تسلیم کر لیا جائے تو اس کا لازمی نتیجہ جداگانہ مملکت ہوتا ہے۔

اپنی تدریجی اقدامات سے مشرقی پاکستان ہم سے الگ ہوا ہے اور اب یہی روش سندھ اختیار کر رہا ہے۔ اس ابتدا سے انتہا کا اندازہ لگانا کچھ بھی مشکل نہیں۔ رٹرسید کی تحریک اسی منہا تک پہنچنے کے لئے وجود میں لائی گئی ہے۔ اس کے عزائم ان کی اس تقریر سے ہویدا ہیں جس کا اقتباس پہلے دیا گیا ہے۔ اب آگے چلیے۔

سندھ اسمبلی کے حالیہ سیشن میں مسئلہ خاصی بحث و تمیز کا موضوع رہا۔ اخبارات میں شائع ہونے والی روٹیلڈ کے مطابق اس وقت ہائے سامنے روزنامہ جنگ کی ہر جون کی اشاعت کا پرچہ ہے، محترمہ مس تاج بی بی نے زبان کے

سندھ پر تقریر کرتے ہوئے کہا کہ پورے سندھ کا معنی گواہ ہے کہ سندھ کبھی نہیں اٹھا بعض لوگوں نے اسے کھڑا کیا ہے۔ پہلے ون یونٹ کی آڑ میں سندھ کو تباہ کیا گیا اور اب یہ سندھ کھڑا کر دیا گیا ہے۔

صوبائی اسمبلی کے ڈپٹی اسپیکر اور چیف پارٹی کے رکن سید عبدالرشید شاہ نے اپنی تقریر میں کہا کہ اس صوبے کے رقبہ ساٹھ اسی جو زیادتی کی گئی ہے وہ سب پر ظاہر ہے۔ اسلام اور پاکستان کے نام پر کراچی کو صوبے سے الگ کر دیا گیا۔ پاکستان کے نام پر اسمبلی بلڈنگ لے لی گئی۔ سندھ کا نام ختم کر کے ون یونٹ بنا دیا گیا۔ لیکن آج خوشی کی بات ہے کہ صوبہ سندھ دوبارہ ہمیں مل گیا۔ انہوں نے خبردار کیا کہ اگر سندھ گیا تو پاکستان بھی نہیں رہے گا ضرورت اس بات کی ہے کہ صوبے کے ساتھ ہونے والی نا انصافیوں کا ازالہ کیا جائے۔ مشرقی پاکستان کے ساتھ سے ہمیں ملتی سیکھنا چاہیے۔

آپ دیکھتے ہیں کہ جس طرح عجیب الرحمن و اوبلا چاٹھا کہ مغربی پاکستان میں لوٹ کر لے گیا ہے اسی طرح چھترآ بھی مصروف آہ و فغاں ہیں کہ پاکستان کے نام پر سندھ کو تباہ کر دیا گیا ہے۔

پیپلز پارٹی کے ایک اور رکن میر ممتاز علی نے اپنی تقریر میں کہا کہ صوبہ سندھ کو پورے پاکستان کے لئے رومی کی ٹوکری بنا لیا گیا ہے۔ جو ہندوستان سے آیا۔ سندھ میں دھکیل دیا۔ مشرقی پاکستان سے لوگ آئے تو سندھ میں دھکیل دیئے گئے۔ پنجابی، بلوچی، پٹھان، خضیکہ سب کو سندھ میں دھکیل دیا گیا۔ یہی وجہ ہے کہ سندھ کے عوام کو احساس محرومی پیدا ہوا۔ کیا سندھ کے لوگ نا اہل ہیں۔ انہوں نے کہا کہ سندھ کے عوام کو اردو سے کوئی دشمنی نہیں لیکن سندھ کا سرکاری زبان صرف سندھی ادگی۔ اس مرحلہ پر حزب اختلاف کے لیڈر نے اعتراض کیا کہ فیصلہ کن کی یہ بات آئین کی دفعہ کے خلاف ہے۔ اس لئے انہیں ہدایت کی جائے کہ وہ اسے واپس لے کر حزب اختلاف کے کچھ اور ارکان نے بھی اعتراض کیا۔ حزب اقتدار کے ارکان نے ان اعتراضات کو غلط قرار دیا۔ اس موقع پر دفعہ ہو گیا۔

وزیر چیلنج نہات مسٹر عبدالوحید کچھ نے اپنی تقریر میں کہا کہ جب ملک تقسیم ہوا تو سندھ کے رہنے والے عوام نے ہندوستان سے آنے والوں کا خیر مقدم کیا۔ ان کی یہاں نوازی کی۔ لیکن اس کا صلہ انہیں کیا ملا۔ ان کی فراندگی سے غلط فائدہ اٹھایا گیا۔ اس کے بعد انہوں نے کراچی کے تقابل سے بتایا کہ اس کا معیار کتنا بلند ہے اور سندھ کا معیار کتنا پست۔ اس کے بعد کہا کہ سندھی اہل سندھ کی زبان ہوگی۔

۲۔ بات تقریروں سے آگے بڑھ کر ملی رنگ اختیار کر گئی۔ چنانچہ ۲۵ جون کے روز نامہ جنگ میں یہ خبر نذاع ہوئی کہ میر پور نفا میں سندھی طالب علموں نے اردو کے پرچے بھاڑ دیئے اور اردو پڑھنے والے طلبہ کو بھی پرچے بھاڑ دیئے۔ پرچے بھجور کر دیا۔ اس بات پر طلبہ میں تصادم بھی ہوا جس میں کچھ طلبہ کو معمولی زخم آئے (یہ پرچے بھاڑنے والا گروہ ایک کے بعد دوسرے امتحانی مرکز میں پہنچا اور ہر جگہ یہی حرکت کی جس کے نتیجے میں بین امتحانی مراکز میں امتحان نہ ہو سکا۔ خبر میں بتایا گیا ہے کہ اردو پرچے بھاڑنے میں ہندو طلبہ پیش پیش تھے۔ انہوں نے اردو بولنے والے طلبہ کو جگہ جگہ لہرو کو سبھی کیا۔

(۳) ۲۰ جون کے روز نامہ نیو ٹائمز لاہور میں یہ خبر تھی کہ سندھ یونیورسٹی کے سندھی طلبہ نے غیر سندھی پروفیسروں اور کچھ اردو کو حکم دے دیا ہے کہ وہ یونیورسٹی میں قدم نہ رکھیں۔ جن اساتذہ نے یونیورسٹی چلنے کی کوشش کی انہیں

سندھی طلباء نے زبردستی باہر نکال دیا سندھ یونیورسٹی میں غیر سندھی اساتذہ کی تعداد اتنی کم ہے کہ یہ اساتذہ جب وائس چانسلر مٹرن علی عبدالرحمن کے پاس پہنچے اور انہیں حالات سے آگاہ کیا تو انہوں نے کہا کہ وہ نہ تو ان کی کوئی مدد کر سکتے ہیں اور نہ ہی ان کی حفاظت کی ضمانت دے سکتے۔ انہوں نے انہیں بتایا کہ انہی حالات کے تابع انہوں نے وائس چانسلر شپ سے استعفیٰ دے دی ہے اور کہہ دیا ہے کہ استعفیٰ منظور ہو یا نہ وہ اپنے فرائض منصبی کی سرانجام دہی سے معذور ہیں۔

سندھ یونیورسٹی کے طلباء کی طرح لیاقت میڈیکل کالج جام شورو کے سندھی طلباء نے بھی غیر سندھی پروفیسروں کو حکم دے دیا کہ وہ کالج میں قدم نہ رکھیں۔

روزنامہ جنگ کی ٹیم جولائی کی اشاعت میں یہ خبر شائع ہوئی کہ کالعدم عوامی لیگ کے سینئر نائب صدر قاضی نعیم نے کہا ہے کہ بنگلہ دیش ایک حقیقت بن چکا ہے اور اسے فوری طور پر تسلیم کر لینا چاہیے وہ جسے سندھ سٹوڈنٹس فوڈرٹا کے زیراہتمام ایک طلبہ عام سے خطاب کر رہے تھے۔ انہوں نے کہا کہ ہمیں ہندوستان کے ساتھ بہتر تعلقات رکھنے چاہیے اور برصغیر کے تمام لوگوں کو آپس میں بھائی بھائی بن کر رہنا چاہیے۔ انہوں نے کہا کہ اگر صرف سندھی کو سندھ کی سرکاری زبان نہ بنایا گیا اور اردو کو بھی سندھی کے ساتھ ساتھ سندھ میں رائج کیا گیا تو سندھ ختم ہو جائے گا۔ انہوں نے کہا کہ ہم سندھ کو کسی حالت میں بھی ختم نہیں ہونے دیں گے اور اس کے لئے ہر قسم کی قربانی دے کر اسے برقرار رکھیں گے۔ ان کے بعد سٹر حفیظ قریشی نے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ ہماری اندرونی خود مختاری قرار داد لاہور یا قائد اعظم کی سندھ کی محتاج نہیں۔ ہماری خود مختاری ہماری خودداری کی محتاج ہے۔ انہوں نے ممتاز علی بھٹو وزیر اعلیٰ سندھ کو متنبہ کیا کہ وہ اردو دان طبقہ کے احتجاج سے بگھریں اور کوئی اقلام نہ اٹھائیں ورنہ انہیں بھی معاف نہیں کیا جائے گا۔ انہوں نے کہا کہ بعض لوگ سندھ میں ہندوؤں کو نکالنے کی سازش کر رہے ہیں لیکن ہم انہیں متنبہ کر دینا چاہتے ہیں کہ ہندوؤں کو نکالنے کے نتائج خطرناک ہوں گے۔

معلوم ہوتا ہے کہ اس جلسے میں جی۔ ایم۔ سید گروپ کے ایک صاحب اقبال ترین نے بھی تقریر کی اور اس میں کہا کہ ہم غیر سندھیوں کی کھال کے جوتے، اُن کی آستوں کی رستیاں اور اُن کے جسم کی چربی سے صابن بنا سکتے۔ اس پر چوہدری طلباء اتحاد سندھ کے چیف کنوینر عابد رضوی نے صدارتے احتجاج بلند کیا۔ (روزنامہ جنگ، یکم جولائی ۱۹۶۲ء)

ہفت روزہ اور آگے بڑھی اور ۲۳ جون کے دن سے وقت میں یہ خبر سامنے آئی کہ ریڈیو آسٹریلیا نے سندھ سے جمہور کی آواز کے پروگرام کے خاتمے پر جسے سندھ اور جسے بھٹو کے گھر سے بلند کئے گئے۔

(۴) معاملہ جب اس حد تک تشویشناک ہو گیا تو اسے سندھ کے وزیر اعلیٰ سٹر ممتاز علی بھٹو کے نوٹس میں لایا گیا اور اُن سے کہا گیا کہ وہ اس کی روک تھام کا کوئی انتظام کریں۔ تو انہوں نے اس کے جواب میں جو کچھ کہا وہ خود سے پڑھنے کے قابل ہے۔ اُن کی خصوصی توجہ مشرقی۔ ایم۔ سید کی اس تقریر کی طرف دلائی گئی تھی جسے ہم پہلے درج کر چکے ہیں۔ سٹر بھٹو نے یہ جواب پریس کانفرنس میں دیا تھا۔ انہوں نے کہا کہ سٹر سید اس قسم کی باتیں اکثر کہتے رہتے ہیں۔ وہ ایک بوڑھا آدمی ہے اور الیکشن مارنے کی وجہ سے (مشکتہ خاطر ہو گیا ہے) اس کے پیچھے کوئی لوگ نہیں اس لئے اُس کی باتوں کو کوئی وزن نہیں دینا چاہیے۔ ایک اور سوال کے جواب میں انہوں نے کہا کہ میرا خیال ہے کہ اس تقریر سے سٹر سید

نے کسی جرم کا ارتکاب نہیں کیا اس لئے ان کے خلاف کسی کارروائی کی ضرورت محسوس نہیں ہوئی۔ (پاکستان ٹائمز، ۱۹ جولائی ۱۹۷۲ء)

(۵) ادھر یہ جو رہا تھا اور ادھر سندھ اسمبلی نے ایک بل منظور کر لیا جس میں کہا گیا کہ صوبے کی سرکاری زبان سندھی ہوگی۔ یہ اتارگی کا ایک عجیب مثال ہے۔ مرکزی اسمبلی نے جس میں اکثریت پیپلز پارٹی کی ہے، ہجرتی سورہ آئین منظور کیا جس کی دفعہ ۲۳۵ میں کہا گیا ہے کہ پاکستان کی قومی زبانیں اردو اور بنگالی ہوگی۔ البتہ کوئی صوبہ صوبائی زبان کی تعلیم اور فروغ کے لئے مناسب اقدامات کر سکتا ہے بشرطیکہ اس سے قومی زبانوں کی حیثیت متاثر نہ ہو۔ پیپلز پارٹی مرکز میں یہ آئین منظور کرتی ہے اور وہی پارٹی صوبہ میں یہ بل منظور کرتی ہے کہ سندھ کی سرکاری زبان سندھی ہوگی۔

ادھر یہ بل پاس ہوا اور ادھر کراچی میں فسادات شروع ہو گئے۔ نوٹس وقت کی ۹ جولائی کی اشاعت میں ان فسادات کے سلسلہ میں جو خبریں شائع ہوئیں ان کی سرخیاں یہ تھیں۔ پولیس کی فائرنگ سے سات افراد ہلاک، فوج طلب کرنا گئی، کراچی یونیورسٹی میں آگ لگا دی گئی، میونسپل مائیکٹ اور بسوں کو جلا دیا گیا، حیدرآباد میں بھی مظاہرین پر فائرنگ کی گئی۔ ڈیڑھ سو افراد گرفتار۔ ڈبل ڈیکر بس جلا دی گئی۔ دفعہ (۱۲) نافذ کر دی گئی۔

دوسرے دن (۱۰ جولائی) کے نوٹس وقت میں جو خبریں شائع ہوئیں ان کی سرخیاں حسب ذیل تھیں، کراچی کے ہنگاموں میں مزید بارہ افراد ہلاک، متاثرہ علاقوں میں ۲۴ گھنٹے کا کرفیو، اردو کے حامیوں پر پیپلز پارٹی کے رکن عبدالقادر بلوچ کی فائرنگ سے چار افراد ہلاک، ۲۴ بجی مشغول، جو نے بلوچ کے مکان اور پیپلز پارٹی کے ایک دفتر کو آگ لگا دی۔ فوج نے پولیس سے سائے شہر کا کنٹرول لے لیا۔ (۲) نوٹس میں اردو کے حامیوں پر سندھیوں کی فائرنگ سے ۳۱ افراد زخمی، (۳) حیدرآباد میں مظاہرین پر پولیس کی فائرنگ سے ۱۰ افراد ہلاک۔ فوج طلب کرنا گئی، شہر اور حلیف آباد کے علاقے میں دس گھنٹے کا کرفیو۔

تیسرے دن (۱۱ جولائی) کے نوٹس وقت میں جو خبریں شائع ہوئیں ان کے عنوانات یہ تھے۔ حکومت سندھ نے اختیارات پر دستبرنگ کیا۔ پیر الٹی بخش کا کوئی میں کرفیو کی متعدد خلاف ورزیوں کے دوران پولیس کی فائرنگ، کراچی حیدرآباد، حلیف آباد، ٹنڈوالہار، اور مالہ میں جو ہیں گھنٹے کا کرفیو، لاٹھی اور گولیوں میں تمام میونسپل کارٹریاں جلا دی گئیں۔ مرکزی سیکرٹریٹ کے نین بلاک نذر آتش، پیپلز پارٹی کے رکن صوبائی اسمبلی کے گھر سے کئی حملہ آور گرفتار۔ فوج نے بڑی تعداد میں اسلحہ برآمد کر لیا۔ سانی اتنا زخمی ہوا کہ ہانے کی اجازت نہیں دی جاسکتی، (صدر ٹھٹو) سندھ کے گورنر اور وزیر اعلیٰ میر قتل کا مقدمہ چلایا جائے (آٹھ ارکان اسمبلی کا مشترکہ بیان)

اس دوران میں صدر ٹھٹو نے (ریڈیو پر نشر کردہ ایک تقریر کے ذریعے) لوگوں سے پرامن سمجھنے کی تلقین کی تھی۔ اور سندھ کے نمائندگان کو دس جولائی کو اسلام آباد بلا لیا تھا تاکہ اس مسئلہ کا کوئی حل تلاش کیا جاسکے۔ اس کا کوئی نتیجہ (۱۱ جولائی تک) سامنے نہیں آیا۔

پیپلز پارٹی کے ترجمان، مساوات میں بھی فسادات، قتل و غارت مگر اور تباہی اور مریادی کی خبریں شائع ہوتی رہیں، لیکن اس نے (قبل اس کے کہ ان فسادات کی ذمہ داری کے متعلق سرکاری تحقیقات کسی فیصلہ پر پہنچتی) اپنا فیصلہ صادر فرما دیا۔ اس نے اپنی (۱۰ جولائی) کی اشاعت کے افتتاحیہ میں لکھا۔

سندھ میں اصل مسئلہ تہذیبی توازن کا ہے، مگر اس نے تہذیبی جارحیت کی شکل اختیار کر چکا ہے۔

یہاں تسلیم کرنا پڑیگا کہ اس کی ابتدا اُردو بولنے والے سندھیوں کی طرف سے ہوئی۔ پاکستان کی تخلیق پر سندھ نے ان کے لئے اپنا آغوش کھولا۔ انہیں ملازمتیں، کاروبار، زمینیں اور جائیدادیں دیں اور کسی بات سے دریغ نہیں کیا۔۔۔۔۔ مگر جاہلین نے آباد کاری اور بجالی کے ساتھ ساتھ اور ریاستی اقتدار کی آڑ میں سندھ پر تہذیبی جارحیت شروع کر دی۔ مقصد اس کا سندھ کی سیاست اور جائیداد پر مزید قبضہ حاصل کرنا تھا۔ وہ چاہتے تھے کہ سندھی گنگے ہو جائیں۔ ان کی زبان نہ رہے کہ فریاد کر سکیں۔ سندھی ایک گٹنٹ میں سب کچھ کھو چکے تھے۔ (اب) انہوں نے جارحانہ مزاحمت شروع کر دی ہے۔

۱۲۔ ۱۳ جولائی کے نو اے وقت میں شائع شدہ خبروں کی سرخیاں یہ تھیں۔ کراچی میں کرفیو کی خلاف ورزی پر فائرنگ۔ ٹنڈو جام میں دو افراد ہلاک۔ متعدد زخمی۔ شہریندوں نے نائٹ کلب کو آگ لگا دی۔ انتہا پسند سندھیوں نے سکھر شہر کو چاروں طرف سے گھیرے میں لے لیا۔ شہر پر کسی وقت بھی حملہ ہو سکتا ہے۔ گدوہیراج کے علاقے میں غیر سندھیوں کی اراضی پر جبراً قبضہ کیا جا رہا ہے۔

۱۳ جولائی کے نو اے وقت کی سرخیاں یہ تھیں۔ انتہا پسندوں نے ریل گاڑیوں پر حملے شروع کر دیئے۔ اندرون سندھ ریلوے سروں معطل ہو گئی۔ بولان میل کو لوٹ لیا گیا۔ دادو میں مخالف گروہوں کے تصادم میں ایک شخص ہلاک۔ تین شدید زخموں۔ حیدرآباد میں چار غیر سندھی پروفیسروں پر قاتلانہ حملے۔ چاروں کی حالت نازک ہے۔

اس کے بعد بھی دو تین روز تک اسی قسم کی خبریں شائع ہوتی رہیں تاکہ صدر بھٹو نے مختلف جماعتوں کے نمائندوں کے مشورے سے ایک لسانی فارمولا کا اعلان کیا جس کی رو سے سندھ کی سرکاری زبان تو سندھی ہی رکھی گئی لیکن اردو کو تحفظات دے دیئے گئے۔ اس اعلان کے بعد کسی قسم کے فساد کی خبریں شائع نہیں ہوئی۔ خدا کرے کہ یہ امن عارضی نہیں بلکہ دائمی ہو۔

زبان کے مسئلہ کے متعلق ہم تو اصولاً ایک ہی بات جانتے ہیں اور وہ یہ کہ مملکت کی جو زبان قومی قرار پائے وہی زبان صوبوں کی سرکاری زبان ہونی چاہیے۔ اگر صوبے اپنی اپنی سرکاری زبان الگ مقرر کر لیں تو پھر قومی زبان مرکزی حکومت کے دارالسلطنت تک محدود ہو کر رہ جائے گی۔ اس صورت میں اسے "قومی زبان" کہنا مستحکم اور درست ہوگا۔

صدر بھٹو نے کہا ہے کہ جو لوگ ان فسادات کے ذمہ دار ہیں ان کے متعلق ان کے پاس سختی ثبوت موجود ہیں اور ان کے خلاف مناسب کارروائی کی جائے گی۔ خدا کرے کہ یہ کارروائی ضرور کی جائے اور بھڑکے ہوئے کو اپنی سزا دی جائے جو سب کے لئے موجب عبرت ہو۔ پاکستان کی سلامتی کے مقابلہ میں کوئی فرد کوئی گروہ، کوئی جماعت زیادہ قیمتی نہیں۔

(تقریر نمبر ۲۰، ۱۳ جولائی ۱۹۷۲ء)

(۱۱)

## اطلاع

ماہ جولائی کے شمارے میں طلوع اسلام کا بیچ منڈنے کے مصلحان کی فہرست جگہ کی قلت کے سبب نامکمل رہ گئی تھی۔ اس دفعہ بھی گنجائش نہیں نکلی سکی۔ ان شاء اللہ آئندہ شمارے میں مکمل فہرست شائع کر دی جائے گی۔ (رئیس کمیٹی قرائنک ایجوکیشن سوسائٹی درجہ بڑا، لاہور)



# نقد و نظر

## کامن ویلتھ اور مسلم اسٹیٹس (انگریزی)

اسلام نے ایمان کی بنیادوں پر ایک امت متشکل کی، اس امت نے قرآنی اصولوں کے مطابق ایک مملکت قائم کی، اس مملکت کا ایک ضابطہ قوانین و آئین تھا اور ایک ہی مرکز، یہ مملکت ابتدائی ایام ہی میں چین سے مصر تک پھیل گئی تھی، لیکن اس میں نہ کوئی اختلاف تھا نہ اقتراں، نہ تشدد، نہ انتشار۔ نتیجہ اس کا یہ تھا کہ دنیا کی جو مملکت ان سے متصادم ہوئی اسے انہوں نے مغلوب کر لیا۔ اور جو باقی رہ گئیں وہ ان کے نام سے نام پڑتی تھیں۔

کچھ عرصہ کے بعد بڑے گاڑی دوسری پٹری پر جا بیٹھی جس کا آج نتیجہ یہ ہے کہ مسلمانوں کی آبادی تقریباً تھر کر رہی ہے۔ انکی قریب بہم آزاد مملکتیں ہیں جن کا جو بھی رقبہ کمرہ کر کے رقبہ کا چھٹا حصہ ہے اور سیاسی اور فکری پوزیشن ایسی کہ یہ تمام اقوام عالم میں امت وسطیٰ یعنی مرکزی مقام حاصل کر سکتی ہیں۔ لیکن ان تمام اہمیتوں اور خصوصیتوں کے باوجود انکی حالت یہ ہے کہ یہ اقوام عالم میں سب سے پیچھے اور مفلکوں میں سب سے پست ہیں۔ ان میں سے ہر مملکت اپنی اپنی جگہ ہر وقت تیر سال دلہذاں رہتی ہے کہ نہ معلوم انہیں اقوام غالب کب چھڑ کر جائیں، انکی ہمتی ان کے دم و کرم پر ہے۔ یہ اس لئے کہ ان میں وحدت نہیں رہی، درو مند ارباب فخر و بصیرت نے ان میں وحدت پیدا کرنے کے لئے بڑی کوششیں کیں لیکن وہ پوجہ ناکا رہیں۔ علامہ جمال الدین افغانی کی ساری عمر اسی دشت نوری میں گط گئی۔ علامہ اقبال بھی تمام عمر ہی پھیلا دیتے رہے لیکن اس کا بھی محسوس نتیجہ کچھ نہ نکلا۔ اس لئے کہ یہ آرزوئیں اور کوششیں جلد باقی تھیں۔

اب ایک ایسے ہی دل دروند کی آواز پاکستان سے اٹھی ہے اور وہ جذبات پر نہیں بلکہ حقائق پر مبنی ہے۔ یہ آواز ہے چوہدری نذیر احمد خان ایڈووکیٹ (لاہور) کی جو قانون کی دنیا میں عالمگیر شہرت کے مالک ہیں۔ دنیا انہیں ایک کلیا ب وکیل کی حیثیت سے جانتی ہے اور بہت کم لوگ ایسے ہیں جو اقبال کے الفاظ میں ان کے دیدہ ترکیبے خواہیوں اور ان کے دل کی پورست پیو بتیاہیوں سے واقف ہیں۔ انہوں نے اپنی ان بتیاہیوں اور خواہیوں کو ایک مقصد کے لئے وقف کر رکھا ہے اور وہ مقصد یہ ہے کہ مسلمانوں کی مختلف مملکتوں میں (سر دست، وحدت آئیں) تو (کہا زم بطور مقدم اول) اتحاد پیدا ہو جائے۔ زیر نظر کتاب چوہدری صاحب کے اسی بلند مقصد اور اس مقصد کے حصول کیلئے سالہا سال کی عمارت شکنی اور کوکھی کی آئینہ دار ہے۔ اس میں انہوں نے مسلم مالک کے متعلق اس قدر قیمتی معلومات فراہم اور بصیرت افروز حقائق بیان کیے ہیں کہ انسان بدیافتہ پکارا جاتا ہے کہ کیا تھا آقا پر کیا تھا کیا ہے۔

ہفت کسور جس سے ہوتے ہیں بے تیغ و تفتنگ  
تو اگر سمجھے تو تیرے پاس وہ سماں بھی ہے۔

چوہدری صاحب ان حقائق و شواہد کے زور پر ایک دیدہ و درکیل کی طرح اپنا کیس پیش کرتے، کتاب کے باب آگے بڑھتے چلے جاتے ہیں تاکہ وہ قارئین کو قائل کر لیتے ہیں کہ اسلامی مملکتوں کی ایک دولت مشترکہ نہ صرف ممکن ہے بلکہ وقت کا شدید تقاضا بھی ہے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ اس موضوع پر اس قسم کی پراثر معلومات، حقائق پرور اور تہنی بردلائل تالیف اردو تو ابکثرت کسی زبان میں بھی نہیں ہوگی۔ ہم ختم چوہدری صاحب کی خدمت میں انکی اس کلیا بگوشی اور نتیجہ فخر و محنت پر دلہذاں تہنیتیں کرتے ہیں۔ یہ معلوم کرنے خوشی ہوئی کہ چوہدری صاحب اس کتاب کا اردو، عربی اور فرانسیسی زبانوں میں ترجمہ بھی شائع کرنا چاہتے ہیں، اس سے انکی افادہ حیثیت بہت بڑھ جائیگی۔ کیا عجب کہ انکی اس محنت شاقہ سے اقبال کا یہ خواب ایک حقیقت بن جائے کہ

بیک ہوں مسلم حرم کی پاس بانی کے لئے  
نیل کے ساحل سے لیکر تا بحر کا شجر

کتاب کی صورتی حیثیت بھی نہایت دیدہ و زیب ہے اور پندرہ پینے میں الاجازہ، بلاؤ کا شکوہ بلڈنگ، شاہراہ قائد اعظم، لاہور سے مل سکتی ہے۔

جو حرفِ قتلِ العفو میں پوشیدہ ہے اب تک  
اس دور میں شاید وہ حقیقت ہو نمودار

# اسلامی سوشلزم

{ کمیونٹزم، سوشلزم، اسلامی سوشلزم، مروجہ اسلام }  
{ اورترانی نظام کا حقیقت کشا مطالعہ اور بصیرت افروز تجزیہ }

پروفیسر صاحب کا مقالہ جس سے انھوں نے  
طلوع اسلام کنونشن منعقد اپریل ۱۹۶۲ء خطا کیا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# اسلامی سوشلزم

صدر گرامی قدر۔ میری عزیز بیٹیوں اور کہا نیو! سلام و رحمت۔  
 ہمارے ملک ہی میں نہیں۔ آج ساری دنیا میں جو مسئلہ سب سے زیادہ شدت سے ماہہ النزاع ہے وہ معاشی  
 مسئلہ ہے۔ اس مسئلہ کی اہمیت کا اندازہ اس سے لگائیے کہ اس زمانہ کو کہا ہی وہ اقتصادیات - AGE OF  
 ECONOMICS - جاتا ہے۔ اس نزاع میں 'دنیا دو گروہوں میں بٹ گئی ہے۔ ایک گروہ قدیم نظام معیشت  
 کا علمبردار ہے جسے عام اصطلاح میں نظام سرمایہ داری (کپٹیل ازم) کہا جاتا ہے اور مارکسزم کی رو سے پورٹا  
 (BOURGEOIS) اور دوسرا گروہ وہ ہے جو مزدوروں یا محنت کشوں کا طبقہ (PROLETARIAT) کہلاتا ہے۔  
 یہ گروہ جس معاشی نظام کا حامل ہے اسے بنیادی طور پر مارکسزم سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ مارکسزم صرف ایک معاشی نظام  
 کا نام نہیں۔ یہ ایک مخصوص فلسفہ زندگی ہے جس کی بنیادوں پر اس کے معاشی نظام کی عمارت استوار ہوتی ہے۔ اس معاشی  
 نظام کے ادلیں مرحلہ کو سوشلزم کہا جاتا ہے، جو اس کے دوسرے (اور آخری) مرحلہ تک پہنچنے کے لئے عبوری دور کا کار  
 دیتا ہے۔ اس آخری مرحلہ کو کمیونزم سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ بالفاظ دیگر جہاں تک اس فلسفہ زندگی کا تعلق ہے جو اس  
 نظام کی بنیاد ہے، سوشلزم اور کمیونزم میں کوئی فرق نہیں۔ فرق صرف ان معاشی پروگراموں میں ہے۔ سوشلزم ابتدا  
 کے لئے ہے، کمیونزم انتہا کے لئے۔ کمیونزم لاطینی زبان کا لفظ ہے جس کا مادہ (COMMON) ہے۔ اسے عام طور پر  
 اشتراکیت کہا جاتا ہے اور سوشلزم کو اجتماعیت۔ یہ دونوں نظام۔ یعنی نظام سرمایہ داری اور مارکس ازم کا نظام  
 ایک دوسرے کی ضد ہیں اور اس وقت ان میں پوری شدت سے جنگ جاری ہے۔ بلکہ یوں کہئے کہ اقوام عالم کی ساری  
 سیاست، اسی کشمکش کے تابع ہے۔ خود ہمارا ملک، پاکستان بھی اس کشمکش سے بھرپور متاثر نہیں رہا۔ یہ  
 غیر متاثر رہ نہیں سکتا تھا۔ دنیا کا کوئی ملک بھی اس سے غیر متاثر نہیں رہ سکتا۔ لیکن یہاں اس نزاع میں ایک اور  
 پہلو ابھرا ہے۔ یہ مملکت اسلام کے نام پر حاصل کی گئی ہے اور اس کا دعوے یہ ہے کہ یہاں اسلامی نظام زندگی نافذ  
 اور رائج ہوگا۔ ظاہر ہے کہ نظام زندگی میں معاشی نظام کو بڑی اہمیت ہوگی۔ بنا بریں، یہاں یہ سوال پیدا ہوا کہ  
 اسلامی نظام معیشت کیلئے کیا ہے؟ کیا وہ قدیم نظام سرمایہ داری کا سوا بد ہے یا جدید نظام، سوشلزم یا کمیونزم کا حامی۔

## ہماری مذہبی پیشوائیت کا موقف

دیشا میں جو اسلام (مذہب کی شکل میں) صدیوں سے رائج ہے وہ ہمارے دور ملکیت کا وضع کردہ ہے، لہذا نظام سرمایہ داری کا مؤید۔ لیکن چونکہ آجکل سرمایہ دارانہ نظام کے غلاف، عوام میں جذبات نفرت و انتقام بڑی شدت اختیار کر چکے ہیں اس لئے کوئی شخص بھی کھلے بندوں اس کی تائید کرنے کی جرأت نہیں کرتا۔ بنا برہا، ہمارے مذہب پرست طبقہ نے یہ کہنا شروع کر دیا ہے کہ اسلام خود اپنا معاشی نظام رکھتا ہے جو نہ سرمایہ دارانہ ہے اور نہ ہی سوشلزم۔ جب ان سے کہا جاتا ہے کہ اسلام کا وہ نظام ہے کیا تو وہ اس کا کوئی متعین جواب نہیں دیتے۔ جو لوگ آج تک متعین طور پر یہ نہ بتا سکے ہوں کہ اسلام کسے کہتے ہیں اور مسلمان کی تعریف (DEFINITION) کیا ہے، وہ اسلام کے معاشی نظام کے متعلق متعین طور پر کیا بتائیں گے؟۔ دوسرا گروہ سوشلزم کا حامی ہے۔ لیکن چونکہ سوشلزم کے متعلق عام طور پر معلوم ہے کہ یہ مسلک، خدا، رسول، وحی، آخرت کا منکر ہے، اس لئے یہ حضرات اس اعتراض سے بچنے کی خاطر اپنے نظام کو اسلامی سوشلزم کہہ کر پکارتے ہیں۔ لیکن جب ان سے پوچھا جاتا ہے کہ سوشلزم اور اسلامی سوشلزم میں فرق کیا ہے، تو اس سوال کا یہ بھی کوئی متعین جواب نہیں دیتے۔ اس اعتبار سے یہ بد نصیب ملک (عام تصور کے مطابق عالم برزخ میں معلق ہے۔ کیپٹل ازم کے حامی بھی متعین طور پر جانتے ہیں کہ ان کا مسلک کیا ہے اور وہ اسے مثلاً اور واضح الفاظ میں بیان کرتے ہیں۔ دوسری طرف سوشلزم کے علمبردار بھی اپنے مسلک کے متعلق واضح ہیں اور اسے نہایت وضاحت سے پیش کرتے ہیں۔ لیکن یہاں نہ اسلامی نظام کے مدعی، کچھ متعین طور پر بتاتے ہیں، نہ اسلامی سوشلزم کے حامی۔ ہاں ہمہ ان میں جنگ اسی طرح جاری ہے جس طرح نظام سرمایہ داری اور سوشلزم کے مدعی طبقات ہیں۔

میں، عزیزانِ من، (جیسا کہ آپ کو معلوم ہے) قرآن کریم کا ایک ادنیٰ طالب علم ہوں، اور میرا مسلک یہ ہے کہ زندگی کا جو مسئلہ بھی سامنے آئے، قرآن کی روشنی میں اس کا جائزہ لوں، اور میری بصیرت جس نتیجہ پر پہنچائے اسے بلا کم و کاست، قوم کے سامنے پیش کر دوں۔ میرا تعلق نہ کسی مذہبی فرقہ سے ہے، نہ کسی سیاسی جماعت سے۔ نہ ہی میں علمی سیاست میں حصہ لیتا ہوں۔ لہذا، زیر نظر مسئلہ میں میری بحث خالص علمی اور تحقیقاتی ہوگی، نہ کہ گروہ بندی مارکسزم کے متعلق میں جو کچھ کہوں گا، اس کی بنیاد اس مسلک کے مہمان اول، مارکس، اینگلس، لیون باخ، لینن وغیرہ کی تحریرات پر ہوگی۔ اور اسلامی نظام کی سند خدا کی عظیم کتاب، قرآن کریم کے ارشادات، اس ضمن میں اتنا اور عرض کر دوں، کہ اس موضوع پر میں پہلی بار لب کشائی نہیں کر رہا۔ میں ساہا سال سے یہ کچھ کہتا چلا آ رہا ہوں آج کی نشست میں، صرف اتنا ہو گا کہ ان کچھ سے حقائق اور پائیدار افکار کو، ایک سمٹی ہوئی، مربوط شکل یا آپ حضرات کے سامنے پیش کر دیا جائیگا تاکہ بات آسانی سے سمجھ میں آجائے۔ وہاں تو فیہی الا بالذکر العلی العظیم

جیسا کہ میں نے ابھی ابھی کہلے، مارکسزم خالصتہ ایک معاشی نظام کا نام نہیں، وہ ایک فلسفہ زندگی ہے۔ ایک تصویر حیات ہے۔ ایک نظریہ کائنات ہے جس کی بنیادوں پر اس کے معاشی نظام کی عمارت استوار ہوتی ہے۔ ان کا وہ فلسفہ اور نظریہ، بیڑافنی اور الجھا ہوا ہے لیکن میں اسے عام فہم الفاظ میں پیش کرنے کی کوشش کروں گا۔ اس فلسفہ یا نظریہ کو، عمومی طور پر، پانچ شعبوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ یعنی انسان کیا ہے۔ (۱) نظریہ تاریخ۔ (۲) مذہب کے متعلق اس کا تصور۔ (۳) ضابطہ اخلاق۔ اور (۴) فلسفہ

جدلیت (DIALECTICISM) -

**اس نظریے کے بانی** مارکسزم کا بانی کارل مارکس تصور کیا جاتا ہے۔ یہ یہودی النسل تھا اور جرمنی کا رہنے والا۔ ۱۸۱۸ء میں پیدا ہوا اور اپنے انقلابی خیالات کی وجہ سے مختلف ممالک - جرمنی، بلیجیم، فرانس، انگلینڈ میں جلا وطن ہوتا رہا اور بالآخر ۱۸۴۳ء میں لندن میں وفات پا گیا۔ لیکن مارکسزم، اکیسے مارکس کا کارنامہ نہیں۔ اس میں، اس کا زندگی بھر کا رفیق، فریڈرک اینگلس بھی برابر کا شریک ہے، منشور، تراکیب، جوان کی تحریک کا عروہ الٹھی ہے، ۱۸۴۸ء میں، ان دونوں کی طرف سے مشترکہ طور پر شائع ہوا۔ مارکس کی موثر آرا تصنیف، کمیونٹل کے نام سے موسوم ہے۔ مارکس کی زندگی میں اس کی صرف پہلی جلد شائع ہوئی تھی۔ اس کے بعد اس کی دو جلدیں اینگلس نے شائع کیں اور یہ حقیقت ہے کہ وہ مارکس اور اینگلس دونوں کی مشترکہ تصنیف ہے۔ وہ اس کی چوتھی جلد کی تکمیل نہ کر پایا تھا کہ ۱۸۹۵ء میں اس کا انتقال ہو گیا۔ جہاں تک فلسفہ جدلیت (DIALECTIC MATERIALISM) کا تعلق ہے، اس کا بنیادی سرچشمہ مارکس کے استاد، ہیگل کی فکر ہے، اگرچہ مارکس نے اس میں جو تبدیلی کی اس سے وہ ایک الگ جداگانہ فلسفہ بن کر رہ گیا۔ جہاں تک، مارکس اور اینگلس کی مذہب کے خلاف بغاوت کا تعلق ہے، اس میں وہ اکیلے درخص کی وکٹ سے متاثر ہیں جس کا نام لڈوگ فیورباخ (LUDWIG FEURERBACH) ہے۔ اگرچہ مارکس اپنے نظام کے سلسلے میں اس کی مخالفت کرتا تھا، یہ جیسا کہ شدید ترین دشمن تھا اور وہ بریت کا منشور و مبلغ۔ روس کے انقلابی لیڈر (V. I. LENIN) نے ان تمام انقلابیوں کے انکار و کردار کو مربوط شکل میں پیش کیا اور سوئڈن کو عملاً مانع کیا۔ اس کی تالیف (MARKS - ENGELS MARXISM) اس موضوع پر ایک مستند تصنیف ہے اور اس کا ۱۹۳۶ء کا ایڈیشن، جو مارکس سے شائع ہوا تھا، میرے پیش نظر ہے۔ اس تہیدی تعارف کے بعد ہم مارکسزم کے فلسفیانہ نظریے کی طرف آتے ہیں۔

پہلو:

**انسانی زندگی کا تصور** انسانی زندگی کا سب سے اہم اور بنیادی مسئلہ خود انسان ہے، یعنی یہ کہ انسانی زندگی بھی دیگر حیوانات کی طرح، محض طبیعی زندگی ہے یا اس سے ماوراء کچھ اور بھی ہے۔ اگر اس کی زندگی محض طبیعی زندگی ہے جس میں مفسد حیات اس سے زیادہ کچھ نہیں ہوتا کہ کھایا، پیا، افزائش نسل کی اور مر گئے، تو پھر اس کے لئے ما بعد الطبیعیاتی مسائل - خدا، وحی، رسالت، مستقل انذار، آخرت، وغیرہ کچھ معنی نہیں رکھتے۔ کوئی حیوان ایسا نہیں جس کے ذہن میں یہ سوالات ابھرتے ہوں، یا اس کا اس کی زندگی سے کچھ بھی دھڑ بھڑ ہو۔ حیوانات کے سامنے ایک ہی مسئلہ ہوتا ہے، یعنی بقائے حیات (زندہ رہنے) کے لئے، کھانے کا مسئلہ، اسے انسانوں کی زبان میں 'روٹی کا مسئلہ' کہتے ہیں۔ اگر کسی جانور کا پیٹ بھر جاتا ہے اور وہ اپنے آپ کو محفوظ سمجھتا ہے تو وہ آرام سے سو جاتا ہے کیونکہ اس کے بعد، اس کے سامنے کوئی اور سوال جو تازہ نہیں۔ اس تصور حیات کی روش سے انسان کے ساتھ بھی مسئلہ صرف ایک ہی رہ جاتا ہے، یعنی روٹی کا مسئلہ۔ اگر یہ حل ہو جائے تو پھر زندگی کا مفسد پورا ہو جاتا ہے۔ آئیے ہم دیکھیں کہ مارکسزم کی روش سے انسانی زندگی کا تصور کیا ہے۔ اس سوال کا جواب کہ انسانی زندگی کیا ہے، فیورباخ نے پانچ لفظوں میں اس جامعیت سے دیا ہے کہ ان کی روشنی میں مارکسزم کا سارا فلسفہ انسانی

مجھ میں آجاتا ہے۔ وہ اپنی بنیادی تصنیف (ESSENCE OF CHRISTIANITY) میں لکھتا ہے کہ

MAN IS WHAT HE EATS

”انسان عبارت ہے اس سے جو کچھ وہ کھاتا ہے۔ یعنی اس کی زندگی دیگر حیوانات کی طرح، طبیعی زندگی ہے۔ اور اس اور مسئلہ اس کے سامنے صرف روتی کا ہے۔ مارکسزم کی ساری عمارت ہی بنیاد پر استوار ہوتی ہے۔

حیوان، صاحب اختیار نہیں ہوتا۔ مجبور ہوتا ہے۔ جب انسانی زندگی کو حیوانی زندگی تصور کر لیا گیا تو اگلا سوال یہ پیدا ہوا کہ کیا یہ بھی دیگر حیوانات کی طرح مجبور ہے یا اسے کچھ اختیار بھی حاصل ہے۔ یاد رہے کہ انسان کو اس کے اعمال و کردار کا ذمہ دار اسی صورت میں ٹھہرایا جاسکتا ہے جب اسے صاحب اختیار تسلیم کیا جائے اس باب میں مارکس لکھتا ہے کہ

انسان اپنی تاریخ آپ مرتب کرتے ہیں، لیکن ایسا کچھ وہ ان حالات کے تابع نہیں کرتے جنہیں انہوں نے برصغیر خلیج، خود منتخب کیا ہو۔ اس کے برعکس، وہ ان شرائط و کوائف کے ماتحت زندگی بسر کرتے ہیں جو انہیں خارج سے ملتی ہیں اور پہلے سے طے شدہ (DETERMINED) ہوتی ہیں۔

(THE EIGHTEENTH BRUMAIRE)

مارکس انسان کی انفرادیت کا قائل نہیں۔ وہ کہتا ہے کہ ”انسانی ذات کوئی ایسی شے نہیں جو ہر فرد میں الگ الگ موجود ہو۔ یہ صرف معاشرتی روابط کے مجموعی اثر کا نام ہے۔“ (FEUERBACH - وہ اپنی تصنیف، کیپٹل کے پہلے انگلش ایڈیشن کے دیباچہ میں لکھتا ہے۔

اگر میں کہیں افراد کا ذکر کرتا ہوں تو وہ صرف ان معنوں میں کہ وہ معاشرتی اصناف کے حصے ہوتے ہیں اور خاص طور پر مفاد اور روابط کے ترجمان۔ جب میرے نزدیک، صحیح طریق فطرت، معاشرہ کے اقتصادی ڈھانچے کا نشوونما ہے، تو میں وہ آخری شخص ہوں گا جو افراد کو ان حالات کا ذمہ دار قرار دے جن کے پیدا کردہ وہ افراد خود ہیں۔ یعنی افراد، حالات کے پیدا کردہ ہوتے ہیں۔ حالات افراد کے پیدا کردہ نہیں ہوتے۔)

انسانی جبر اور اختیار کے مسئلہ کی وضاحت کرتے ہوئے، ایک بہت بڑا راکسٹ (G. U. PLEKHANOV) اپنی مشہور کتاب (THE ROLE OF INDIVIDUAL IN HISTORY) میں لکھتا ہے کہ

جب مجھ پر میرے مجبور ہونے کا احساس اس طرح منکشف ہو کہ یہ کسی طرح ممکن ہی نہیں۔ مذہبی حالات کی رو سے اور نہ ہی کسی اندرونی تبدیلی کے مطابق۔ کہ میں جو کچھ کر رہا ہوں اس سے مختلف بھی کر سکتوں اور اس کے ساتھ ہی مجھے اس کا اطمینان بھی حاصل ہو کہ جو کچھ میں کر رہا ہوں اس سے بہتر کچھ اور ہو ہی نہیں سکتا، تو اس وقت، میرے نزدیک، جبر اختیار میں بدل جاتا ہے اور اختیار جبر میں۔ (اور میں اپنے آپ کو مجبور محض ہونے کے باوجود، صاحب اختیار و ارادہ تصور کرنے لگ جاتا ہوں)۔

یہ ہے مارکسزم کی رو سے کائنات میں انسان کی پوزیشن۔ یعنی

(۱)۔ اس کی زندگی، حیوانات کی طرح، محض طبیعی زندگی ہے جس کا خاتمہ موت کے ساتھ ہو جاتا ہے۔ اور

(۷) یہ حیوانات ہی کی طرح، مجبور محض ہوتا ہے اسے انتخاب اور ارادہ کی صلاحیت نصیب ہی نہیں ہوتی۔ جن مادی حالات میں یہ آنکھ کھولتا ہے، ان کے مطابق بننے اور کام کرنے کے لئے یہ مجبور ہوتا ہے۔ اس کی ساری تاریخ، اس کے اس جبر کی داستان ہے۔

**تاریخ** مارکسزم میں تاریخ (ہسٹری) کو بڑی اہمیت حاصل ہے، اس لئے کہ وہ اپنے دعویٰ اور نظریات کی صداقت کی شہادت (ریزیم فوشس) تاریخ سے پیش کرتے ہیں۔ لیکن مارکس کو تاریخ انسانیت میں کیا دکھائی دیتا ہے اس کا اندازہ اس ایک فقرہ سے لگائیے جو منشور اشتراکیت (کمونسٹ مینی فسٹو) میں ان الفاظ میں ہمارے سامنے آتا ہے کہ

کاروان انسانیت کی تاریخ طبعیاتی جنگ کے سوا کچھ نہیں۔

اینگلز اس میں صرف اتنا اضافہ کرتا ہے کہ انسان کے ابتدائی دور کے بعد، جب وہ ہنوز اپنے عہد طفولیت میں تھا اس کی ساری تاریخ طبعیاتی تنازع کی داستان ہے۔ طبعیاتی جنگ سے مارکس اور اینگلز کی مراد ہے "لٹنے والوں اور لوٹنے والوں کی نزاع۔ حاکموں اور محکوموں کی جنگ" (منشور اشتراکیت)۔ اسے تاریخ کی مادی تعبیر کہا جاتا ہے۔ اینگلز اس باب میں لکھتا ہے کہ

تاریخ کی مادی تعبیر کی رو سے، تاریخ میں آخری اور فیصلہ کن عنصر یا عامل یہ حقیقت ہوتی ہے کہ اس دور میں پیداوار کا کیا انداز تھا..... یہ ٹھیک ہے کہ ہم اپنی تاریخ آپ متشکل کرتے ہیں لیکن، ایسا کچھ متعین مشرائط اور پہلے سے طے شدہ حالات کے تابع کیا جاتا ہے۔ ان میں، سب سے آخری اور فیصلہ کن عناصر وہ ہوتے ہیں جن کا تعلق معاشیات سے ہوتا ہے۔

(MARX - ENGELS CORRESPONDENCE)

اپنے اس نظریہ کی مزید تشریح کرتے ہوئے، اینگلز لکھتا ہے،

تاریخ کے مادی تصور کی ابتدا اس اصول سے ہوتی ہے کہ ہر معاشرتی نظام کی بنیاد، پیداوار اور پیدا شدہ اشیاء کا تبادلہ ہوتی ہے۔ تاریخ میں جو معاشرہ بھی ہمارے سامنے آتا ہے، پیداوار کی تقسیم اور اس کے ساتھ معاشرہ کی طبعیاتی تفریق کا بدلہ اس امر پر ہوتا ہے کہ اس معاشرہ نے کیا پیدا کیا اور اسے کس طرح تقسیم کیا۔ اور پیدا کردہ اشیاء کا تبادلہ کس طریق سے کیا۔ اس تصور کی رو سے، تمام معاشرتی تبدیلیوں اور سیاسی انقلابات کی علت (آخری سبب) انسانوں کے قلوب کے اندر یا ابدی صداقت اور عدل کے متعلق ان کی بڑھتی ہوئی بصیرت میں تلاش نہیں کرنا چاہیے۔ اسے تلاش کرنا چاہیے اس امر میں کہ اس معاشرہ میں طریق پیداوار اور تبادلہ اشیاء کا اصول کیا تھا۔ بالفاظ دیگر ان انقلابات کی بنیاد کو، فلسفہ حیات میں نہیں بلکہ اس دور کی اقتصادیات میں تلاش کرنا چاہیے۔

(ANTI-DUHRING)

مارکس کے حسب ذیل الفاظ اس کی مزید تشریح کرتے ہیں۔ وہ کہتا ہے کہ

مادی زندگی میں طریق پیداوار، درحقیقت اس معاشرہ کے عام گیر بیکر اور سیاسی اور روحانی پنچ زندگی کو متعین کرتا ہے۔ یہ انسانی شعور نہیں جہاں کی ہستی کو متعین کرتا ہے۔ بلکہ اس کے برعکس، ان کی معاشرتی

زندگی ان کے شعور کو متعین کرتی ہے۔

(A CONTRIBUTION OF POLITICAL ECONOMY)

آپ نے دیکھ لیا کہ سائز کمزور کی نوسے، تاریخ کی مادی تعبیر سے کیا مراد ہے؟ ان کے نزدیک انسان کی ساری تاریخ 'افراد اور اقوام کے ہر فیصلہ اور عمل کا جذبہ محرک طبقات کا باہمی نزاع' کسی معاشرہ کا تمدن، 'سچ زندگی، اسلوب حیات' سب 'روٹی کے مسئلہ' کے تابع ہوتے ہیں۔ جن قسم کا طریقہ پیداوار اور اصولی تقسیم و تبادلہ اس معاشرہ کی قسم کے انسان ہی قسم کا معاشرہ، اسی قسم کے ان کے تصورات، اسی قسم کا ان کا شعور۔ "روٹی کے مسئلہ سے بلند تو ایک طرف اس سے الگ اور مختلف، یا اس کے سوا 'انسانی فیصلوں کا کوئی جذبہ محرک ہوتا ہے نہ مختلف گروہوں میں باہمی کشمکش کی کوئی صلیب۔ انسانی زندگی کی ساری کار فرمائیاں۔ اس کی جلد تگ و تاز۔ اس کی تمام سعی و کوشش۔ اس کی جدوجہد اس کا تمدن، ثقافت، تہذیب، جمالی کاوشیں، فکری کاوشیں، فنون لطیفہ اور ان کی ندرت کاریاں، اس کے جذبات لطیفہ اور ان کی جگر سوزیاں، اس کے احساسات اور ان کی حرارت سامانیاں۔ اس کے عشق و محبت کی دستاویزیں، بلند مقاصد کی خاطر اس کی بے لوث قربانیاں، مطلق اقدار کے تحفظ کے لئے اس کی جان و ہوشیاں، فرضیہ زندگی اور اس کی ساری رعنائیاں اور فرمائیاں، اس کی رفعت اور بلندیوں، یہ سب اس سوال کی پیداوار ہیں کہ گیہوں کیسے پویا تاکہ بنے اور زمین ڈیو میں آٹے کی تقسیم کس طریق سے ہوتی ہے۔

**ضابطہ اخلاق و اقدار** اور ظاہر ہے کہ جب مسئلہ ساما گیہوں اور آٹے کا ہے تو پھر انسانی زندگی کے لئے کسی ضابطہ اخلاق و اقدار کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ لیکن نے، ۱۹۲۷ء

میں، پروفیسر کیونٹ لیگ کی تیسری کانگریس میں، نوجوانوں سے خطاب کرتے ہوئے کہا تھا:

ہم ان تمام ضوابط اخلاق کو مسترد کرتے ہیں جو کسی مانوق البشر حشر شہد یا غیر طہقانی تصور کے پیدا کردہ ہوں۔ ہم اعلانیتہ کہتے ہیں کہ اخلاقیات کا اس قسم کا تصور فریبیہ، دھوکہ ہے، یہ تصور زمینداروں اور سرمایہ داروں کے مفاد کے تحفظ کی خاطر، محنت کشوں اور کاشتکاروں کے دلوں کو تاریکی اور دھند میں رکھنے کے لئے وضع کیا گیا ہے۔ ہم کہتے ہیں کہ یہاں ضابطہ اخلاق، محنت کشوں کی طبقاتی جنگ کے مفاد کے تابع ہے۔ یہی ہمارے ضابطہ اخلاق کا سرچشمہ ہے۔ سرمایہ داروں کا دعویٰ ہے کہ ان کا ضابطہ اخلاق احکام خداوندی پر مبنی ہے۔ (ہم اس تصور کو شکر کرتے ہیں)۔ ہم خدا و جنو کو کچھ نہیں جانتے۔ ہمارے مانتے ہی نہیں۔ اخلاق، انسانی معاشرہ ہی کا نام ہے۔ اس سے ماوراء جو کچھ ہے۔ فریب ہے۔ ہم کسی ابدی صداقت کے قائل نہیں۔ اس قسم کے اخلاق کے متعلق جس قدر انسان نے وضع کئے گئے ہیں، ہم ان سب کا پروردہ چاک کر کے رکھ دیں گے

(MARX-ENGELS MARXISM. PP 461-465)

مارکس، کیپٹل (جلد اول) میں لکھتا ہے کہ

اخلاقیات، مذہب، مابعد الطبیعیات، اور اسی قسم کے دیگر نظریات کا آزادانہ وجود کوئی نہیں۔

ان کی کوئی تاریخ نہیں۔ ان کی کوئی نشوونما نہیں۔ ہوتا ہے کہ انسان اپنی مادی پیداوار اور مادی



مذہب کی نشوونما کے ساتھ ساتھ اپنے خیالات، ادراک خیالات سے پیدا شدہ تصورات کو بدلتا رہتا ہے  
 (انہی کا نام اس کے عقائد یا اخلاقیات و اقدار ہیں)

اینگلز کے الفاظ میں :-

(ہمارے فلسفہ سید لیبٹ کی رو سے) دنیا میں کوئی شے حرف آخر، مطلق، یا مقدس نہیں۔ کائنات کی ہر شے  
 انسانی فکر سمیت، تغیر پذیر ہے اور پچھے سے آتی ہوئی آگے بڑھتی چلی جاتی ہے۔ (لینن - صفحہ ۲۴۳)

یہ ہے مارکسزم کے نزدیک، اقدار و اخلاقیات کی حیثیت، اس کی رو سے، دنیا میں کوئی قدر (VALUE) مستقل  
 نہیں۔ کوئی ضابطہ اخلاق غیر متغیر نہیں۔ یہ سب تصورات، ذہن انسانی کے پیدا کردہ ہیں۔ اس ذہن انسانی کے جو  
 خود اپنے احوال اور معاشی طرق و منہلج کے تابع ہوتا ہے۔ ضابطہ اخلاق ایک ہی ہے۔ اور وہ یہ کہ جو کچھ اپنی پارٹی  
 کے مفاد میں ہو وہ جائز، جو اس کے مفاد کے خلاف جائے وہ ناجائز۔ اس مقصد یعنی پارٹی کے مفاد کے لئے کلا  
 دانفرا اور فریب و دجل ہر حربے سے بلا تامل کام لیا جاسکتا ہے۔ (GOLLANCZ) نے اپنی کتاب  
 (OUR THREATENED VALUES) میں تو یہاں تک بھی لکھا ہے کہ جب مشہور اشتراکی راہ نمائے  
 (DR. G. LUCKNZ) سے پوچھا گیا کہ کیا اشتراکی لیڈروں کے لئے یہ جائز ہے کہ وہ اپنی جماعت کے  
 افراد سے بھی کذب اور فریب دہی سے کام لیں، تو اس کے جواب میں اس نے کہا کہ  
 اشتراکی اخلاق کی رو سے ہر فریضہ سب سے اہم ہے کہ اسے تسلیم کیا جائے کہ عند الضرورت بیویاتی  
 اور بے ایمانی سے کام لیا جاسکتا ہے۔ ہر سب سے بڑی قربانی ہے جس کا ہم سے انقلاب نے مطالبہ  
 کیا تھا۔

ہم نے دیکھا ہے کہ لینن نے کہا تھا کہ ہم ہر ایسے ضابطہ اخلاق کو مسترد کرتے ہیں جس کا سرچشمہ انسانی  
 مذہب ہے اور جو ہم خدا کی ہستی کا انکار کرتے ہیں اور اس کے احکام کے تصور تک کو تسلیم نہیں کرتے۔  
 یہاں سے مذہب کے متعلق مارکسزم کا نظریہ واضح ہو جاتا ہے۔ مارکس کا یہ فقرہ تو اب زبان زد حقائق ہو چکا  
 ہے کہ

(RELIGION IS THE OPIUM OF THE PEOPLE.)

(LENIN - P. 240) مذہب عوام کے لئے افیون ہے۔

لینن اس باب میں پکار کر کہتا ہے کہ

مذہب کو تباہ کرنا اور دھرمیت (ATHEISM) کو فروغ دینا ہمارا مقصد اولیٰ ہے۔ (لینن صفحہ ۲۴۳)  
 وہ ذرا آگے جا کر لکھتا ہے

ایک مارکسٹ کے لئے مادہ پرست ہونا ضروری ہے۔ یعنی مذہب کا دشمن۔ لیکن اسے جدلی مادیت پرست  
 ہونا چاہیے اس سے مراد یہ ہے کہ اسے مذہب کی مخالفت محض نظری اور تجریدی (ABSTRACT) طریق  
 سے نہیں کرنی چاہیے بلکہ عوامی جدوجہد کے ذریعے مذہب کی مخالفت کرنی چاہیے۔ (صفحہ ۲۴۵)

اس پر اضافہ کرتے ہوئے وہ کہتا ہے کہ جو لوگ مارکسزم کے حامی ہونے کے ساتھ ساتھ یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ مذہب

انسان کا پراجیویٹ معاملہ ہے، اس لئے مارکسزم کو کسی کے ذاتی عقیدہ سے سروکار نہیں ہونا چاہیے، وہ موقع پرست ہے۔ مارکسزم اور مذہب پر عقیدہ، دونوں اکٹھے نہیں رہ سکتے۔ مارکسزم میں مذہب کسی کا پراجیویٹ عقیدہ نہیں رہ سکتا۔ مارکس کے لئے ضروری ہے کہ وہ مذہب کو تباہ کر دے اور حیرت کو عملاً اختیار کرے۔ (صفحہ ۲۳۶)

اینگلز واضح تراجم میں کہتا ہے کہ

مذہب کوئی خاص مذہب نہیں، بلکہ خود نفس مذہب، اس کے سوا کچھ نہیں کہ جو خارجی تو ہیں، انسان کی روزمرہ کی زندگی کو کنٹرول کرتی ہیں، ان کا عکس انسانی ذہن پر منعکس ہو جاتا ہے (انہیں وہ خدا

سمجھ لیتا ہے)

فیورباخ لکھتا ہے کہ

فطرت اور انسان کے سوا کائنات میں کسی شے کا وجود نہیں۔ وہ بلند بالا ہستیاں جن کا وجود مذہبی امتداد گروں نے تراش کر رکھا ہے، وہ خود ہماری اپنی ہی ذات کے طلسمی عکس ہیں۔

(ESSENCE OF CHRISTIANITY)

اور آخر میں ہم مارکس کے ان الفاظ کو پیش کرتے ہیں، جن کے بعد اس باب میں کچھ اور کہنے کی ضرورت نہیں رہتی۔ وہ اپنی کتاب (CRITIQUE OF THE PHILOSOPHY OF LAW OF HEGEL) میں لکھتا ہے،

مذہب انسان کی پیداوار ہے۔ انسان مذہب کی پیداوار نہیں۔ مذہب سے وہی انسان وابستہ ہو سکتا ہے جو یا تو ابھی تک اپنے مقام انسانیت سے بے خبر ہو یا جس نے اس مقام کو پا کر اسے پھر سے کھو دیا ہو۔ مذہب، مظلوموں کی سسکیاں، ایک پتھر کی دنیا کا تکب اور ان حالات کی روح ہے جو خود روح سے محروم ہیں۔ مذہب کی فنا میں حقیقی انسانی مسرت کا راز پنہاں ہے۔ اخلاقیات، مذہب، بالحد الطبیعات اور دیگر تمام تصورات، حقیقی آزادی کے دشمن ہیں۔ ان کی کوئی تاریخ نہیں۔ تاریخ صرف مادی انسان کی ہے۔

**فلسفہ حیدریت** | مارکس کی فطرت (بلکہ تعارف) ایک مخصوص معاشی نظام کی حیثیت سے ہے، جسے سوشلزم اور کمیونزم کہا جاتا ہے، لیکن اب تک جو کچھ کہا گیا ہے، آپ نے دیکھا ہو گا کہ اس میں اس معاشی نظام کا کوئی ذکر نہیں آیا۔ یہ بات تو سامنے آتی ہے کہ مارکس کے نزدیک، انسان کا اصلی اور واحد مسئلہ معاشی ہے، یہی اس کی تاریخ ہے۔ اس سے اس کے خیالات، تصورات، نظریات، عقائد ترتیب پاتے ہیں۔ اسی سے اخلاقیات اور مذہب (خدا سے متعلق تمام مسائل وابستہ ہیں۔ اسی بنیاد پر مختلف طبقات و قوموں میں آتے ہیں، اور یہی ان کی باہمی کشمکش کی وجہ نزاع ہے۔ یہ سب کچھ بدلے سامنے آیا ہے لیکن اس معاشی نظام کا کوئی ذکر نہیں آیا جو اس ساری بحث کا حاصل ہے اور خود ہماری اس گفتگو کا نقطہ ماسک۔ اس تک پہنچنے کے لئے ہمیں اس فلسفہ کو مختصر اور جہاں تک ہو سکے، عام جہم الفاظ میں بیان کرنا چاہو گا جس کا مارکس کے تصور کے

مطابق) نظری نتیجہ وہ معاشی نظام ہے۔ یعنی مارکس کا کہنا یہ ہے کہ اس معاشی نظام کی نمود اس فلسفہ کی شاخ سے ہوتی ہے۔ یہ فلسفہ جدلیت (DIALECTICISM) کہلاتا ہے جس کے بنیادی معنی تضادات کی کشمکش ہے۔ اس فلسفہ کا بانی جوہن فلاسفر ہیگل ہے جو مارکس کا استاد تھا۔

ہیگل کا نظریہ یہ ہے کہ کائنات میں کوئی تصور (IDEA) مستقل، ابدی، غیر متبدل، یا جامد نہیں۔ ہر تصور حقیقت اور صداقت، ارتقائی مراحل میں سے گزر رہا ہے۔ ہوتا یہ ہے کہ ایک تصور منصفہ شہود پر آتا ہے۔ یہ مطلق یا مکمل صداقت کا پیکر نہیں ہوتا بلکہ نیم صداقت (PARTIAL TRUTH) کا حامل ہوتا ہے۔ اس میں سے ایک دو تصور نمودار ہوتا ہے جو اس کی ضد ہوتا ہے، لیکن ہوتا ہے یہ بھی نیم صداقت ہی کا پیکر ان دونوں یا ہمدگر متضاد تصورات کی کشمکش سے ایک تیسرا تصور جنم لیتا ہے۔ یہ پہلے دونوں تصورات سے ارتقائی طور پر ہوتا ہے، لیکن ہوتا ہے پھر بھی نیم صداقت کا حامل۔ یہ تصور، پھر ایک نئی کشمکش کا قدم اول بنتا ہے، اور جو نزاع پہلے سامنے آئی تھی اس قسم کی نزاع پھر وجود میں آجاتی ہے۔ تضادات کی اس کشمکش کا نام ارتقائی طریق عمل ہے جس سے آخر الامر مطلق اور مکمل صداقت (WHOLE TRUTH) کی نمود ہو جاتی ہے۔

مارکس اور اینگلز دونوں ہیگل کے شاگرد تھے۔ انہوں نے اس جدلیاتی طریق ارتقا کو ہیگل سے لیا لیکن کہا یہ کہ تصورات کی دنیا، محض واسطہ ہے، اس جدلیت کا تعلق انسان کی مادی دنیا سے ہے، اور مادی دنیا میں کبھی اسامی حیثیت معاشی طریق کو حاصل ہے۔ اس معاشی طریق کو وہ پیداوار کی قوت (POWER OF PRODUCTION) سے تعبیر کرتے ہیں وہ کہتے ہیں کہ پیداوار کا ایک طریق سامنے آتا ہے جس سے انسان دو متضاد طبقات (CLASSES) میں بٹ جاتے ہیں۔ ان طبقات میں باہمی جنگ ہوتی ہے جس سے ایک نیا طریق پیداوار یا معاشی نظام وجود میں آتا ہے جو پہلے نظام کی خوبیاں لئے ہوتا ہے، لیکن ہوتا ہے اس کی ضد۔ اس نئے نظام کی قوت سے پھر باہم دو متضاد طبقات نکلتے ہیں جن کی باہمی کشمکش سے پھر ایک اور نظام وجود میں آتا ہے۔ نئی کشمکش کا نام، مارکس کے الفاظ میں، مادی جدلیت یا جدلی مادیت (DIALECTIC MATERIALISM) ہے یہ سلسلہ نزاع و تضاد اسی طرح جاری رہے گا تا آنکہ ایک ایسا نظام وجود میں آجائے گا جس میں طبقات کا وجود ختم ہو جائے گا۔ یعنی وہاں انسانی معاشرہ (CLASSLESS) ہو جائے گا اور ظاہر ہے کہ جب طبقات کا وجود ہی نہیں رہے گا تو باہمی نزاع بھی ختم ہو جائے گی۔

جب یہ کہا گیا کہ یہ تصور تو مادی جدلیت کی ساری عمارت کو منہدم کر دیتا ہے، جب طبقات ختم ہو گئے تو باہمی تضاد نہ رہا۔ اور جب تضاد نہ رہا تو تغیرات کا سلسلہ بھی اختتام تک پہنچ گیا۔ وہ نظام غیر متبدل اور جامد ہو گیا۔ تو فلسفہ جدلیت کی خود تردید ہو گئی۔

اس کے جواب میں اس نے کہا کہ ہم نہیں کہہ سکتے کہ اس کے بعد کیا ہوگا۔ تضاد اور نزاع کا سلسلہ تو ہر حال جاری رہے گا۔ لیکن اس کی نوعیت کیا ہوگی اور یہ کن متضاد عناصر میں جاری رہے گا، اس کی بابت کچھ نہیں کہا جاسکتا۔ اس نے کہا کہ ہمارے زمانے میں یہ نزاع یہاں تک پہنچی ہے کہ پھر اس سوا یہ فارمانہ نظام ختم ہو رہا ہے اور اسکی جگہ اس کی ضد، ایک نیا نظام وجود کو شش ہو رہا ہے۔ پزلے نظام کی بنیاد اس مفروضہ پر رکھی کہ معاشرہ محنت (LABOUR)

ہی کا نہیں بلکہ سرمایہ (CAPITAL) کا بھی ہے۔ سرمایہ دار، محنت کش مزدور کو اس کی طے کردہ اجرت دے کر باقی سارے کے سارے منافع کا واحد مالک بن جاتا ہے اور کوئی قانون اُسے اس کے اس حق ملکیت سے محروم نہیں کر سکتا۔ اس کے برعکس اب جو نظام وجود میں آ رہا ہے اس کی بنیاد اس کلیہ پر ہے کہ سرمایہ کا کوئی معاوضہ نہیں ہوتا۔ معاوضہ سارے کا سارا محنت کا ہوتا ہے۔ اس کلیہ کی رو سے جو معاشی نظام وجود میں آ رہا ہے اس کی پہلی سیج کو سوشلزم کہا جاتا ہے اور اگلی راہ آخری (سیج کو کمیونزم۔ اس کی تفصیل ذرا آگے جا کر سامنے آئے گی)۔

یہ ہے وہ فلسفہ مادی جدلیت جس کی رو سے 'مارکسزم' کے عقیدہ کے مطابق 'نظام سرمایہ داری کی جگہ سوشلزم کا نظام آ کر رہے گا۔'

قبیل اس کے کہ ہم اس نظام کی تفصیلات سامنے لائیں، ضروری معلوم ہوتا ہے کہ مارکسزم کے بنیادی دعوای پر ایک تنقیدی نگاہ ڈالیں۔ چونکہ یہ بات محض معنی طور پر سامنے آ رہی ہے۔۔۔ ہمارے موضوع کا نقطہ ماسکہ نہیں۔ اس لئے اس سلسلہ میں محض چند اشارات پر اکتفا کیا جائے گا۔ تفصیل میں جانے کا یہ موقع نہیں۔

### دور

**اس فلسفہ پر تنقید** مارکسزم کا پہلا دعویٰ یہ ہے کہ جس دور میں جس قسم کا معاشی نظام ہوگا، اس دور کے تصور اور سب چیزیں زمین انسانی کی پیداوار ہوتی ہیں اور انسانی ذہن، اپنے مادی یا معاشی ماحول سے متاثر اور اس کی فکرائی عوام کی پیداوار ہوتی ہے۔ ہم اس دعوے کی تردید میں صرف ایک تاریخی شہادت پیش کرنے پر اکتفا کرتے ہیں۔ چھٹی صدی عیسوی میں یا تو غلامی کا نظام رائج تھا اور جہاں وہ نظام پیچھے مٹ رہا تھا، وہاں جاگیر داری نظام (FEUDAL SYSTEM) اپنی لپاٹ بھار رہا تھا۔ بالفاظ دیگر اس دور میں غلامی اور جاگیر دارانہ نظام کا دور دورہ تھا۔ مارکسزم کے مفروضہ کی رو سے، اس دور کے خیالات، تصورات اور معتقدات، انہی کی تائید میں ہونے چاہئیں۔ لیکن ہمارے پاس اس دور کی ایک کتاب، اپنی اصلی شکل میں موجود ہے جس کا جی چاہے اسے دیکھ لے۔ اس کتاب میں، غلامی کو بدترین جرم انسانیت قرار دیا گیا ہے اور جاگیر داری نظام کی جڑ بنیاد اٹھانے کے لئے اعلان کیا گیا ہے کہ زمین پر کسی کی ذاتی ملکیت نہیں ہو سکتی۔ یہ تمام انسانوں کے لئے ذریعہ رزق ہے اس لئے اس سے متمتع ہونے کا ہر ایک کو، بقدر ضرورت، حق حاصل ہے۔ یہی نہیں۔ بلکہ اس میں یہ بھی کہا گیا ہے کہ جو حصہ صرف محنت کا ہو سکتا ہے۔ سرمایہ کا نہیں۔ اور فاضلہ دولت (SURPLUS MONEY) کسی شخص کے پاس نہیں رہ سکتی کیونکہ یہی نظام سرمایہ داری کی بنیاد ہے (تفصیل اس کی آگے چل کر سامنے آئے گی)۔

ہم پوچھتے ہیں مارکسزم کے حامیوں سے کہ چھٹی صدی عیسوی کی ایک کتاب میں یہ خیالات اور نظریات کہاں آگئے؟ یہ بہر حال، اس دور کے معاشی ماحول پیدا کردہ نہیں ہیں۔ اس سے ثابت ہے کہ مارکسزم کا یہ کلیہ غلط ہے کہ ہر دور کے خیالات اس دور کے معاشی نظام کی پیداوار ہوتے ہیں۔ مذکورہ صدر تاریخی شہادت سے واضح ہے کہ ایک اور تجربہ علم بھی ہے۔ جو ماحول سے ماوار اور معاشی نظام کے اشارات سے بلند اور غیر متاثر ہوتا ہے۔ اسے اس کتاب کی اصطلاح میں 'وحی' کہا جاتا ہے۔

اب آگے بڑھئے۔ مارکسزم کا دوسرا دعوے یہ ہے کہ طبقات معاشی نظام کے سیدھا کردہ ہوتے ہیں ان میں ایک طبقہ ذیبر دستوں کا ہوتا ہے اور دوسرا مالدار دستوں کا۔ ان دونوں میں باہمی کشمکش ہوتی ہے اور وہ نزع معاشی تفاوت ہوتے ہیں ان کے قول کے مطابق ساری تاریخ انسانیت، اسی نزع اور کشمکش کی داستان ہے۔ اس کی تردید میں بھی ہم پھر اس دور کی ایک تاریخی شہادت پیش کرتے ہیں۔ اس معاشرہ کا بالادست طبقہ، مکہ کے تشریش پر مشتمل تھا۔ نسلی تفاخر کے اعتبار سے، غیر عرب تو ایک طرف، خود عربوں کا کوئی قبیلہ بھی ان کا شریک و ہمہم نہیں تھا۔ وہ دولت اور ثروت کے مالک و رکبہ کے متولی ہونے کی جہت سے، سارے ملک میں، بلند ترین مقام عزت و تکریم پر فائز تھے۔ لیکن ایک عقیدہ کے اختلاف سے (جس کا تعلق ادیت سے نہیں بلکہ مابعد الطبیعیات (METAPHYSICS) سے تھا) طبقہ دو گروہوں میں بٹ جا رہا تھا اور ان میں بائیس تیس سال تک باہمی کشمکش، آویزش، اور جنگ و جدل کا سلسلہ جاری رہتا ہے جس میں کسی نظام پر کسی قسم کی مفاہمت نہیں ہوتی۔ ہم پوچھتے ہیں مارکسزم کے حامیوں سے کہ وہ کونسی معاشی نزع سمجھتی ہیں جس سے یہ دونوں برابر کے فریق، زندگی بھر برسر پیکار رہے۔ یہ ٹھیک ہے کہ ملک کے ذیبر طبقہ کے بعض افراد نے بھی ان میں سے ایک گروہ رجسے تعارف کی غرض سے محمدی گروہ (کہہ لیجئے) کا ساتھ دیا، لیکن وہ ان کا ساتھ دیتے یا زبردستی یہ کشمکش ان برابر کے گروہوں میں شروع ہوئی، اور ان میں برابر جاری رہی۔ اور جب یہ نزع ختم ہوئی ہے تو کسی معاشی معاہدہ کی رو سے ایسا نہیں ہوا۔ اس عقیدہ کی ہم آہنگی سے کشمکش ختم ہوئی۔ لہذا تاریخ، مارکسزم کے ان دوسرے کلیہ کی بھی تردید کرتی ہے۔

مارکسزم کا دعوے ہے کہ دنیا کا کوئی تصور کوئی عقیدہ، کوئی قانون، غیر متبدل نہیں۔ ہم ان سے پوچھتے ہیں کہ کیا یہ قانون کسی انسان کو حق حاصل نہیں کہ کسی دوسرے انسان کی محنت کا استحصال (EXPLOIT) کرے؟ غیر متبدل رہنا چاہیے یا نہیں! ایک نظر پائی گروہ یہ کہتا ہے کہ اس قانون کو غیر متبدل اور عالمگیر رہنا چاہیے اور جو اس کی مخالفت کرے گا ہم اس کا مقابلہ کریں گے۔ اور دوسرا گروہ یہ کہتا ہے کہ نہیں! آج یہ قانون نافذ رہے گا اور کل کو یہ قانون بدل جائے گا اور اس کی جگہ دوسرا قانون لے لیگا، جو اس کی ضد ہوگا۔ آپ فرمائیے کہ ان میں سے کونسا گروہ ہے کہ نوع انسانی کے ہمدردوں کو اس کا ساتھ دینا چاہیے!

مارکسزم کا دعوے ہے کہ قانون جدلیت غیر متبدل ہے۔ ہم ان سے پوچھتے ہیں کہ کیا ایسا تسلیم کرنے سے آپ خود اپنے ہاتھوں اپنے اس فلسفہ کی ساری عمارت منہدم نہیں کر دیتے جس کی بنیاد اس کلیہ پر ہے کہ کائنات میں کوئی شے غیر متبدل نہیں۔ شہادت صرف بغیر کو ہے!

پھر آگے بڑھئے۔ آپ کہتے ہیں کہ یہ جو تضاد کی کشمکش سے، ایک نظام کی جگہ دوسرا نظام آجاتا ہے، اس تبدیلی کو دنیا کی کوئی قوت روک نہیں سکتی۔ یہ تبدیلی انسانوں کی لائی ہوئی نہیں ہوتی۔ یہ طریق جدلیت کی آدرہ ہوتی ہے۔ نہ کوئی انسان یا گروہ، اپنی سعی و کوشش سے اس تبدیلی کو روک سکتا ہے اور نہ ہی کسی کو اس کی قوت حاصل ہے کہ جو نظام اس طریق کی رو سے آتا ہے اس کی جگہ دوسرا نظام لے آئے۔ بالفاظ دیگر، اس فلسفہ کی رو سے انسان مجبور محض ہوتا ہے۔ اسے اس نظام کے تابع زندگی بسر کرنی ہوتی ہے جو طریق جدلیت کی رو سے اس پر مسلط ہو جاتا ہے۔

سوال یہ ہے کہ اگر ان اس سلسلہ میں مجبوراً بعض ہوتے ہیں تو آپ کا نظام سرمایہ داری کے حاملین کو اس قدر سنگین مجرم قرار دیتے ہیں کہ تختہ دار سے دور سے ان کا کوئی مقام ہی تجویز نہیں کرتے، تو ان کے کس حبرم کی پاداش میں آپ ایسا کرتے ہیں؟ وہ پیمانے اس نظام کے تابع زندگی بسر کرنے کے لئے مجبوراً بعض تھے جسے طریق جدلیت نے ان پر مسلط کر دیا تھا۔ نہ وہ اس نظام کو فوڈ لائے تھے نہ ہی اس کی جگہ کوئی دوسرا نظام لاسکتے تھے۔

دوسری طرف یہ جو آپ محنت کشوں اور مزدوروں سے کہتے ہیں کہ اٹھو! انقلاب برپا کرو۔ لوٹو۔ مارو۔ چھینو۔ جھپٹو۔ جنگ کرو۔ تو یہ سب کا پیکے لئے؟ اگر جدلیت کی رو سے، سوشلزم کے نظام نے اگر بدلے ہے۔ نہ اسے کوئی روک سکتا ہے، نہ وقت سے پہلے لاسکتا۔ تو پھر یہ مالگیر تخریبیں۔ یہ شعلہ فشاںیاں یہ تلاطم خیزیوں یہ جنگ و جدل کس مقصد کے لئے ہیں!

اور آخری بات وہی ہے ہم پہلے سامنے لائے ہیں کہ اس طریق جدلیت کی رو سے جب طبقات ختم ہو جائیں گے تو باہمی کشمکش باقی نہیں رہے گی، تو پھر جدلیت کہاں جائے گی، جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے، اس سوال کا جواب نہ مارکس اور انیگلز کے پاس تھا، نہ ہی کوئی مارکسسٹ اس کا جواب دے سکتا ہے۔ وہ کہتے ہیں تو صرف اس قدر کہ ہم نہیں کہہ سکتے کہ اس کے بعد کیا ہوگا۔ ہم اتنا ہی کہہ سکتے ہیں کہ اس وقت جدلیت، معاشی کشمکش کے بجائے کوئی اور بنائے نزاع تلاش کرے گی! یعنی انہیں تسلیم ہے کہ ان لوگوں کی دنیا میں، ہٹلر کے نزاع صرف معاشی نہیں۔ نزاع کی بنیادیں اور بھی ہو سکتی ہیں۔

یہ ہیں عزیزان من! مارکسزم کے فلسفہ اور طریق جدلیت کی بنیادی مکروریاں۔ مارکسزم حاصل مطالعہ کے متعلق ہمارا حاصل مطالعہ اس نتیجہ پر پہنچا ہے کہ

(۱) مارکس کو فطرت نے ایک حساس اور دقیق قلب عطا فرمایا تھا جو مظلوم اور مظلومانوں کی مظلومیت پر خون کے آنسوؤں کا تھا اور چاہتا تھا کہ کسی طرح ان کے دکھ دور ہو جائیں۔ وہ فلسفہ کا طالب علم تھا اس لئے اس نے ان کے دکھوں کا علاج فلسفہ کی رو سے دریافت کرنا چاہا۔

(۲) وہ ہیگل کے فلسفہ جدلیت سے متاثر تھا لیکن ہیگل صرف تصورات سے بھٹکتا تھا اور مارکس کی فکر کی رو سے عملی دنیا میں کوئی نتیجہ پیدا نہیں کرتے تھے۔ اس لئے اس نے تصوراتی جدلیت کی جگہ مادی جدلیت کو اپنا راہ نما بنایا۔ لیکن اس کی بنیاد دلائل پر نہیں رکھی بلکہ کہا یہ کہ انسانیت کی تاریخ ایسا بتاتی ہے۔

(۳) لیکن بد قسمتی سے اس کا تاریخ کا مطالعہ ناقص تھا اس لئے وہ اس کی رو سے جن نتائج پر پہنچا ان میں بنیادی استقامت تھی۔ لیکن چونکہ وہ حساس طبع اور متشدد مزاج تھا اس لئے اس نے ان استقامت پر ٹھنڈے دل سے غور نہ کیا اور اپنے مطالعہ کو فطرت کا اٹل قانون قرار دے دیا۔ یہ اس کی بنیادی غلطی تھی۔

(۴) اس مقام پر فریور باخ اس کے قریب آیا۔ اس نے جیسا یہنت سے بناوت اختیار کی تھی کیونکہ وہ زیر دست طبقہ کو راضی برضا رہنے کی تعلیم دیتی تھی۔ اس نے جب اپنے حاصل مطالعہ کو مارکس کے سامنے پیش کیا تو وہ فوراً اس نتیجہ پر پہنچ گیا کہ مذہب واقعی عوام کے لئے انیوں ہے اور خدا کا تصور بالادست طبقہ کا پیدا کردہ۔ اس میں شبہ نہیں کہ جسے مذہب (RELIGION) کہتے ہیں اس سے ان ہی نتیجہ پر پہنچا ہے۔ میں نے جیسا کہ اپنی نازہ تریا

تصنیف، کتاب التقذیر میں تفصیل سے بتایا ہے مذہب و حقیقت تقدیر کا ایسا غلط مفہوم پیش کرتا ہے جس سے ایک ذی شعور صاحب فکر، حساس انسان اپنی نتیجہ پر پہنچتا ہے جس پر اس کو کس پہنچا تھا۔ لیکن افسوس یہ ہے کہ قرآن نے جو دین پیش کیا تھا اور تقدیر کا جو صحیح مفہوم بتایا تھا، مارکس کی اس تک رسائی نہ ہو سکی۔ ایک اتنے بڑے مفکر سے یہ توقع ہے جا قرار نہیں دی جانی چاہیے کہ وہ تاریخ اور مذہب سے متعلق اپنے مطالعو کو اور وسیع کرتا۔ اس نے ایسا نہ کیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ حقیقت اس کے سامنے آ نہ سکی۔ اور چونکہ ایک صاحب فکر کی غلط فہمی کا اثر بڑا دور رس ہوتا ہے، اس لئے اس کے بہک جانے سے نہ مسلم کتنے انسان غلط راستے پر پڑ گئے اور یہ سلسلہ کب تک جاری رہے گا۔ لیکن اس کے ذمہ دار بھی خود ہم (مسلمان) ہیں جنہوں نے اسلام کو بھی ایک مذہب قرار دے رکھا ہے اور قرآن کو محض ایک مذہبی کتاب۔ اس لئے مارکس دین کا تصور لیتا کہاں سے؟ قرآن کریم نے جو کہا تھا کہ جہنم میں اکثریت ان لوگوں کی ہوگی جو اپنے جرائم کا بوجھ بھی اپنی پیٹھ پر لادے ہوں گے اور ان لوگوں کے جرائم کا بوجھ بھی جان کی وجہ سے غلط راہوں پر چل سکے، تو مجھے تو رمعانات بفرمایا اس کے مخاطب خود ہم (مسلمان) ہی دکھائی دیتے ہیں۔

پھر حال اب ہم آگے بڑھتے ہیں اور مارکس کے پیش کردہ معاشی نظام کو سامنے لیتے ہیں۔



مارکس نے کہا کہ تازون جدیدیت کی رو سے نظام سرمایہ داری کے بعد جو معاشی نظام وجود میں آئے گا وہ اپنے ابتدائی مرحلہ میں سوشلزم ہوگا اور آخری سٹیج میں کمیونزم۔ چونکہ سوشلزم نظام سرمایہ داری کے لپٹن سے جنم لے گا اس لئے اس پر اس نظام کے کچھ کچھ نقوش مرتب رہیں گے۔ یہ دیکھتے کمیونزم میں پہنچ کر پوری طرح چل سکیں گے۔ جیسا کہ سوسائٹی، یا سوشل وغیرہ الفاظ سے ہو رہا ہے، سوشلزم کے معنی ہیں اس کے میں۔ یہی تصور اس نظام کی بنیاد ہے۔ لیکن نے اپنی کتاب میں، مارکس اور اینگلز کے خیالات کے حوالے سے اس نظام کے جو بنیادی خطوط متعین کئے ہیں وہ حسب ذیل ہیں۔

(۱) اس نظام میں ذرائع پیداوار انفرادی ملکیت کے بجائے سوسائٹی (یعنی اسٹیٹ) کی اجتماعی ملکیت میں ہوں گے۔ اس تبدیلی کا لازمی نتیجہ یہ ہوگا کہ سرمایہ داری کا وجود ختم ہو جائے گا۔ سرمایہ دار سے مراد ہے ذرائع پیداوار پر ذاتی ملکیت رکھنے والا۔

(۲) سوسائٹی کے سب افراد (WORKERS) ذرائع پیداوار پر اجتماعی حیثیت سے کام کریں گے۔  
(۳) جو کچھ پیدا ہوگا اس میں سے انتظامی امور، رفاہ عامہ، ریزرو فنڈ وغیرہ کے لئے روپیہ الگ کر کے باقی آمدنی اپنی محنت کشوں کے کام کرنے والوں میں تقسیم کر دی جائے گی۔

(۴) اس تقسیم کا اصول یہ ہوگا کہ ہر شخص کو اس کے کام کی کیفیت (QUALITY) اور کمیت (QUANTITY) کے مطابق حصہ ملے گا۔ جیسا اور جتنا کام، اتنا ہی معاوضہ۔ جس نے کچھ کام نہیں کیا ہوگا اسے کچھ نہیں ملے گا۔

اس نظام کی کمزوریاں (۱) بعض لوگوں کو شامل ہونے کا حوالہ کی ضروریات سے زیادہ ہوگا۔ (۲) بعض کو شامل کرنے میں تاخیر ہوگی۔ (۳) بعض کو شامل کرنے میں تاخیر ہوگی۔

(ج) جو لوگ کام کر سکتے کے قابل نہیں ہوں گے ان کا اس میں کوئی حصہ نہیں ہوگا۔

یاد رہے تدبیرہ حقیقت سامنے آجائے گی کہ موجودہ نظام سرمایہ داری اور سوشلزم میں فرق صرف اتنا ہوگا کہ سوشلزم میں کوئی شخص، سرمایہ کا مادہ نہیں لے سکے گا۔ باقی سب کچھ دی ہوگا جو نظام سرمایہ داری میں ہوتا ہے۔ جی جی کہ اس میں طبقات (CLASSES) کا وجود بھی برقرار رہے گا۔ مارکس اس باب میں کہتا ہے:

لوگوں کی صلاحیتیں اور حالات مختلف ہیں۔ کوئی طاقتور ہے کوئی کمزور۔ کوئی کشادہ ہے کوئی بند ہے کوئی بچہ کسی کے بچے زیادہ ہے کسی کے کم۔ لیکن سوشلزم کے اصول تقسیم کی رُو سے، ایک کو زیادہ ملے گا دوسرے کو کم۔ ایک مقابلہ امیر ہوگا دوسرا غریب (اس لئے، لیون کے الفاظ میں) اس نظام میں مساوات اور عدل نہیں ہوگا۔ اس میں دولت کا تفاوت، اور غیر منصفانہ تفاوت باقی رہے گا۔ مارکس کے الفاظ میں (یہ اس نظام کا بہت بڑا سقم ہے لیکن اس عبوری دور میں یہ سقم باقی رہے گا۔ اس کا کوئی علاج نہیں۔

(لیون صفحہ ۵۲-۳۵۱)

ہم فلسفہ جدوجہد کے ضمن میں دیکھ چکے ہیں کہ اس نظریہ کی رُو سے، نظام سرمایہ داری کا خاتمہ اور اس کی جگہ سوشلزم کا قیام، اس قانون کا فطری اور لازمی نتیجہ ہے اس لئے اسے یہ جہاں تک ممکن ہو کر رہنا ہے۔ یہ نہ کسی کے روکے رکھتا ہے نہ کسی کی خواہشات اور آرزوؤں کے مطابق قبل از وقت نمودار ہو سکتا ہے۔ لیکن اس نظریہ کے حامل خود ہی یہ بھی کہتے ہیں کہ یہ انقلاب، محنت کشوں کو اپنی سعی و عمل سے لانا ہوگا۔ لیون اس باب میں، مارکس اور اینگلس کے حوالے سے لکھتا ہے کہ

یہ انقلاب، نیک افراد کی مخلصانہ کوششوں سے نہیں بلکہ منظم، محنت کشوں کی طبقاتی جنگ کے ذریعے عمل میں آسکے گا۔ (صفحہ ۵۵) اس کے لئے محنت کشوں کے شعور کو بیدار کرنا ضروری ہوگا۔ اس طرح، جب یہ انقلاب، محنت کشوں کی سیاسی کشمکش کا نصب العین قرار پا جائے گا، تو انہیں کامیابی ہو جائے گی۔

(صفحہ ۵۲-۵۵)

ہم نے دیکھا ہے کہ مارکس نے اینگلس کے نظریہ کو یہ کہہ کر ٹھکرا دیا تھا کہ تصور یا نظریہ اپنے اندر کوئی قوت نہیں رکھتا۔ یہ صرف مادی عناصر میں جن کی رُو سے انقلاب واقع ہوتا ہے۔ لیکن عملی تجربہ کے بعد ان حضرات پر یہ حقیقت منکشف ہوئی کہ نظریہ کے بغیر کوئی انقلاب رونما ہو نہیں سکتا۔ چنانچہ لیون اس باب میں کہتا ہے کہ

ایک انقلابی نظریہ کے بغیر، انقلابی تحریک وجود میں نہیں آسکتی۔

(COLLECTED WORKS, VOL. II - P. 45)

لیکن اس نظریہ کے پرچار سے بھی انقلاب خود بخود ظہور پذیر نہیں ہو جاتا۔ یہ کس طرح ظہور میں آسکتا ہے، اس کے لئے لیون لکھتا ہے کہ

سرمایہ داری نظام حکومت کی جگہ اشتراکی حکومت کا برسرِ اقتدار آجانا، تشدد آمیز انقلاب کے بغیر ناممکن ہے۔

(STATE AND REVOLUTION)

لیون اسی کتاب میں دوسری جگہ، اینگلس کے ایک مقالہ کا اقتباس دیتے ہوئے لکھتا ہے کہ



انقلاب ایک ایسا عمل ہے جس کی رو سے آزادی کا ایک حصہ دوسرے حصے پر اپنا اختیار و تسلط، قوت و استبداد، نوکِ شمشیر، گولیوں کی بوچھاڑ اور آتشیں گولوں کے دھماکے سے زبردستی کرتا ہے۔ اس انقلاب کے بعد سوشلزم کی رو سے نظام حکومت کس قسم کا ہوگا، اس کے متعلق مارکس نے لکھا ہے کہ نظام سرمایہ داری اور کمیونزم کے درمیان (عبوری دور میں) وہ طریق کار ضرور ہوگا جس کی رو سے اول الذکر ثانی الذکر میں ہندرتیج تبدیل ہوگا۔ اسی نسبت سے اس عبوری دور یعنی سوشلزم میں سیاسی نظام بھی عبوری قسم کا رائج ہوگا۔ اس میں اسٹیٹ، محنت کشوں کی ڈکٹیٹر شپ کا نام ہوگا۔

(لینن - صفحہ ۳۴۶)

اس ڈکٹیٹر شپ کے متعلق، سٹالن اپنی کتاب (LENINISM) میں لکھتا ہے کہ ڈکٹیٹر ایسی مختار عام ہستی کا نام ہے جس کا وجود یکسر قوت پر مبنی ہو۔ ایسی مطلق العنان ہستی جو کسی قانون اور کسی ضابطہ کی پابند نہ ہو۔ آئینی نظام حکومت کے علمبردار سن لیں اور اسی طرح سن لیں کہ ڈکٹیٹر شپ کے معنی ہیں قوت۔ غیر محدود اور قابو بہ قوت جو جبر و اکراہ پر مبنی ہو اور جسے آئین و دستور اور قانون و دستور سے کچھ سروکار نہ ہو۔

یہ تو رہا سوشلزم میں عام انداز حکومت۔ خود حکمران (کمیونسٹ) پارٹی میں بھی نظم و نسق آہی قسم کے فولادی کھجور کی رو سے قائم رکھا جاسکے گا۔ انقلاب روس ۱۹۱۷ء میں عمل میں آیا۔ اور لینن نے اپریل ۱۹۱۷ء میں کہا کہ اس حقیقت کو اب ہر ایک نے محسوس کر لیا ہوگا کہ بالشویک، اڑھائی سال تو ایک طرف، اڑھائی ماہ تک بھی برسرِ اقتدار نہیں رہ سکتے تھے، جب تک ہماری پارٹی میں، متشدد اور صحیح معنوں میں فولادی ڈکٹیٹر قائم نہ رکھا جاتا۔ (لینن - صفحہ ۵۰)

چنانچہ جو نبی یہ آہنی گرفت ڈھیلی پڑی، روس کی مرکزی کمیونسٹ پارٹی کا شیرازہ بکھر گیا اور اس کے ساتھ ہی فلسفہ جدوجہد اور اشتراکی نظام کے عالمگیر تصور کی دھجیاں بکھر گئیں، اور وہ اس مسلک کو چھوڑ کر اس روش پر چمکزن ہو گئے جسے چین ارتداد یا تحریف (REVLSIONISM) سے تعبیر کرتا ہے۔

اب آگے بڑھئے۔

**کمیونزم** ہم دیکھ چکے ہیں کہ مارکسزم کی رو سے، سوشلزم محض عبوری دور کا نظام ہے۔ ان مشکلات کا حل جو طبقاتی تضادات اور معاشی اختلافات کی پیدا کردہ ہیں، اس نظام کی اگلی سیلج میں جا کر ہوگا جسے کمیونزم کہا جاتا ہے۔ اس میں پیداوار کی تقسیم کا اصول بدل جائے گا۔ اس وقت اصول یہ ہوگا کہ ہر ایک اپنی استعداد کے مطابق کام کرے گا اور ہر ایک کو اس کی ضرورت کے مطابق ملے گا۔ اس اصول کی رو سے نہ کسی کی کوئی ضرورت رہے گی، اور نہ ہی کسی کے پاس ضرورت سے زائد کچھ رہے گا۔ اس طرح انسانوں کی طبقاتی تفریق کا خاتمہ ہو جائے گا۔ باہمی نزاع اور کشمکش باقی نہیں رہے گی، اور چونکہ مملکت کی ضرورت، ان نزاعات کے قضیہ کے لئے ہوتی ہے، اس لئے جب نزاعات ہی نہ رہیں گی تو مملکت کی بھی ضرورت نہیں رہے گی۔ کمیونزم کی رو سے ایک (CLASS-LESS) اور (STATE-LESS) سوسائٹی وجود میں آجائے گی۔ ایسا معاشرہ جس میں نہ طبقاتی

امتیازات باقی ہوں گے، نہ مملکت کا وجود۔ یہ نظام کس طرح دہو میں آئے گا، اس کا جواب کسی سوشلسٹ کے پاس نہیں۔ لیکن اس باب میں لکھتا ہے۔

ذرا اتنی، کن مراحل سے گذر کر، اور کن عملی اقدامات کی رو سے، اس بلند مقصد کو حاصل کر سکے گی، اسکی بابت ہم نہ کچھ جانتے ہیں، نہ جان سکتے ہیں (صفحہ ۳۵۸) یہ اس لئے کہ ہمارے پاس کوئی مواد (MATERIAL) ایسا نہیں جس سے ان سوالات کا جواب دیا جاسکے۔ (صفحہ ۳۵۹)

یہ ہے وہ مقام جہاں ہر کمیونسٹ مشنڈرو حیران، انگشت بدندان دسر بگریاں، مہبوت کھڑا ہے اور اس کی سمجھ میں کچھ نہیں آتا کہ اس سوال کا جواب کیا دے؟ یہ صرف موجودہ کمیونسٹوں ہی کی حالت نہیں، خود مارکس بھی اس مقام پر جس بڑی طرح وقف اضطراب تھا، اس کا اندازہ اس کی تحریروں سے لگ سکتا ہے۔ اس نے اپنے ہم نواؤں کو سختی سے روک دیا تھا کہ وہ اس بحث میں قطعاً نہ الجھیں۔ جب کوئی اس سے اس قسم کا سوال کرتا وہ جھپٹا اٹھتا اور انہیں (UTOPIANS) یعنی "سوہوم خوابوں کی دنیا میں بسنے والے" کہہ کر جھٹک دیتا۔ جو بنیادی سوال انہیں تنگ کرتا تھا۔ اور جس کا جواب ان کے پاس کوئی نہ تھا۔ نہ ہے۔ وہ یہ تھا کہ وہ جذبہ بھر کر (INCENTIVE) کیا ہو گا جس سے ایک ٹھنڈے کش صبح سے شام تک، جان مار کر کام کرے، اور اپنی محنت کے ما حاصل میں سے بقدر اپنی ضرورت کے، ٹھوڑا سا لے کر، باقی سب دوسروں کے لئے دیدے۔ انہیں یہ جذبہ بھر کر نہیں ملتا تھا۔ لیکن (زیادہ سے زیادہ) کہہ سکا تو اتنا کہ

جب سوشلزم کے تحت یہ در کرنا اپنے طور پر، پوری آزادی سے، اپنا حساب کتاب آپ رکھیں گے، اور جو اس میں کوتاہی کرے گا، اسے فوری اور سخت سزا مل جائے گی۔ تو باہمی روابط کا احساس ان کی عادت (HABIT) بن جائے گا اور اس سے کمیونزم کا دروازہ کھل جائے گا۔ (صفحہ ۳۶۳)

سٹالن نے ۱۹۳۵ء میں ایک کانفرنس میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ اس کے لئے جذبہ بھر کر یہ ہو گا کہ ایسا در کر محنت کا شہزادہ (HERO OF LABOUR) کہلائے گا۔ اس کے گرد مشہرت اور عظمت کا ہال ہو گا۔ (STRACHEY, P. 143)

لیکن اس کے بعد انہوں نے خود ہی محسوس کیا کہ یہ چیزیں، اتنے عظیم پروگرام کے لئے، قابل اعتماد اور مستحکم جذبہ بھر کر نہیں بن سکتیں۔ چنانچہ لیٹن کو ہار تھا کہ کہنا پڑا کہ

محنت کش، اپنی اپنی استعداد کے مطابق، بھر پور محنت، صرف رضامندانہ (VOLUNTARILY) ہی کر سکتے ہیں۔ کمیونزم میں کچھ اسی طرح سے ہو گا۔ (صفحہ ۳۵۵)۔

اس ایک لفظ کے اندر، کمیونزم کے پورے کے پورے فلسفہ کا عجز اور اس کے نظام کی شکست کا راز، سمٹ کر آ جانا ہے۔ سوال یہ ہے کہ ایک مزدور کے اندر اس قسم کی نفسیاتی تبدیلی کیسے آجائے گی کہ وہ کسی نگران کی نگرانی اور کسی سزل کے خوف کے بغیر اپنی استعداد کے مطابق مسلسل اور متواتر، جان مار کر کام کرتا رہے، اور اپنی محنت کے ما حاصل میں سے ٹھوڑا سا اپنے پاس رکھ کر، باقی سبوں کی کامل رضامندی سے دوسروں کو دیتا چلا جائے۔ یہ "دل کی رضامندی" کیسے پیدا ہوگی۔ اس کے اندر اتنا عظیم انقلاب کس طرح آجائے گا۔ مارکسزم

کے مدھیوں کو اس کا اعتراف ہے کہ ان کے پاس اس کا کوئی جواب نہیں۔

اس سوال کا جواب قرآن دیتا ہے۔

بہی مارکسزم اس سوال کا جواب دے سکتی ہے کہ جب کمیونزم کے نظام کی رو سے 'طبقاتی تضاد اور کشمکش کا خاتمہ ہو جائے گا' تو اس کے بعد کیا ہوگا۔ اس مرحلہ کے بعد انسانی ارتقا کا رخ کس سمت کو ہوگا؟ مارکس نے اس سوال کے جواب میں کہا تو فقط اتنا کہ "وہاں پہنچ کر سالہ تاریخ کا سلسلہ ختم ہو جائے گا اور اس کے ایک نئے باب کا آغاز ہوگا۔ لیکن اس نئے سلسلہ کے لئے قانون کیا ہوگا، اس کے متعلق کچھ نہیں کہا جاسکتا، لیکن اتنا ضرور کہا جاسکتا ہے کہ وہاں انسانی ارتقا کا سلسلہ ختم نہیں ہو جائے گا۔ جمود، قانون جدیدیت کے خلاف ہے!"

(THE MEANING OF MARXISM - BY COLE. P. 275)

اس سوال کا جواب بھی اس آسمان کے نیچے، صرف ایک بارگاہ سے مل سکتا ہے۔ اور وہ بارگاہ ہے خدائی کتاب عظیم قرآن کریم کی۔ آئیے اب ہم اس کے آستانہ پر دستک دیں۔

چارہ بین است کہ از عشق کشادے طلبیم  
پیش او سجدہ گذاریم و مرا سے طلبیم

(اقبال)

## باب دوم قرآنی نظام

**انسانی زندگی** ہم جن راہوں سے گزر کر مارکسزم کے نظام تک پہنچے تھے اب انہی راہوں سے قرآن کریم کے نظام تک پہنچیں گے۔ اس شاہراہ پر سب سے پہلا سنگ میل، خود انسانی زندگی کے مقصدی تصور ہے۔ مارکسزم کی رو سے انسانی زندگی، حیوانات کی طرح، محض طبیعی زندگی ہے۔ انسان بھی کھانا، پینا، نیند، شہوانیت اور اس کے بعد موت سے اس کا فائدہ ہو جاتا ہے۔ قرآن کریم اس تصور حیات کو، کفر یعنی حقیقت اور صداقت سے انکار قرار دیتا ہے۔ وَالَّذِينَ كَفَرُوا يَمْتَعُونَ وَيَا كَلْبُونَ كَمَا نَأْكُلُ الْأَنْعَامَ (۲۶) "اس تصور حیات کے حامل، حیوانات کی طرح کھاتے پیتے اور مر جاتے ہیں" اس سطح پر زندگی کے تقاضے یا محرکات وہی ہوتے ہیں جنہیں حیوانی جبلت (ANIMAL INSTINCT) کہا جاتا ہے۔ ارباب علم کی تحقیق کی رو سے بنیادی جبلتیں تین ہیں۔ (۱) جذبہ تحفظ خویش (SELF - PRESERVATION) (۲) غلبہ خویش (SELF - AGGRESSION) اور (۳) انفرکشنل (SELF - REPRODUCTION) ان تینوں کی رو سے، نہ تو کسی دوسرے کی ضروریات پورا کرنے کا تصور پیدا ہو سکتا ہے اور نہ ہی جائز و ناجائز کی تمیز کا سوا ابھرتا ہے۔ اس میں، معاشرہ کا دوسرا طبقہ قائم رکھنے کے لئے، معاشرتی قوانین و ضوابط کی پابندی ضروری سمجھی جاتی ہے۔ یہ وہی چیز ہے جسے حیوانی زندگی میں (HERD INSTINCT) کہا جاتا ہے۔ یعنی ایک فرد کا یہ احساس

کہ وہ گروہ کے ساتھ رہنے میں زیادہ محفوظ رہ سکتا ہے۔ انسانی دنیا میں اسی کو سوشل لائف کہا جاتا ہے۔ جہاں سے شولیم کی اصطلاح نے جنم لیا ہے۔

اس کے برعکس 'انسانی زندگی کا جو تصور قرآن پیش کرتا ہے، اس کی رُو سے،

(۱) انسانی زندگی محض طبعی زندگی نہیں۔ انسان کے اندر ایک اور شے بھی ہے جسے انسانی ذات کہا جاتا ہے۔ انسانی ذات، ان طبعی قوانین کے تابع نہیں ہوتی جن کے مطابق اس کے جسم کی مشینری سرگرم عمل رہتی ہے۔ اسی لئے جسم کی موت کا انسانی ذات پر کچھ اثر نہیں پڑتا۔ وہ اس کے بعد بھی زندہ رہتی اور آگے بڑھتی ہے۔

(۲) انسانی ذات، ہر انسانی بچے کو یکساں طور پر ملتی ہے، اور اسی بنیاد پر ہر انسانی بچے، محض انسان ہونے کی وجہ سے، یکساں واجب التکریم قرار پاتا ہے۔ انسانی ذات، انسان کو غیر نشوونما یافتہ شکل میں ملتی ہے۔ اس کی نشوونما انسانی زندگی کی غایت ہے۔

(۳) زندگی کی موجودہ سطح پر، انسانی ذات کی نشوونما، جسم کے ساتھ رہتے ہوئے ہوتی ہے۔ اس لئے اس کی نشوونما کے لیے ضروری ہے کہ انسانی جسم کی نشوونما بھی ہوتی ہے۔ انسانی جسم کی نشوونما ذوقِ اسلامی کے ذریعے ہوتی ہے۔ یہ نشوونما کا صحیح نظم و نسق تہایت ضروری ہے۔ اسی کو معاشی نظام کہا جاتا ہے۔ اس سے یہ حقیقت واضح طور پر سامنے آجاتی ہے کہ قرآن کی رُو سے، معاشی نظام، مقصود بالذات نہیں۔ ایک بلند مقصد انسانی ذات کی نشوونما کے حصول کا ذریعہ ہے۔ صرف معاشی نظام ہی نہیں بلکہ انسانی زندگی سے متعلق ہر نظام، سیاسی، معاشرتی، تمدنی وغیرہ۔ اسی مقصد کے حصول کا ذریعہ ہیں۔ بلکہ یوں کہئے کہ خود قرآن اسی مقصد کے حصول کا ذریعہ ہے۔

(۴) انسانی جسم کی پرورش تو قوانینِ فطرت کی رُو سے ہوتی ہے، لیکن انسانی ذات کی نشوونما ان اصول و ضوابط کی رُو سے ہوتی ہے جنہیں مستقل اقدار کہا جاتا ہے۔ یہ اقدار مستقل، غیر متبدل اور لمبی ہوتی ہیں۔ ان کی ہی بنیاد ہی خصوصیت ہے جس کی وجہ سے یہ فکر انسانی کی پیداوار نہیں ہوتی۔ فکر انسانی کا پیدا کردہ کوئی تصور غیر متبدل نہیں ہو سکتا۔ غیر متبدل اصول و اقدار اسی کی طرف سے مل سکتے ہیں جو خود غیر متبدل ہو۔ اور اس کائنات میں غیر متبدل صرف ایک ذات ہے جسے خدا کہہ کر پکارا جاتا ہے۔ **عَلَّمَ مَنْ عَلَيْهَا كَانِ وَ يَبْقَى وَ جَدَّ رَبِّكَ ذُو الْجَلَالِ وَ الْاِكْرَامِ (۲۰۰)**۔ کائنات کی ہر شے میں، ہر آن تغیرات رونما ہوتے رہتے ہیں۔ اس سے بڑا، منزہ اور مآر اور صرف ایک ذات، خداوندی ہے جو جلال و جمال و قوت اور حسن کا سرچشمہ ہے۔ دوسری جگہ سے **عَلَّمَ مَنْ شَيْءٍ اِلَّا وَجْهَهُ (۲۰۱)**۔ کائنات کی ہر شے ہر آن، ایک حالت کو چھوڑتی اور دوسری حالت میں نمودار ہوتی ہے۔ اس عمل تغیر سے مستثنیٰ صرف خدا کی ذات ہے اور اسی کے ذریعے ہوئے نظریات و تصورات، تغیرنا آشنا ہو سکتے ہیں۔ یہ نظریات و تصورات، یعنی مستقل اصول و اقدار حیات، وحی کی رُو سے ملتی ہیں (ملتی نہیں)۔ کیونکہ اب وحی کا سلسلہ ختم ہو چکا ہے، اور اس آسمان کے نیچے صرف قرآن کی دو تین ہیں محفوظ ہیں، جس میں، ایک لفظ کا رد و بدل نہیں ہوا۔ تاریخی شہادات اس کی مصدق ہیں۔

**مستقل اقدار** ان مستقل اقدار کی تفصیل تو طول طویل ہے، لیکن ہمارے پیش نظر موضوع کے اعتبار سے، ان میں

چند ایک نمایاں اقدار و اصول حسب ذیل ہیں:

- (۱) ہر انسانی بچے، عرصہ انسان ہونے کی جہت سے یکساں واجب التکریم ہے (۱/۱۱)۔ اس لئے پیدائش کے اعتبار سے ایک بچے (انسان) اور دوسرے بچے (انسان) میں کسی قسم کی تفریق و تمیز، اس مستقل قدر کے خلاف ہے۔
- (۲) انسانی معاشرہ میں مدارج کا تقین، افراد کے ذاتی جوہر اور حسن کردار و سیرت کے مطابق ہونا چاہیے نہ کہ اضافی نسبتوں کی روش سے (۱/۱۳)۔
- (۳) معاشرہ میں سب سے زیادہ واجب التکریم وہ ہے جو سب سے زیادہ ان اقدار و اصول کے مطابق زندگی بسر کرتا ہے۔ (۱/۱۳)۔

- (۴) معاشرہ کے بنیادی ستون 'عدل اور احسان' ہیں (۱/۱۳)۔ عدل کے معنی ہیں کسی کی محنت کا پورا پورا معاوضہ ادا کر دینا۔ اور احسان سے مراد یہ ہے کہ جس میں کسی وجہ سے کوئی کمی آجائے، اس کی اس کمی کو پورا کر دینا۔
- (۵) انسانی جسم کی پرورش ہر اس شے سے ہوتی ہے جسے انسان خود استعمال کرتا ہے۔ لیکن اس کی ذات کی نشوونما اس سے ہوتی ہے جو وہ دوسروں کی نشوونما کے لئے دیتا ہے۔ اَلنَّاسُ لِرِجَالِهِمْ مِثْلُ نَارٍ لِّلنَّارِ (۱/۱۳)۔ جو اپنی محنت کی کمائی۔ مال و دولت۔ کو دوسروں کی ضروریات پورا کرنے کے لئے دیتے تاکہ اس سے اس کی اپنی ذات کی نشوونما ہو جائے۔

- (۶) ایسا کرنے والے کی نفسیاتی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ وہ نہیں کچھ دیتا ہے ان سے بر ملا کہہ دیتا ہے کہ لَا تَرْسُدُوا مِنْكُمْ كَيْدًا وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُكِيدِينَ (۱/۱۳)۔ تم سے معاوضہ تو ایک طرف، شکر یہ تاک کے بھی تمہاری نہیں۔ اس طرح وہ اپنا زائد از ضرورت سارے کا سارا مال دوسرے ضرورت مندوں کے لئے دیدیتا ہے (۱/۱۳)۔ بلکہ اس کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ يَوْمَ تَشْرُونَ عَلَىٰ اَنْفُسِكُمْ وَ لَوْ كَانَتْ بِهِنَّ حَصَصَةٌ (۱/۱۳)۔ وہ خود تنگی میں گزارہ کر دیتا ہے اور دوسروں کی ضرورت کو اپنی ضروریات پر ترجیح دیتا ہے۔

- (۷) اعلیٰ مستقل قدر یہ ہے کہ پوری کی پوری انسانیت ایک وحدت ہے۔ كَانِ النَّاسُ اُمَّةً وَّ اٰجِلًا (۱/۱۳)۔ اس لئے کسی تصور، کسی نظریہ، کسی نظام کے صحیح اور اچھے ہونے کا معیار یہ نہیں کہ وہ کسی خاص پارٹی، خاص گروہ، یا خاص قوم کے لئے نفع رساں ہے۔ اس کا معیار یہ ہے کہ مَا يَنْفَعُ النَّاسَ فَيَكُفِّرْ فِي الْاٰخِرَةِ (۱/۱۳)۔ وہی نظریہ، اصول یا نظام، باقی رہ سکتا ہے جو تمام نوع انسان کے لئے منفعت بخش ہو۔

- ان اقدار کے مطابق زندگی بسر کرنے سے انسانی ذات کی اس طرح نشوونما ہو جاتی ہے کہ وہ جسم کی موت کے بعد زندگی کی اگلی ارتقائی سطح پر زندگی بسر کرنے کے قابل اور مستحق ہو جاتی ہے۔ اس یقین (CONVICTION) کا نام، حیاتِ آخرت، پر ایمان کہنا ہے۔ یاد رہے کہ ایمان انڈے (FAITH) کو نہیں کہتے، یہ کسی تصور کو علیٰ وجہ البصیرت، دلائل و براہین کی روش سے صحیح تسلیم کرنے کا نام ہے۔ اور یہی وہ یقین ہے جو اس بات کا جذبہ محرکہ بنتا ہے کہ انسان اپنے مفاد اور اغراض کو پس پشت ڈال کر بھی دوسروں کی نشوونما کا سامان بہم پہنچانے کی شکر و کادش کرے۔
- اسی لئے قرآن کریم نے واضح الفاظ میں کہہ دیا ہے کہ ایمان بالآخرت وہ محکم اور قابل اعتماد جذبہ محرکہ ہے جس سے انسان

اپنا سے زکوٰۃ کرتا ہے۔ یعنی دوسروں کی نشوونما ہم پہنچانے کا سامان ہوتا کرتا ہے۔ (پہلے ذیل)۔ جو شخص حیوانی زندگی ہی کو اصل و غایت سمجھتا ہے، اس کے پاس کوئی ایسی بنیاد نہیں ہوتی جس سے وہ دوسروں کی نشوونما کی فکر میں غلطاً و بچاؤں رہے۔ اَلَّذِينَ لَا يُؤْتُونَ الزَّكَاةَ وَ هُمْ بِالْآخِرَةِ هُمْ كَافِرُونَ (۱) (پہلے) تسلسل حیات کے تصور اور قانونِ مضافتِ عمل سے انکارا یا سے زکوٰۃ (دوسروں کی نشوونما کرنے) کا حکم بذیہ محرکہ نہیں منسکتا۔

**کشمکش تضادات** مارکسزم کے فلسفہ جدیدیت کی رُو سے، تضادات کی کشمکش ہر آن جاری ہے۔ بشران بھی کشمکش تضادات کو زندگی کا خاصہ قرار دیتا ہے، لیکن اس کی رُو سے، اس کشمکش کی نوعیت، یا وہ عناصر جن میں کشمکش برپا رہتی ہے، مارکسزم کے تصور سے مختلف ہے۔ ہم نے دیکھا ہے کہ انسانی زندگی کے دو تقاضے ہیں۔ ایک اس کے جسم کی پرورش کا تقاضا، اور دوسرا تقاضا اس کی ذات کی نشوونما کا جسم کی پرورش کا جذبہ محرکہ، تحفظ خویش اور افزائش نسل کا جبلی تقاضا ہوتا ہے۔ اس جذبہ کا تقاضا ہے کہ ایک فرد ہر ممکن طریقہ سے، اپنے لئے اور اپنی اولاد کے لئے، زیادہ سے زیادہ اکٹھا کرے۔ حیوان زیادہ سے زیادہ اکٹھا کرنے کے تقاضے سے بے نیاز نہیں ہوتا ہے کہ اس کے سامنے موت کا تصور نہیں ہوتا۔ لیکن انسان کے سامنے موت کا تصور ہوتا ہے اور اس کا وقت متعین نہیں ہوتا۔ اسی لئے یہ اپنے اور اپنی اولاد کے لئے، کم از کم وقت میں، زیادہ سے زیادہ اکٹھا کرنے کی فکر میں لگا رہتا ہے۔

یہ اس کی جسم کی پرورش کی جبلت کا تقاضا ہے۔ اس کے برعکس، جن مستقل اقدار پر اس کی ذات کی نشوونما کا انحصار ہے، ان کی رُو سے، یہ حصولِ رزق یعنی سامانِ ذیست کے لئے کوئی ایسا طریقہ اختیار نہیں کر سکتا جو کسی مستقل قدر کے خلاف ہو۔ یاد رہے کہ کسی کی محنت کا غصب و محصال (EXPLOITATION) مستقل قدر کی خلاف ورزی ہے۔ اور دوسرے یہ کہ اس کا مقصد حیات سب کچھ اپنے اور اپنی اولاد کے لئے حاصل اور جمع کر کے رکھنا نہیں۔ دوسروں کی پرورش بھی اس کے ذمے ہوتی ہے۔ یہ ایک اور مستقل قدر ہے۔

یہ ہے تضاد کی وہ کشمکش جس کی آماجگاہ انسان کا سینہ بنا رہتا ہے۔ مستقل اقدار کے مطابق زندگی بسر کرنے کو قرآن حق قرار دیتا ہے اور انہیں نظر انداز کر کے، صرف جسمانی تقاضوں کے پورا کرنے کو مقصد حیات قرار دے لینا باطل کہلاتا ہے۔ قرآن کی رُو سے، انسانی زندگی میں کشمکش حق و باطل کی ہوتی ہے۔ حق کے معنی ہوتے ہیں تعمیری نتائج پیدا کرنے والے تصورات اور نظام، اور باطل سے مراد ہوتی ہے تخریبی نتائج کے موجب نظریات اور نظام۔ قرآن کریم سلسلہ کائنات کے متعلق کہتا ہے کہ فَخَلَقْنَاهُمْ مِّنْ اَلْاَبْطَانِ (۲)۔ ہم نے اسے تخریب کیلئے نہیں، تعمیری کے لئے پیدا کیا ہے۔ اور چونکہ اس کی غایت اور مقصد تعمیری ہے اس لئے حق و باطل، تعمیری اور تخریبی قوتوں کی اس کشمکش میں تعمیری قوتیں غالب آتی ہیں اور اس طرح کائنات، اپنے ارتقائی منازل طے کرتی، حسین سے حسین تر ہوتی چلی جاتی ہے۔

بَلْ نَقَّبِدُ بِالْحَقِّ عَلَى الْبَاطِلِ فَيَدْمَغُهُ فَاِذَا هُوَ زَاهِقٌ ۝ وَ لَكُمْ  
اَلْوَيْلُ مِمَّا تَصِفُوْنَ ۝ (۱)۔

ہم حق کی ضربیں باطل پر لگاتے رہتے ہیں تا آنکہ حق، باطل کا بھینسا نکال دیتا ہے اور یوں وہ میدان چھوڑ کر بھاگ اٹھتا ہے۔ جو لوگ اپنے تصورات کے مطابق اس کے غلامانہ کچھ سمجھتے ہیں تو ان کے حصے میں تباہی کے سوا کچھ نہیں آسکتا۔

انسانی معاشرہ میں، مغایرت گروہ، باطل کو غالب رکھنے کی کوشش کرتے ہیں (۱۱)۔ لیکن حق کی محافظ جماعتیں ان کے مقابلہ کے لئے میدان میں اتر آتی ہیں۔ اور اس طرح حق قائم ہو جاتا ہے اور باطل شکست کھا جاتا ہے۔ **لَوْ كَرِهَ الْمُجْرِمُونَ** (۱۲)۔ خواہ یہ بات مغایرت پرست، قانون شکن، استحصال پسند، قوتوں پر کسی ہی گراں کیوں نہ گذرے۔ یہ کچھ یونہی اتفاقاً نہیں ہو جاتا۔ **وَيُخَوِّجُ اللَّهُ الْمَبِطِلِينَ وَالْمُفْسِدِينَ** (۱۳)۔ حق کائنات اور باطل کا جو خدا کے مقرر کردہ نظریات و تصورات کی زد سے ہوتا ہے۔

ان نظریات کی زد سے، ستران ایک ایسا عملی نظام قائم کرتا ہے، جس میں انسان کی جسم کے تقاضے بھی پورے ہوتے رہیں اور اس کی ذات کی نشوونما بھی ہوتی رہے۔ ان دونوں میں کشمکش نہ ہو۔ اس کا یہ نظام، زندگی کے تمام دائروں کو محیط ہوتا ہے۔ اسے الاسلام کہا جاتا ہے۔ اس کی نظام حیات کا ایک گوشہ، معاشی نظام ہے، واضح رہے کہ اس نظام کے مختلف گوشے ایک دوسرے سے الگ تھلگ نہیں ہوتے، بلکہ یہ ایک وحدت کے ناقابل تفریق

(INSEPERABLE) اجزا ہوتے ہیں۔ جگہ یوں کہئے کہ وہ وحدت، تشکل ہی ان اجزا کے باہمی ادغام و توفیق (INTEGRATION) سے ہوتی ہے۔ اس کے معاشی نظام کی تفصیلات ذرا آگے چل کر ہمارے سامنے آسکیں گی۔ لیکن جہاں ہم نے طے کر لیا ہے اس سے آپ نے اسنادیکھ لیا ہوگا کہ ستران، اپنے نظام کی عمارت میں فلسفہ جیسا اور نظریہ زندگی کی بنیاد پراٹھاتا ہے، وہ مارکسزم کے فلسفہ حیات سے الگ ہی نہیں، بلکہ اس کی ضد ہے۔ اور قرآن کا دعویٰ یہ ہے کہ وہ نظام جس میں نہ طبقاتی تقادوت باقی رہے نہ افراد میں باہمی اسنادی کشمکش، صرف قرآن کے تصور حیات اور نظریہ زندگی کی بنیادوں پر قائم ہو سکتا ہے۔ اس نظریہ اور تصور کی بنیادی خصوصیت یہ ہے کہ یہ کہیں باہر سے عائد کردہ نہیں ہوتا۔ یہ انسان کے دل کی گہرائیوں سے ابھرتا ہے اور الجبتا ہے اس نقیض (CONVICTION)

کے زور و دلوں سے، جو اسے علم و بصیرت، دلائل و براہین، اور لغت کرد تدبیر سے حاصل ہوتا ہے۔ اس لئے، وہ اس نظام کے قیام کے لئے جو کچھ کرتا ہے، برضا و رغبت کرتا ہے، دل اور دماغ کی کامل رضا مندی سے کرتا ہے۔ یوں کہئے کہ اس نظام کا قیام اور استحکام، اس کی اپنی زندگی کا تقاضا، اور مقصد حیات کے حصول کا ذریعہ بن جاتا ہے۔ ستران انسانی معاشرہ میں صرف خارجی اسباب و علل سے تبدیلی لانے کا قائل نہیں۔ وہ کہتا ہے کہ انسان کے خارجی ماحول میں تبدیلی کا انحصار اس کی داخلی زندگی کی تبدیلی پر ہے۔ **إِنَّ اللَّهَ لَوَ يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّىٰ يُعْتَدِرُوا مَا** **يَأْتِيهِمْ** (۱۴)۔ اس کا ابدی اصول ہے۔ یعنی خدا کسی قوم کے خارجی ماحول کو نہیں بدلتا جب تک اس کے اندر نفسیاتی تغیر نہ آجائے۔ جو افراد قوم، ان ابدی اقدار و قوانین کی صداقت کو علیٰ وجہ البصیرت تسلیم کر لیں اور اس طرح اپنے اندر اس قسم کی نفسیاتی تبدیلی پیدا کر لیں ان کی ٹیم کو جماعت مومنین کہہ کر پکارا جاتا ہے۔ جو فرد اس جماعت کا رکن بننا چاہتا ہے اسے ایک معاہدہ پر دستخط کرنے ہوتے ہیں جس کی زد سے وہ اپنی جان اور مال خدا کے ہاتھ بیچ دیتا ہے۔ اور خدا سے، اس کے عوض، اس دنیا کی زندگی میں بھی، اور آخرت میں بھی، جنت کی ضمانت دیدیتا

ہے (۱۱۱)۔ آپ نے دیکھا کہاں سب سے پہلے معاہدہ کی رُو سے، کس طرح انسان کے دل سے، ذاتی ملکیت کا پتلا ختم ہوا کرتا ہے۔ وہ نہ صرف یہ کہ اپنی نعمت کی کمائی (مال) ہی کو اپنی ذاتی ملکیت نہیں سمجھتا، بلکہ اپنی جان کو بھی اپنی جان نہیں سمجھتا۔ کسی کی امانت تسلیم کرتا ہے۔

آپ نے دیکھا کہ اس نظام کے قیام کے لئے، قرآن بنیادی اہمیت فرد کو دیتا ہے اور مارکسزم کا فلسفہ فرد کی انفرادیت کو ختم کر دیتا ہے۔ یہ بھی ان ہردو نظریات کا بنیادی فرق ہے۔

صحیح صحیح

## قرآن کا معاشی نظام

قرآن کریم، اپنے کلی معاشی نظام کو بطور نصب العین، پیش کرتا ہے، لیکن اس تک پہنچانا ہے احوال و ظروف کے مطابق، بتدریج۔ اس مقصد کے لئے وہ اس کے عبوری دور کے لئے بھی راہ نمائی دیتا ہے اور انتہائی مرحلہ کے لئے بھی۔ آئیے، پہلے، اس کے پیش کردہ عبوری نظام کے خط و خال کا مشاہدہ کریں۔ اس سلسلے میں سب سے پہلے یہ دیکھئے **بھوک خدا کا عذاب ہے** کہ وہ اس نظام کو جس میں انسان کے جسم کی پرورش کے تقاضے باطنیان پورے نہ ہوتے ہوں، خدا کا عذاب قرار دیتا ہے۔ یعنی وہ نظام جس میں افراد معاشرہ اپنی ضروریات زندگی سے محروم رہ جائیں۔ اسے عام طور پر بھوک اور افلاس سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ سورۃ الفحل میں ہے کہ ہم اس حقیقت کو ایک مثال کے ذریعے سمجھاتے ہیں۔ ایک بتی بھی جو نہایت امن اور اطمینان سے رہتی تھی، سلاخ زینت نہایت افراط اور فراوانی سے اس کی طرف کھینچے چلا آتا تھا۔ لیکن اس کے رہنے والوں نے خدا کی ان نعمتوں کی قدر نہ کی، اور اپنا خود ساختہ غلط نظام اپنے ہاں رائج کر لیا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ان پر خوف اور بھوک کا عذاب طاری ہو گیا۔ رزق کی فراوانیاں بھی ختم ہو گئیں اور امن کی طمانیت بخشیاں بھی۔ (۱۱۲)۔ سورۃ طہ میں ہے کہ جو لوگ ہمارے قوانین سے اعراض برتتے ہیں، ان کی روزی تنگ ہو جاتی ہے اور ہم انہیں قیامت کے دن بھی اندھا اٹھائیں گے۔ (۱۱۳)۔ یہ نکتہ بڑا غور طلب ہے کہ قرآن کریم کی رُو سے، اس دنیا میں رزق کی تنگی، انسان کی نعمت خراب کرنے کا موجب بھی ہو جاتی ہے۔ اسی سورۃ میں چند آیات پہلے یہ بتایا گیا ہے کہ اس دنیا میں جنت کی زندگی کی محسوس علامات کیا ہیں؟ یہ کہ **اَلَوْ جُوعٌ فِيهَا وَ لَا عُزَّىٰ - وَ اَنَّا لَوْ لَكَلَّمْنٰهَا فِيهَا وَ اَلَوْ لَقَحْطٰ** (۱۱۴)۔ اس میں نہ کھانے پینے کے متعلق کوئی پریشانی ہوگی، نہ لباس اور مکان کے متعلق کوئی فکر مندی۔ اس میں کیفیت یہ ہوگی کہ **وَ كَلَا وَ مِنْهَا رَحْمًا حَيْثُ شِئْتُمْ (۱۱۵)۔ ہر شخص کو، ہر جگہ، پیٹ بھر کر کھانے کو مل جائے گا۔ کسی کی کوئی ضرورت رُکھی نہیں رہے گی۔**

ان تصریحات سے ہم نے دیکھ لیا کہ قرآن کریم کا دعویٰ یہ ہے کہ

(۱) اگر نظام معاشرہ اس کے متعین کردہ اصولوں کے مطابق متشکل کر لیا جائے تو اس کا نتیجہ سامان زینت

کی فراوانی ہوگی۔ اور



(۲) اگر ان اصولوں سے اعراض برتا گیا تو اس کا نتیجہ بھوک اور افلاس ہوگا جو خدا کا عذاب ہے۔

منہج صحیح

ان اصولوں میں سرفہرست یہ اصول ہے کہ ذرائع پیداوار پر کسی کی ذاتی ملکیت نہیں ہو سکتی۔

انڈسٹری، صنعت، کاری یا نظام کارخانہ داری) ابھی وجود پذیر نہیں ہوئی تھی۔ ویسے بھی اگر دیکھا جائے تو ذریعہ پیداوار اپنی اصل کے اعتبار سے زمین ہی ہے۔ اسی کی پیداوار ہے جسے کارخانے مختلف شکلوں میں ڈھالتے ہیں۔ اس لئے قرآن کریم نے نہایت واضح الفاظ میں کہہ دیا کہ زمین خدا کی ملکیت ہے اس لئے اس پر کسی کی ذاتی ملکیت نہیں ہو سکتی۔ اس سلسلہ میں سب سے پہلے اس اصول کا سمجھ لینا ضروری ہے کہ جس چیز کو قرآن "خدا کی ملکیت" کہتا ہے اس سے مطلب یہ ہوتا ہے کہ وہ تمام نوع انسان کے فائدے کے لئے ہے۔ اس پر کسی کی ذاتی ملکیت نہیں ہو سکتی اس حقیقت کو اس نے ایک تاریخی واقعہ سے نہایت بصیرت افروز انداز سے واضح کیا ہے۔ قوم ثمود کے زمانہ میں اس کا دار و مدار گد بان (موشی پالنے) پر تھا۔ قوم کے مشہد سرداروں نے چراگا ہوں اور چشموں پر قبضہ کر کے کمزور انسانوں کے موشیوں کو ان سے متمتع ہونے سے محروم کر رکھا تھا۔ ان کے اس نظام کو توڑنے کے لئے آسمانی انقلاب کے داعی، خدا کے رسول، حضرت صالحؑ آئے۔ کاتی جدوجہد کے بعد ان کے مخالفین اس پر رضامند ہوئے کہ چراگا میں اور چشمے تمام موشیوں کے لئے یکساں طور پر کھلے رہیں گے۔ لیکن حضرت صالحؑ نے کہا کہ جب تک اس معاہدہ کا عملی ثبوت سامنے نہ آجائے یقین نہیں کیا جاسکتا کہ تم اس پر قائم رہو گے۔ اس کا عملی ثبوت یہ ہوگا کہ یہ ایک اونٹنی ہے۔ ہذا، ناقۃ، اللہ۔ اس کے متعلق یہ نہ سمجھو کہ یہ زید کی، بکر کی، میری، غریب کی اونٹنی ہے۔ اس کے متعلق بس یہ سمجھو کہ یہ خدا کی اونٹنی ہے۔ فَكَارَوْهَا تَاْمَلْ فِيْ اٰرْحٰمِ اللّٰهِ (۱۱۳)۔ یہ خدا کی اونٹنی ہے اور یہ خدا کی زمین ہے۔ اس اونٹنی کو آزاد چھوڑ دو کہ یہ خدا کی زمین میں جسے چلے۔

آپ نے دیکھا کہ قرآن کریم نے ناقۃ اللہ اور ارحم اللہ کہا مگر مجھے حسین اور بلیغ انداز سے اس حقیقت کو واضح کر دیا کہ ذرائع رزق کسی کی ذاتی ملکیت نہیں ہو سکتے۔ انہیں خدا کی مخلوق کے فائدے کے لئے یکساں طور پر کھلا رہنا چاہیے۔ قرآن نے اس بنیادی اصول کو اس شرح و بسط سے بیان کیا ہے کہ اس مقالہ میں ان تمام مقامات کا احاطہ مشکل ہے۔ اس لئے یہاں صرف چند ایک آیات کا ترجمہ پیش کیا جاتا ہے (مثلاً)

(۱) خدا نے زمین کو تمام مخلوق کے فائدے کے لئے بنایا ہے۔ (۱۱۳)

(۲) اس میں تمہارے لئے معاش، یعنی روزی کا سامان ہے۔ (۱۱۴)

(۳) اس میں بندوں کے لئے رزق ہے۔ (۱۱۵)

(۴) رزق کے ہر دروازے پر صاحب ضرورت کے لئے یکساں طور پر کھلے رہنے چاہئیں۔ (۱۱۶)

(۵) تم اس رزق کو خود بھی کھاؤ اور اپنے موشیوں کو بھی کھلاؤ۔ (۱۱۷)

(۶) کسی کو زمین کا مالک سمجھنا، اسے خدا کا شریک بنانا ہے (۱۱۸)۔ فرعون ہی کہتا تھا کہ یہ زمین میری

ہے۔ اس میں اپنے والے اور کیا میرے ہیں۔ اس لئے اَنَا رَبُّكُمْ الْوَاحِدُ (۱۱۹)۔ میں تمہارا سب سے بڑا رب

ہوں۔ اس کے اس دعوے کے ابطال کے لئے اس کی طرف صاحب ضرب کلیم، حضرت موہنی جیسے عظیم انقلاب آفرین پیغمبر کو بھیجا گیا تھا۔

قرآن کریم کا یہی وہ اساسی دعویٰ ہے جس کی بنا پر علامہ اقبال نے کہا ہے کہ

حق زمین را جز متاع مانہ گفت  
باطن الارض دندہ ظاہر است  
ابن متاع بے بہا مفت است  
ہر کہ این ظاہر نہ بیند کا ضر است

یعنی الارض اللہ کے ہنر سے مقصود، خدا کی شان ملکوتی کا اظہار نہیں۔ اس سے مراد یہ ہے کہ زمین پر کسی انسان کی ذاتی ملکیت نہیں ہو سکتی۔ ایسا نہ سمجھنا (یعنی کسی انسان کو زمین کے رقبے کا مالک قرار دینا) کفر ہے۔ شرک ہے۔ فلا تجعلاوا باللہ ائدا (۲۳/۱۰۰)۔ سوائے مسلمانوں دیکھنا تم خدا کے شریک اور ہمسر نہ ٹھہرے کر دینا۔

### معارف

**منزل اول** اس اساسی انقلاب کے بعد، قرآن کے معاشی نظام کی پہلی منزل کی طرف آئیے۔ اس میں وہ ذریعہ پیداوار کو تو انسانوں کی مشترکہ تحویل میں رکھتا ہے لیکن اس کی پیداوار کو ہر ایک کی محنت کے مطابق تقسیم کرتا ہے۔ قرآن نے اپنے نظام کا اساسی اصول یہ بتایا ہے کہ لَنْ نَسْأَلَ الْاٰلَ مَا سَعٰی (۲۳/۵۳)۔ یعنی معاوضہ محنت کا ہے۔ اس نظام کے بالکل علی الرغم، اس کی ضد، اس کے مخالف، ایک دوسرا نظام ہے جسے وہ ربو سے تعبیر کرتا ہے۔ یاد رکھئے۔ ربو کے معنی سود نہیں۔ نہ ہی یہ کسی معاشی نظام کی ایک شق کا نام ہے۔ یہ قرآن کے معاشی نظام کی اصل و اساس کے خلاف دوسرے نظام کا اصول ہے۔ اور وہ اصول یہ ہے کہ معاوضہ سرمایہ کا ہے۔ اسی کو سرمایہ دارانہ نظام کہتے ہیں۔ چونکہ یہ نظام، قرآنی نظام کی ضد ہے اس لئے قرآن نے کہا ہے کہ اسلامی نظام اس نظام کے خلاف اعلان جنگ ہے (۲۳/۵۵)۔

چونکہ قرآنی نظام میں، کوئی شخص، کسی محنت کش کی محنت کے حاصل میں سے سرمایہ کے معاوضہ کے طور پر کچھ نہیں لے جاسکے گا، اس لئے کام کرنے والوں کو ان کے کام کا پورا پورا معاوضہ ملے گا۔ جس انقلاب عظیم کے لئے حضرت موہنی کو فرعون کی طرف بھیجا گیا تھا، اس کی غیبت یہ بتائی گئی تھی کہ لَنْ نَجْزِيَ اٰلَ الْفٰسِقِیْنَ بِمَا كٰفَرُوْا (۲۳/۳۵)۔ تاکہ ہر شخص کو اس کی محنت کا پورا پورا معاوضہ مل سکے۔ اسی لئے خود قرآنی انقلاب کے متعلق کہا وَاِنَّمَا تُقَوُّنَ اٰجُوْرًا كَثْرًا بَوْرًا اَلْقٰیْمَةُ (۲۳/۳۵)۔ اس میں محنت کش کو اس کے کام کی پوری پوری اجرت ملے گی۔ وَ وُقِیْتُ كُلُّ فٰسِقٍ مَّا كَسَبَتْ وَ هُمْ لَا یُظَلُّوْنَ (۲۳/۳۵)۔ اس میں ہر کامسب (کام کرنے والے) کو اس کے کام کا پورا پورا معاوضہ ملے گا، اور اس میں کسی قسم کی کمی نہیں ہوتی ہوگی۔ کوئی اس کی محنت کو (EXPLOIT) نہیں کر سکے گا۔ اس اصول کو قرآن کریم نے متعدد مقامات پر دہرایا ہے۔ مثلاً ۲۳/۳۵ ذ ۲۳/۳۶۔ سورہ انفجیم میں، جہاں اس نے یہ بنیادی اصول بیان کیا ہے کہ معاوضہ محنت کا ہوگا، اس کے ساتھ ہی اس کی بھی صراحت کر دی ہے کہ نَعْمَ یٰجِزْنٰہُ الْجِزَآءُ الْاَوْفٰی (۲۳/۳۵)۔ ہر محنت کش کو اس کی محنت کا بھرپور معاوضہ ملے گا۔ اس میں سے کوئی کچھ بھی غصب نہیں کر سکے گا۔ نظام سرمایہ داری میں جو لوگ

مزبور کو اس کی محنت کا پورا پورا معاوضہ نہیں دیتے وہ ان سے واضح الفاظ میں کہتا ہے کہ اس روش سے باز آ جاؤ ورنہ جب بہتاریہ نظام تباہ ہوگا تو اس کے ساتھ ہی تم بھی تباہ ہو جاؤ گے۔ ملاحظہ ہو آیات  $\frac{۱}{۵} : \frac{۱۱}{۵} : \frac{۲۲}{۳۷}$  (۱۶)

ہم سوشلزم کے سلسلہ میں دیکھ چکے ہیں کہ محنت کے معاوضہ کی تقسیم کے اس اصول کی رو سے، حسب ذیل نتائج سامنے آتے ہیں۔

(۱) جو لوگ محنت کرنے سے کسی وجہ سے معذور ہوں، اس نظام میں ان کی ضروریات (زندگی پوری کرنے کی کوئی گنجائش نہیں ہوتی۔

(۲) جن کی ضروریات زندگی، ان کی محنت کے معاوضہ سے پوری نہ ہوتی ہیں، ان کی کمی پوری کرنے کا بھی کوئی انتظام نہیں ہوتا۔ اور

(۳) جن کی محنت کا معاوضہ ان کی ضروریات سے زیادہ ہو، ان کے پاس فاضلہ دولت جمع ہو جاتی ہے جس سے پھر طغیانات وجود میں آ جاتے ہیں۔

مارکسزم میں ان اس نظام کے ازالہ کی کوئی صورت نہیں۔ لیکن قرآنی نظام میں ان کا ازالہ بطریق حسن ہو جاتا ہے۔ ہم دیکھ چکے ہیں کہ جو شخص اس گروہ میں شامل ہوتا ہے جو اس نظام کے تیسام کا ذمہ دار ہوتا ہے وہ دل لہو دماغ کی کامل رضامندی سے اس حقیقت پر ایمان رکھتا ہے کہ انسانی زندگی کا مقصد انسانی ذات کی نشوونما ہے اور انسانی ذات کی نشوونما ہر اس شے سے ہوتی ہے جسے ہم دوسروں کی نشوونما کیلئے یہ دیکھتے ہیں اس لئے ان لوگوں کو تلقین کی جاتی ہے کہ

(۱) تم اپنی فاضلہ دولت سے ان لوگوں کی ضروریات زندگی پورا کرنے کا انتظام کرو جو یا تو کسی وجہ سے محنت کرنے سے معذور ہیں، اور یا ان کی ضروریات، ان کی محنت کے معاوضہ سے پوری نہیں ہوتیں۔ (۱۷۹ : ۲۰۰، ۲۰۱ : ۲۱۸) یاد رکھو۔ بہتاریہ دولت میں ان لوگوں کا حق ہے اس لئے ان کا حق انہیں ادا کرو۔ (۲۵ : ۲۶)۔

(۲) اس کے ساتھ ساتھ انہیں یہ بھی بتایا جاتا ہے کہ جو لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ ہم جس قدر کم لیتے ہیں، وہ چلری اپنی کاریگری کا نتیجہ ہے، اس لئے کسی کو حق حاصل نہیں کہ اس میں کسی قسم کا دخل دے، وہ قارونی ذہنیت کے حامل ہوتے ہیں، اور یہ ذہنیت اس ذہنیت کی ضد ہے، جو قرآن پیدا کرتا ہے۔ (۳۹ : ۴۰)۔ مختلف افراد میں اکتسابِ رزق کی صلاحیت و استعداد میں فرق ہوتا ہے۔ اس سے مقصد صرف تقسیم کار ہونا چاہیے۔ (۳۳)۔ جن لوگوں کو بہتر صلاحیتیں حاصل ہوں، انہیں چاہئے کہ وہ اپنی فاضلہ دولت ان صاحب ضرورت افراد کی طرف لوٹا دیں جو ان کے ساتھ کام کرتے ہیں، اور اس کا خیال نہ کریں کہ اس سے گھوڑا لگھا، برابر ہو جائیں گے۔ فاضلہ دولت کو خدا کی نعمت سمجھو اور اسے اس کی ہدایت کے مطابق صرف کرو۔ (۱۷ : ۱۸)۔

(۳) پھر انہیں یہ تلقین بھی کی جاتی ہے کہ دولت کا ایک جگہ روک رکھنا، دوزخ کی آگ بھڑکانا ہے۔ ایسا بالکل نہ کرو۔ (۱۸ : ۱۹، ۲۰ : ۲۱)۔ روپے کو گردش میں رکھو اور گردش بھی اس انداز سے ہو کہ وہ اوسر کے طبقے ہی میں چکر نہ لگاتا رہے۔ (۵۹)

## انتہائی اسٹیج

آپ نے ضرور فرمایا کہ مارکسزم کے عبوری دور (یعنی سوشلزم) اور قرآنی نظام کے عبوری دور میں بھی کس قدر بنیادی فرق ہے۔ جب اسی عبوری دور میں افراد معاشرہ کے قلب پر بلاغ میں یہ نفسیاتی تبدیلی چنگی مائل کر لیتی ہے تو انہیں اس نظام کی اگلی منزل میں لے جایا جاتا ہے، جسے اس پرگرام کی آخری کڑی کہنا چاہیے۔ یعنی اس منزل میں جسے مارکسزم نے کمیونزم کہہ کر پکارا تھا اور جس کے متعلق انہوں نے سرعینا اس کا اعتراض کیا تھا کہ ہم نہیں کہہ سکتے کہ یہ دور کیسے آئے گا اس لئے کہ (خود ان کے اعتراض کے مطابق) یہ نظام افراد معاشرہ کی دل کی رضامندی سے قائم ہو سکتا ہے اور مادی تصور حیات میں اس کی قطعاً صلاحیت نہیں کہ وہ دلوں میں اس قسم کی تبدیلی پیدا کر سکے۔ قرآن نے کہا کہ معاشی نظام کی اس اگلی منزل کی خصوصیات یہ ہوں گی کہ اس میں

(۱) تمام افراد معاشرہ کی ضروریات زندگی ہم بیچنا، انشاء کی، یعنی خدا کے قوانین کے مطابق قائم کردہ مملکت کی ذمہ داری ہوگی۔ مَا مِنْ ذَاتِ نَفْسٍ فِي الْأَرْضِ إِلَّا عَلَىٰ آلِهَةٍ رِزْقُهَا (۱۱۰)۔

(۲) مملکت، افراد معاشرہ کو اس کی ضمانت دے گی کہ نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُم مُّهِمَّوْنَ (۱۰۱)۔ ہم نہاری ضروریات زندگی کے بھی ذمہ دار ہیں اور نہاری اولاد کی ضروریات کے بھی۔ دوسری طرف افراد معاشرہ سے بھی کہا جائے گا کہ اس جماعت میں شامل ہونے وقت تم نے ایک معاہدہ کیا تھا جس کی رو سے تم نے اپنی جان اور مال کو خدا کے ہاتھ بیچ دیا تھا۔ اب اس معاہدہ کو، مکمل طور پر پورا کرنے کا وقت آ گیا ہے۔ اس کے لئے عملی پروگرام یہ ہو گا کہ ہر شخص پوری پوری محنت سے کام کرے گا اور اسے اس کی ضروریات کے مطابق ملتا جائے گا۔ اس مقلم پر کہا گیا کہ يَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ ۗ قُلِ الْغَنِيُّ (۱۱۹) اے رسول! یہ تجھ سے پوچھتے ہیں کہ اب ہمیں کس قدر دوسروں کی ضروریات پورا کرنے کے لئے دینا ہو گا۔ ان سے کہہ دو کہ جس قدر نہاری ضروریات سے نڈھال ہو گا سب کا سب۔ ان سے یہ کہا گیا اور انہوں نے کہا کہ لَبِيكُ۔ اَللّٰهُمَّ لَبِيكُ۔ ہم حاضر ہیں، جان اور مال دونوں لے کر حاضر ہیں۔

یعنی صاحبِ اس نظام کو مارکس، طبقاتی کشمکش کا آخری اور کامیاب حل قرار تو دیتا تھا لیکن اسے پکارتا تھا، خواب و خیال (UTOPIA) کہہ کر وہ عملاً مشکل ہو گیا۔ مارکسزم اسے "خواب و خیال" کی دنیا اس لئے قرار دیتی تھی کہ اس کے پاس وہ بنیاد نہیں تھی جس پر اس قدر عظیم عمارت استوار ہو سکے۔ وہ صرف تشدد کے ذریعے انقلاب لانے کا طریقہ جانتی تھی، اور اسے تسلیم کرتی تھی کہ تشدد کے ذریعے ایسا نظام کبھی عمل میں نہیں لایا جاسکتا۔ قرآن کریم نے وہ بنیاد عطا کر دی جس پر یہ عظیم عمارت، افراد معاشرہ کی دلی رضامندی سے بطریق احسن استوار ہو جائے۔ یہ کتنی وہ حقیقت جس کی طرف، علامہ اقبال نے روس کی توجہ اُس زمانے میں منعطف کرائی تھی جب وہ خود بھی سوشلزم کے لٹریچر میں محذور و بدست تھا، اور باقی دنیا بھی یہ سمجھ رہی تھی کہ دنیا کا مستقبل اس کے ہاتھ میں ہے۔ انہوں نے پہلے قرآن کا وہ معاشی نظام پیش کیا جسے مارکس، اپنے تصور کے نظام کی آخری کڑی (یعنی کمیونزم) قرار دیتا تھا لیکن جس تک پہنچنے کا اسے کوئی راستہ نظر نہیں آتا تھا اس سلسلہ میں (جیسا کہ میں نے پہلے بھی بتایا ہے) انہوں نے واضح الفاظ میں کہہ دیا کہ زمین پر ذاتی ملکیت کا تصور کفر ہے۔

باطن الارض للشد ظاہر است ہر کہہ این ظاہر نہ بیند کا فر است

انہوں نے زمیندار اور جاگیردار سے لٹکار کر کہہ دیا کہ

وہ خدا یا! یہ زمین تیری نہیں تیسری نہیں

تیرے آبا کی نہیں، تیری نہیں، میری نہیں

ہیں کے ساتھ ہی زاید از ضرورت دولت کے متعلق قرآن کا یہ فیصلہ سامنے لے آئے کہ — ہر چہ از حاجت  
فزون داری یدہ — اور دین کا حاصل یہ بتایا کہ

کس نگرود در جہاں محتاج کس

نکتہ شرع میں، این است و کس

انہوں نے روسی انقلاب میں اس کا سناتی تحریک کے آثار دیکھے جو انسان کو قرآن کے معاشی نظام کی طرف  
لا رہی تھی۔ انہوں نے واضح الفاظ میں کہا کہ

قوموں کی روش سے مجھے ہوتا ہے معلوم ہے سود نہیں روس کی یہ گرمی گفتار

اندیشہ ہوا شوخی، انکار پر محسوس فرسودہ طریقوں سے زمانہ ہوا بنزار

انساں کی ہوس نے جنہیں رکھا تھا چھپا کر کھلتے نظر آتے ہیں بتدریج وہ اسرار

قرآن میں ہو غوطہ زن اے مرد مسلمان اللہ کرے تجھ کو عطا قدرت کردار

جو حرف هتل العفوس میں پوشیدہ ہے اب تک

اس دور میں شاید وہ حقیقت ہو نمودار

لیکن اس کے ساتھ ہی جب انہوں نے مارکسزم کے اس فلسفہ حیات پر غور کیا جس میں 'خدا - وحی - رسالت - فرد کی  
اہمیت - انسانی ذات اور حیات آخرت سے انکار کیا جاتا ہے، تو انہوں نے روس سے لٹکار کر کہہ دیا کہ تمہاری  
آرزو میں لاکھ حسین یہی، اس فلسفہ کی بنیاد پر، کیونکہ مارکسزم کے معاشی نظام کی عمارت کبھی استوار نہیں ہو سکے گی۔  
یہ عمارت، قرآن کے پیش کردہ فلسفہ زندگی ہی پر قائم ہو سکے گی۔ چنانچہ انہوں نے، اپنی مثنوی، "پس چہ باید  
کردے اقوام شرق" میں، مارکسزم کا تجزیہ کرتے ہوئے کہا کہ۔

گردہم اندر نظامانشنگ لاسلاطین، لاکلیسا، لالہ

لیکن، (انہوں نے کہا کہ) زندگی کے تعمیری مقاصد کے حصول کے لئے لاکافی نہیں۔ اس کے ساتھ آلا کا ہونا نہایت  
ضروری ہے۔ اس لئے کہ

سوئے آلامی خرامد کائنات

نقی بے اثبات، مرگ امتاں

دل دوستور کہن پر دستخ

بگذر از لآ جانب آلا حرام

جستہ اور اساسن بھکے؟

در مقام لآ نیا ساید حیات

لا و آلا برگ و ساز امتاں

اس کے بعد انہوں نے مکتبہ روسیہ کو یہ پیغام دیا کہ

تو کہ طرح دیگر سے انداختی

کردہ کار حسد او نذاں تمام

اسے کہ می خواہی نظام حلے

یہ اس میں حکم کہاں سے ملے گی۔ کہتے ہیں

داستان کہند شستی باب باب

فکر روشن کن از ام الکتاب

لہا وید نامہ

ان تصریحات سے آپ نے دیکھ لیا کہ اقبال، مارکسزم کے معاشی نظام کی تو حمایت کرتا ہے کیونکہ وہ قرآن کے معاشی نظام کے مماثل ہے لیکن اس کے فلسفہ حیات کا سخت مخالفت ہے۔ مسلمان ہونے کی جہت سے اسے اس کا مخالفت ہونا ہی چاہیے تھا کیونکہ یہ فلسفہ قرآنی تصور حیات کی ضد ہے۔ لیکن وہ کمیونسٹوں سے کہتا ہے کہ تم اگر اندر سے تعصب کو چھوڑ کر دلیل و برہان کی رو سے سوچو گے تو تم پر یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ تمہارا فلسفہ حیات خود تمہارے نقطہ نگاہ سے بھی جید ناقص ہے کیونکہ یہ اس معاشی نظام کی بنیاد نہیں بن سکتا جسے تم انسانیت کی مشکلات کا حل اور منتہائے نگاہ قرار دیتے ہو۔ اسی تجزیہ کا نتیجہ تھا کہ مارکس کے متعلق اقبال کا رد عمل 'ملا یا نہ محضے اور نصرت کی بجائے اس مومنانہ شفقت اور ہمدردی کا ہو گیا جس کے پیش نظر اللہ تعالیٰ نے حضور نبی اکرم کے متعلق کہا تھا کہ

لَعَلَّكَ بَاطِحٌ لِّمَا خَلَقْتَهُ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ لَمْ تَوْعَدْنَا لَمْ نَخْلُقْ وَلَئِنْ كُنَّا لَسَقَمًا (پہ)

اے رسول! ایسا نظر آتا ہے کہ تو اس غم میں اپنی جان گھلا لے گا کہ یہ لوگ صحیح نظر یہ حیات کو تسلیم کیوں نہیں کرتے۔ حسرت دہر روی کے ہی ملے جلے جذبات تھے جن کی بنا پر علامہ اقبال بھی مارکس کے متعلق کہتے تھے کہ

صاحب سرا بہ از نسل خلیل

یعنی آں پیغمبر بے جبریل

اور کبھی یہ کہ

زانکہ حق در باطل او مضمر است

قلب او مومن دماغش کافر است

ارمغان حجاز میں 'وہ ابلیس کے ایک شیر کی زبان سے' مارکس کے متعلق کہلاتے ہیں

وہ کلیم بے شجاعتی، وہ مسیح بے صلیب

نبیت پیغمبر ولیکن در بعثت دلدرد کتاب

میں سمجھتا ہوں کہ اقبال نے جو کچھ مارکس کی تعریف میں کہا ہے، کسی بڑے سے بڑے مارکسسٹ نے بھی شاید وہ کچھ نہ کہا ہو۔ اور انہوں نے اس کے خلاف جو کچھ کہا ہے وہ کسی کٹر سے کٹر 'اسلام پسند' کے ذہن میں بھی نہیں آسکتا تھا۔ مارکسزم کے معاشی نظام کی یہی وہ افادیت، اور اس کے فلسفہ حیات کا بنیادی ستون تھا، جس کی بنا پر حضرت علامہ نے 'سفر النسیب' تک ہسپتال کے نام اپنے خط میں وہ فقرہ لکھا تھا جواب بطور ضرب المثل زبان زد خلافت ہے انہوں نے اپنے خط میں لکھا تھا۔

میں اسے تسلیم نہیں کرتا کہ روسی فطرۃ لاد مذہب ہیں۔ اس کے برعکس میرا خیال یہ ہے کہ روسی مرد اور عورتیں شدید مذہبی رجحانات کے حامل ہیں اور روسی ذہن کی حالیہ منفی کیفیت غیر معین عرصہ تک قائم نہیں رہ سکتی کیونکہ انسانی معاشرہ کا کوئی نظام بھی احماد کی بنیادوں پر استوار نہیں ہو سکتا۔ جب روس کے حالات بہتر ہوں گے اور لوگوں کو تھکنے سے دل سے سوچنے کا موقع ملے گا تو وہ اپنے نظام کی بنیادیں کسی حکم اصول پر قائم کرنے کے لئے مجبور ہو جائیں گے۔ چونکہ بالشوازم جسے خدا بھری حد تک اسلام کے مماثل ہے اس لئے

مجھے تعجب نہ ہو گا کہ کچھ وقت گزرنے کے بعد، یا اسلام روس کو نکلنے سے یا روس اسلام کو۔  
 بالمشاورہ کے ساتھ خدا مصلحت لینے کا مفہوم واضح ہے۔ یعنی مارکسزم کے معاشی نظام کو قرآنی فلسفہ حیات کی بنیادوں پر  
 استوار کرنا۔ اسے اسلامی نظام کہا جائے گا۔ باقی رہا، اسلام کاروں کو نکل جانے یا روس کا اسلام کو تو اس کا مفہوم بھی  
 واضح ہے کہ یاروس، اپنی منغیا مذہبیت سے تنگ آکر اسلام کا فلسفہ حیات قبول کر لے گا، یا کوئی ایسا ملک جس میں  
 قرآن کا معاشی نظام رائج ہوگا، روس کو اپنے اندر جذب کر لے گا۔

یہ ہے عزیزان! مارکسزم اور یہ ہے قرآن کا معاشی نظام۔ لیکن جس طرح قرآن کے معاشی نظام کو اس کے  
 فلسفہ حیات سے الگ نہیں کیا جاسکتا، اسی طرح مارکسزم کے حامیوں کا بھی یہ دعوئے ہے کہ سوشلزم، یا کمیونزم کے  
 معاشی نظام کو، مارکسزم کے فلسفہ زندگی سے الگ نہیں کیا جاسکتا۔ ان کے نزدیک سوشلزم نام ہے اس معاشی نظام  
 کا جو مارکسزم کے فلسفہ زندگی کی بنیادوں پر استوار ہوتا ہے۔ لکھ یوں کہتے۔ کہ جوان کے نزدیک، مادی جدلیت کا فطری اصول  
 نتیجہ ہے۔

لیکن اس سے ہمارے ہاں یعنی مسلمانان عالم میں عجیب قسم کی الجھنیں پیدا ہو رہی ہیں، یا جید اکی جا رہی ہیں۔  
 ہمارا قدمت پرست مذہبی طبقہ جس کے نزدیک اسلام نام ہے اس سرمایہ دارانہ نظام کا جو ہمارے دور ملکیت  
 میں وضع ہوا، سوشلزم کے فلسفہ زندگی کی ایک ایک شق کو سامنے لا کر اسے اسلام کی صداقت کرتا، اور اس  
 کے ماننے والوں کو ملحد، بے دین، دہریہ، کافر، مرتد قرار دیتے چلا جاتا ہے۔ ایسا کہنے میں وہ بالکل حق بجانب ہوتا  
 ہے۔ کوئی شخص، مارکسزم کے فلسفہ حیات کو صحیح مان کر، مسلمان نہیں رہ سکتا۔ لیکن اس کے بعد وہ ایک قدم آگے  
 پڑھتا ہے اور سوشلزم کے معاشی نظام کو اس کے فلسفہ کے کھن میں لپیٹ کر، جہنم رسید کر دیتا ہے۔ اس کے بعد ظاہر  
 ہے کہ نظام سرمایہ داری، عین اسلام بن کر سامنے آ جاتا ہے۔ بلکہ میں تو یہ سمجھتا ہوں کہ وہ مارکسزم کے فلسفہ حیات  
 کی اس قدر مخالفت کرتا ہی اس لئے ہے کہ نظام سرمایہ داری مطابق اسلام ثابت ہو جائے۔ آپ دیکھئے کہ اس فلسفہ  
 کی مخالفت کرنے والوں کے نزدیک، اسلام کا معاشی نظام کس قسم کا ہے۔ ان مخالفین میں سرفہرست، جماعت اسلامی  
 کا نام آتا ہے۔ اس جماعت کے امیر سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب، اسلام کے معاشی نظام کے سلسلے میں اپنا  
 کتاب، مسئلہ ملکیت زمین، میں لکھتے ہیں

اسلام نے کسی نوع کی ملکیت پر بھی مقدار اور ملکیت کے لحاظ سے کوئی حد نہیں لگائی ہے۔ جائز فداغ  
 سے جائز چیزوں کی ملکیت جبکہ اس سے تعلق رکھنے والے شرعی حقوق و واجبات ادا کئے جاتے رہیں، بلا  
 حد و نہایت رکھی جاسکتی ہے۔ روپیہ پیسہ، جانور، استعمالی اشیاء، مکانات، سواری، غرض کسی  
 چیز کے معاملہ میں بھی تا وقتا ملکیت کی مقدار پر کوئی حد نہیں ہے۔ (پبلاڈیشن صفحہ ۷۷) پھر جس طرح  
 وہ (اسلام) ہم سے یہ نہیں کہتا کہ تم زیادہ سے زیادہ اتنا روپیہ، اتنے مکان، اتنا تجارتی کاروبار  
 اتنا صنعتی کاروبار اتنے مویشی، اتنی موٹرس، اتنی کشتیاں اور اتنی فلاں چیز اور اتنی فلاں چیز رکھ سکتے  
 ہو۔ اسی طرح وہ ہم سے یہ بھی نہیں کہتا کہ تم زیادہ سے زیادہ اتنے ایکڑ زمین کے مالک ہو سکتے ہو۔

..... (نیز) وہ یہ بھی نہیں کہتا کہ زمین کا مالک میں وہی ہو سکتا ہے جو اس میں خود کاشت کرے اور یہ کاجرت یا شریکت پر کاشت کرانے والوں کو سرے سے زمین پر حقوق ملکیت حاصل ہی نہیں ہیں۔ (ص ۱۷۷)

قومی ملکیت یا (NATIONALISATION) کے متعلق وہ لکھتے ہیں کہ

اس سے بڑھ کر انسانیت کش نظام آج تک شیطان ایجاد ہی نہیں کر سکا۔ (ص ۱۷۷)

یہ ہے وہ نظام جسے اسلامی کہہ کر پیش کیا جاتا ہے، اور جسے قائم رکھنے کے لئے مارکسزم کے فلسفہ کی اس قدر مخالفت کی جاتی ہے۔ جب ہمارا نوجوان طبقہ دیکھتا ہے کہ اسلام اس قسم کا نظام پیش کرتا ہے جسے اب سوشلسٹ تو ایک طرف، دنیا کے سرمایہ دار بھی تیار گتے چلے جا رہے ہیں، تو وہ اس نظام کے کفن میں خود اسلام کو لپیٹ کر دیا برد کر دیتا ہے۔ یہ ہے وہ کشمکش جس میں اس وقت پورا عالم اسلام، یعنی تمام مسلم اقوام، بڑی طرح گرفتار ہیں۔ نہ مذہمت پرست مذہبی طبقہ، سوشلزم کے فلسفہ کو خلافت اسلام قرار دینے کے بعد، قرآن کا معاشی نظام پیش کرتا ہے اور نہ ہی قوم کا نوجوان طبقہ، قرآنی نظام اور مٹلا کے پیش کردہ اسلام میں تمیز (DISTINCTION) کی بصیرت اپنی نگاہوں میں رکھتا ہے کیونکہ ہم نے اس کی تعلیم و تہذیب ہی ایسی نہیں کی جس سے اس میں اس کی صلاحیت پیدا ہو جاتی۔ ہمارے ہاں اس کشمکش سے بچنے کا ایک نیا طریق سوچا گیا ہے۔ یہاں یہ کہا جاتا ہے کہ ہم سوشلزم نہیں بلکہ اسلامی سوشلزم رائج کرنا چاہتے ہیں۔ یعنی ان حضرات نے کہا

## اسلامک سوشلزم

یہ ہے کہ سوشلزم کے ساتھ لفظ اسلام کا اضافہ کر دینے سے، کشمکش دور ہو جائیگی۔ لیکن اس سے بچائے اس کے کشمکش رفع ہو جاتی، اس میں ایک اور الجھن کا اضافہ ہو گیا۔ اس سے پہلے مذہمت پرست طبقہ کے پیش کردہ اسلامی نظام معیشت کا مفہوم بھی واضح تھا، اور سوشلزم کا مفہوم بھی متعین۔ لیکن اس نئی اصطلاح — اسلامک سوشلزم — کے متعلق کسی کو معلوم ہی نہیں کہ اس کا بالآخر مفہوم کیا ہے۔ جب یہ اصطلاح نئی نئی سامنے آئی تو ہم نے اس کے دو معنی کی خدمت میں عرض کیا تھا کہ وہ براہ کرم اس کی وضاحت فرمادیں کہ سوشلزم اور اسلامک سوشلزم میں فرق کیا ہے، لیکن، جہاں تک میری نگاہ یاوری کرتی ہے، ان کی طرف سے اس سوال کا کوئی متعین جواب نہیں دیا گیا۔ جو کچھ ان کی طرف سے کہا جاتا ہے وہ اتنا ہی کہ اسلامک سوشلزم کی اصطلاح، علامہ اقبال نے بھی استعمال کی تھی اور قائد اعظم نے بھی۔ اس لئے اگر اسے ہم نے بھی اختیار کر لیا تو کونسا جرم یا گناہ ہو گیا؟ میں، عزیزان من! اس وقت اس اصطلاح کی تاریخی بحث میں نہیں الجھنا چاہتا۔ اگرچہ ذرا آگے چل کر میں بتاؤں گا کہ اسے پہلے پہل کس نے استعمال کیا تھا۔ میں اس مقام پر صرف اتنا عرض کر دینا کافی سمجھتا ہوں کہ، جہاں تک میری معلومات کا تعلق ہے، علامہ اقبال نے یہ اصطلاح اسلامی سوشلزم کہیں استعمال نہیں کی۔ انہوں نے "سوشل جسٹس" یا "سوشل ڈیموکریسی" کے الفاظ ضرور استعمال کئے ہیں لیکن سیاست یا معاشیات کا طالب علم اچھی طرح جانتا ہے کہ ان الفاظ اور سوشلزم میں کیا فرق ہے۔ قائد اعظم کی تقاریر اور بیانات میں صرف ایک جگہ یہ الفاظ ملتے ہیں اور انہی کو بہت اچھا لاجاتا ہے۔ وہ، تشکیل پاکستان کے بعد پہلی بار چٹا کانگ تشریف لے گئے تو وہاں کی سبک نے انہیں ۲۶ مارچ ۱۹۴۷ء کو، ایک استقبالیہ دیا۔ اس استقبالیہ میں جوائڈر س پیش کیا گیا اس کا متن تو ہمیں نظر نہیں آیا البتہ اس کے جواب میں قائد اعظم نے جو کچھ فرمایا



وہ ان کے مجموعہ تقاریر میں موجود ہے۔ میں یہاں ان کے اصل (انگریزی) الفاظ پیش کر دیتا زیادہ مناسب سمجھتا ہوں۔ انہوں نے فرمایا۔

YOU ARE ONLY VOICING MY SENTIMENTS AND THE SENTIMENT OF MILLIONS OF MUSALMANS WHEN YOU SAY THAT PAKISTAN SHOULD BE BASED ON SURE FOUNDATIONS OF SOCIAL JUSTICE AND ISLAMIC SOCIALISM WHICH EMPHASISES EQUALITY AND BROTHERHOOD OF MAN.

اوپ میرے اور لاکھوں مسلمانوں کے احساسات و جذبات کی ترجمانی کرتے ہیں جب کہتے ہیں کہ پاکستان کو اس سوشل جسٹس اور اسلامک سوشلزم کی محکم بنیادوں پر استوار ہونا چاہیے جو انسانی اخوت اور مساوات پر زور دیتی ہے۔

اس سے دو باتیں واضح ہو جاتی ہیں۔ ایک تو یہ کہ اسلامک سوشلزم کے الفاظ خود قائد اعظم کے وضع کردہ نہیں تھے۔ یہ الفاظ ایڈریس میں تھے جسے قائد اعظم کی خدمت میں پیش کیا گیا تھا۔ اور دوسرے یہ کہ قائد اعظم کے نزدیک ان الفاظ کا مفہوم انسانی اخوت اور مساوات سے زیادہ کچھ نہیں تھا۔

لیکن جیسا کہ میں نے پہلے بھی عرض کیا ہے، اصلی سوال یہ نہیں کہ ان الفاظ کو اس سے پہلے کس نے استعمال کیا تھا۔ اصل سوال یہ ہے کہ یہاں ایک پارٹی، ایک خالص معاشی نظام رائج کرنا چاہتی ہے، جسے وہ اسلامی سوشلزم کی اصطلاح سے تعبیر کرتی ہے۔ اہل پاکستان کا حق ہے کہ وہ ان حضرات سے پوچھیں کہ اس نظام سے ان کی مراد کیا ہے اور وہ کس طرح سوشلزم سے مختلف ہوگا۔ سوشلزم کے ساتھ اسلامک کے لفظ کا اضافہ اس حقیقت کا غماز ہے کہ خود ان حضرات کے نزدیک بھی سوشلزم اسلامی نظریہ یا نظام نہیں۔ جیسا کہ اسے اسلامی بنانے کے لئے، اس لفظ کے اضافہ کی ضرورت لاحق ہوئی۔ اور اسی وجہ سے ان سے یہ دریافت کرنے کی بھی ضرورت لاحق ہوئی کہ وہ بتائیں کہ سوشلزم کیا ہے اور اسلامک سوشلزم کیا اور ان دونوں میں فرق کیا ہے۔

جہاں تک مجھے معلوم ہے ان الفاظ کا سب سے پہلے استعمال نواب **اسل اصطلاح کا اولین استعمال** زادہ لیاقت علی خان (موجود) نے کیا تھا۔ وہ جب ۱۹۵۷ء میں امریکہ گئے تو وہاں ان سے پوچھا گیا کہ نوزائیدہ حکومت پاکستان کا معاشی نظام کس قسم کا ہوگا؟ اہل امریکہ کی طرف سے اس سوال کی لم یا ضرورت باآسانی سمجھ میں آسکتی ہے۔ اس کے جواب میں انہوں نے فرمایا کہ پاکستان کا نظام اسلامک سوشلزم پر مبنی ہوگا اور اسلامک سوشلزم وہ نظام حیات ہے جس کی نظیر اور کہیں نہیں مل سکتی۔ وہ اس "سیاسی زبان" (DIPLOMATIC LANGUAGE) کی آرٹیں، بات بھی گول کر گئے اور اہل امریکہ کے دل میں ایک غلش بھی ابھرا آئے۔ وہ تو وہاں سے یہ کہہ کر چلے آئے، لیکن امریکن چیچا چھوڑنے والے نہیں تھے۔ انہوں نے امریکن سیمینار کے کچھ نمائندوں کو یہاں بھیجا جنہوں نے کراچی کی ایک تقریب میں براہ راست دریافت کیا کہ

ہم اسلامک سوشلزم کے متعلق بہت کچھ سنتے چلے آ رہے ہیں۔ ہم معلوم کرنا چاہتے ہیں کہ اسلامک سوشلزم کیا ہے اور سوشلزم کے عام تصور اور اسلامک سوشلزم

میں کیا فرق ہے۔ نیز یہ کہ کیا اسلامک سوشلزم میں نجی کاروبار (PRIVATE ENTERPRISE) کی اجازت ہوگی۔

اس سوال کا جواب پہلے مسٹر نطاف حسین بھرمجوم، ایڈیٹر ڈان نے ان الفاظ میں دیا۔

چونکہ پاکستان میں ابھی اسلامک سوشلزم کی جزئیات مرتب ہو رہی ہیں اس لئے اس موضوع پر محدود دستہ بندی گفتگو نہیں کی جاسکتی۔ اتنا کہا جاسکتا ہے کہ اسلامک سوشلزم اور عام سوشلزم میں فرق یہ ہے کہ اولاً ذکر میں انفرادی کاروبار کی اجازت ہوگی لیکن اس کا منافع غیر محدود طور پر افراد کے پاس نہیں جاسکے گا۔ اس منافع میں جمہور کا بھی حصہ ہوگا۔ پاکستان اس امر کی کوشش کر رہا ہے کہ وہ سوشلزم اور نجی کاروبار میں امتزاج پیدا کر سکے۔

اس کے بعد مسٹر سرور حسن صاحب نے فرمایا کہ اسلامک سوشلزم میں انفرادی کاروبار کی اجازت ہوگی لیکن دولت کو چند افراد کے ہاتھ میں جمع نہیں ہونے دیا جائے گا۔ انہوں نے یہ بھی کہا کہ پاکستان اس تصور کو حالات حاضرہ کے مطابق عمل لانے کی کوشش کر رہا ہے۔

ان کے بعد ڈاکٹر نذیر احمد صاحب نے فرمایا کہ اسلامک سوشلزم اس نظام زندگی کا نام ہے جس میں ہر ایک کو یکساں مواقع میسر ہوں گے۔ اس ضمن میں پاکستان نے جو قدم اٹھائے ہیں ان میں وہ سوشل سائیر قومی منصوبہ (PLAN) شامل ہے جس کا مقصد عوام کا معیاد زندگی بلند کرنا اور ملک کی اقتصادیات میں توازن پیدا کرنا ہے۔ امریکن یہ سنکر دلپس چلے گئے کیونکہ انہیں اطمینان ہو گیا کہ اس میں ڈرنے کی کوئی بات نہیں۔ جس طرح ان لوگوں کا رویہ اسلام بالکل بے خطر اور معصوم ہے اسی طرح ان کی اسلامک سوشلزم بھی بس اللہ میاں کا جی ہے۔ اس سے الجھنے کی ضرورت نہیں۔ اس کے بعد، نہ انہوں نے اس کی مزید وضاحت کی ضرورت سمجھی۔ نہ کسی نے اس سوال کو اٹھایا۔ البتہ اسی سال یعنی اگست ۱۹۷۲ء میں پروفیسر ٹوٹن بی نے اس سوال کو اٹھایا۔ انتظام یہ تھا کہ پروفیسر موصوف، لندن سے ٹیلی فون پر سوال پوچھیں اور پاکستان کے نمائندہ، کراچی سے اس کا اسی طرح ٹیلی فون پر جواب دیں۔ پاکستان کی نمائندگی چوہدری ظفر انور خان صاحب کے حصے میں آئی۔ پروفیسر صاحب نے سوال کیا۔

آج دنیا جن لائیکل مسائل سے دوچار ہے ان میں اقتصادی مسئلہ کو سب سے زیادہ اہمیت حاصل ہے۔ اور اقتصادی مسئلہ کی اصل و بنیاد کاشتکاروں کا مسئلہ ہے۔ یہ مسئلہ چونکہ خود پاکستان کے سامنے بھی ہے، اس لئے دریافت طلب امر ہے کہ پاکستان اس مسئلہ کا حل کس طرح کرنا چاہتا ہے۔

آپ کو معلوم ہے اس کا جواب کیا دیا گیا۔ اس کے جواب میں چوہدری صاحب نے فرمایا کہ ہم نے ہائیڈرو الیکٹرک اسکیم بنائی ہے جس سے ہماری انڈسٹریز کو فائدہ پہنچے گا اور انڈسٹریز اور زراعت کا چوٹی دہن کا ساتھ ہے۔ ہم نے خود زراعت کی ترقی کے لئے بھی کچھ تجاویز سوچی ہیں۔ سندھ اور پنجاب میں ایسی قانونی اصلاحات کی ہیں جن سے زراعت کو مزید رعایات حاصل ہوں گی۔ مشرقی پاکستان میں ۱۹۷۱ء میں بندوبست کی گئی اور وہ کر دیا ہے۔

ہمارا خیال ہے کہ اس کے بعد پروفیسر ٹوٹن بی نے بھی اہل برطانیہ سے کہہ دیا ہو گا کہ آپ اطمینان کی نیند سوئیے۔ اس اسلامی ملک کے معاشی نظام سے ہمیں کوئی خطرہ لاحق نہیں ہو سکتا۔

بہر حال یہ تھا اسلامک سوشلزم کا وہ مفہوم جو اسی ۱۹۷۷ء میں امریکہ اور برطانیہ کے سامنے پیش کیا گیا۔ لیکن اب عزیزان من! صورت کچھ اور ہے، جیسا کہ میں نے پہلے عرض کیا ہے، ایک پارٹی یہاں اس نظام کو عملاً رائج کرنا چاہتی ہے، اس لئے اس کی بڑی ضرورت ہے کہ قوم کو بتایا جائے کہ اس نظام کا عملی مفہوم کیا ہے۔ یہ کس طرح اسلامی ہے اور سوشلزم سے کس طرح مختلف۔

باقی رہی یہ دلیل کہ اس اصطلاح کو علامہ اقبال نے بھی استعمال کیا تھا اور قائد اعظم نے بھی، اس لئے اگر تمہارے بھی اختیار کر لیا تو کونسا گناہ ہو گیا، تو میں ان حضرات کی خدمت میں عرض کروں گا کہ جہاں تک عام معاملات کا تعلق ہے اس قسم کے دلائل قابل قبول قرار پا سکتے ہیں، لیکن جب آپ کسی بات کو اسلام کی طرف منسوب کریں، یعنی اسے اسلامی کہہ کر پکارتے، تو اس کے جواز میں اس قسم کی دلیلیں کافی نہیں ہو سکتی۔ اس کے لئے دلیل ایک ہی قابل پذیرائی قرار پا سکتی ہے اور وہ یہ کہ اس کے متعلق خدا کی کتاب کیا کہتی ہے۔ کہ وہی کسی نظریہ، تصور، عقیدہ، یا نظام کے اسلامی یا غیر اسلامی ہونے کی سند اور دلیل ہے۔ اگر بائبل نرسیدی نام پوچھی است۔ فدوچار نامور حضرت تو ایک طرف اگر ساری دنیا کے ان انسان یا مسلمان ابھی کسی بات کو اسلامی کہیں اور خدا کی کتاب اس کی تائید نہ کرے، تو وہ قطعاً اسلامی نہیں کہلا سکتی۔ ہم یہ سوال انہی حضرات سے نہیں کرتے، اگر آج علامہ اقبال یا قائد اعظم زندہ ہوتے اور وہ کوئی نظام رائج کرنا چاہتے تھے وہ اسلامی سوشلزم کہہ کر پکارتے، تو اول تو وہ خود ہی اس کی وضاحت فرماتے کہ اس سے ان کی مراد کیا ہے، اور اگر وہ ایسا نہ کرتے، تو ہم ان سے بھی گزارش کرتے کہ وہ اس کی وضاحت فرمادیں۔ مولانا عزیزان من! مجھ سے، زید سے یا بکر سے متعلق نہیں۔ معاملہ متعلق ہے اسلام سے۔ اس لئے یہ خود ہلام کا قصا ہے کہ جس بات کو اس کی طرف منسوب کیا جائے اس کی وضاحت بھی کی جائے اور ایسا کہنے کی تشریحی سند بھی پیش کی جائے۔ ہمارے ساتھ، یا بالفاظ صحیح اسلام کے ساتھ ہزار برس سے ہی کچھ ہوتا چلا آ رہا ہے۔ ہم نے سینکڑوں غیر اسلامی معتقدات، تصورات، نظریات، نظام ہائے حیات، عیروں سے مستعار لئے، اور ان کے ساتھ لفظ اسلامی کا اضافہ کر کے انہیں اپنے ہاں رائج کر لیا۔ اور یہ آہستہ آہستہ عین اسلام قرار پائے، اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ جب یہ غیر اسلامی نظریات و نظام، زمانے کے بڑھتے ہوئے تقاضوں کا ساتھ نہ دے سکے اور اس طرح ناکام ثابت ہو گئے تو دنیا نے یہ سمجھ لیا کہ اسلام، کسی زمانے میں تو کامیاب نظام ثابت ہو گیا تھا لیکن اب اس کی حیثیت ایک چلے ہوئے کار توں سے زیادہ نہیں۔ ہمارے ہاں کا نوجوان طبقہ بھی انہی خیالات سے متاثر فلہذا اسلام سے متنفر اور سرکش ہو رہا ہے۔ دوسری طرف قیامت یہ کہ اگر کوئی اللہ کا بندہ یہ کہنے کی جرأت کرے کہ فلاں نظریہ یا عقیدہ خلافت اسلام ہے، کیونکہ خلافت قرآن ہے، تو اسلام کے اچارہ دار، چنے چھاڑ کر اس کے پیچھے پڑ جاتے ہیں، اور اپنی مخالفت کے جواز میں دلیل یہ پیش کرتے ہیں کہ اتنے اتنے بڑے اللہ کرام اور مشائخ عظام صدیوں سے اس راستے پر گامزن چلے آ رہے ہیں، اس لئے یہ خلافت اسلام کس طرح ہو سکتا ہے؟ یہی وہ خطرہ ہے، عزیزان من! جس کے پیش نظر میں، ان حضرات سے مطالبہ کرتا چلا آ رہا ہوں کہ وہ اسلامی سوشلزم کی اصطلاح اور اس نظام کی وضاحت فرمادیں۔

اس سلسلہ میں میرے پاس، اکثر تعلیم یافتہ نوجوان آتے رہتے ہیں۔ اور جو خود نہیں آتے ان کی طرف سے اس قسم کے مخلوط موصول ہوتے رہتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ ہمارے ہاں خدا خدا کر کے، نظام سرمایہ داری کے خلاف ایک

تحریک ابھری ہے۔ اس کے خلاف مثلاً کی چیخ و پکار تو قابل فہم ہے۔ لیکن آپ جو معاشی نظام پیش کرتے ہیں وہ مارکس کے تصور سے بھی دس قدم آگے جا رہا ہے، اس لئے آپ کا طرز عمل ہماری سمجھ میں نہیں آتا۔ آپ کا اختلاف تو محض لفظی اصطلاح کا نظر آتا ہے۔ آپ اس لفظی اختلاف پر اس قدر زور کیوں دیتے ہیں؟ اور اس کے بعد وہ کہتے ہیں کہ اگر آپ کی مخالفت سے اس تحریک کو کچھ بھی نقصان پہنچ گیا تو سوچئے کہ اس سے نظام سرمایہ داری کے نو بیدار کس قدر خوش ہوں گے اور آپ کتنے بڑے جرم کے مرتکب!

آپ حضرات کو ابھی طرح معلوم ہے کہ مجھے تو مگے نوجوان طبقہ سے کس قدر لگاؤ ہے کہ میرے نزدیک تو مگے کا مستقبل اپنی کی پیشانیوں میں جھلکتا ہے۔ مجھے ان کے جذبات کا بڑا احترام، اور اس بیتیائی، تمنا کا شدت سے احساس ہے جس کی بنا پر وہ مجھ سے گلہ کرتے ہیں۔ لیکن میں ان عزیزوں سے، شفقت اور محبت کے بھرپور جذبات کے ساتھ یہ کہنا چاہتا ہوں کہ ہمارے ذمے میں سوشلزم کی اصطلاح ایک خاص مفہوم کی حامل قرار پا چکی ہے اس لئے اسے جب بھی استعمال کیا جائے گا اس کا وہ مفہوم فوراً ذہن میں آجائے گا۔ مثال کے طور پر یوں سمجھئے کہ عربی زبان میں لفظ شراب کے معنی ہر پینے والی چیز (مشروب) کے ہیں۔ لیکن اردو زبان میں شراب کا لفظ خاص معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔ اس لئے، جب بھی کوئی شخص شراب کا لفظ زبان پر لائے گا تو اس سے ذہن فوراً اس شراب کے شے کی طرف منتقل ہو جائے گا جسے شراب کہا جاتا ہے۔ لہذا، جو شخص اس سے یہ مفہوم نہیں لینا چاہتا اسے اس لفظ کو استعمال ہی نہیں کرنا چاہیے اور اگر وہ اسے کسی اور معنوں میں استعمال کرتا ہے تو اس کے لئے ضروری ہے کہ اس کی وضاحت کرے۔ یا مثلاً جب آپ کہتے ہیں کہ فلاں آدمی بڑا سوشل ہے تو اس کا مفہوم کچھ اور ہوتا ہے اور جب آپ کہتے ہیں کہ وہ سوشلسٹ ہے تو اس کا مفہوم کچھ اور کیونکہ سوشلسٹ کی اصطلاح خاص مفہوم کی پیکر بن چکی ہے۔ یہی کیفیت لفظ سوشلزم کی ہے۔ یہ ایک خاص مفہوم کی حامل قرار پا چکی ہے جس میں مارکس کا نظریہ حیات اور اس پر متفرع معاشی نظام دونوں شامل ہیں۔ اور چونکہ وہ نظریہ حیات اسلام کی ضد ہے اس لئے اسلامی سوشلزم کی اصطلاح جمع بین النقیضین ہوگی۔

دوسرے یہ کہ جہاں تک میرے اعتراض کا تعلق ہے اس میں سوالی لفظی نزاع کا نہیں۔ جیسا کہ میں نے بھی ابھی کہا ہے، اصل سوال کسی نظریہ یا نظام کو اسلامی قرار دینے کا ہے۔ اور اس باب میں، قرآن کے ایک طالب علم اور قرآنی نظام کے داعی ہونے کی جہت سے، مجھ پر، خود اسلام کی طرف سے جو عظیم ذمہ داری عائد ہوتی ہے اس کا تقاضا ہے کہ اس بات کو مبہم نہ رہنے دیا جائے۔ اس کی وضاحت کر دی جائے۔ اسے آپ مخالفت نہیں کہہ سکتے ہیں اپنے ان عزیزوں سے کہوں گا کہ بجائے اس کے کہ وہ مجھ سے تقاضا کریں کہ میں پریناسے مصلحت خاموش رہوں، وہ اس اصطلاح کے مؤیدین سے کیوں نہ کہیں کہ وہ اس کی وضاحت کر دیں تاکہ معاملہ کیسے ہو جائے۔ باقی رہا اس تحریک کو نقصان پہنچانا، سو حقیقت یہ ہے کہ اس تحریک کو سارا نقصان، اس اصطلاح کو واضح نہ کرنے کی وجہ سے پہنچا ہے اور پہنچ رہا ہے۔ ہمارا مذہب پرست طبقہ، اس ابہام سے فائدہ اٹھا کر، سوشلزم کے ضد فراموش نظریہ کی ایک ایک شے کو ان کی طرف منسوب، اور اس طرح عوام کے جذبات کو مشتعل کئے چلا جاتا ہے۔ میرا مطالبہ تو اس تحریک کو اس نقصان سے محفوظ رکھنے کے لئے شفقانہ مشورہ اور مخلصانہ اقدام ہے۔

## ایک حقیقی خطرہ

لیکن اس نقصان کے علاوہ اس اصطلاح کو مبہم رکھنے سے ایک اور خطرہ بھی پیدا ہو رہا ہے جس کی نشاندہی ضروری ہے۔ لیکن ایسا کرنے سے پہلے میں یہ عرض کر دوں کہ میں طبعاً ایسا واقعہ ہوا ہوں کہ دوسروں کی نیت پر یو نہی شبہ نہیں کیا کرتا اور جب تک مجھے اس کے خلاف حقیقی اور یقینی طور پر علم نہ ہو جائے کسی کے متعلق یہ گمانی سے کام نہیں لیا کرتا۔ اسلامی سوشلزم کی تحریک کے اسباب حل و عقد کے متعلق مجھے قطعاً یہ گمانی نہیں کہ وہ (خدا نکرہ) اسلام سے منحرف ہو چکے ہیں اور مارکسزم کی دھرتیت اور الحاد کے قائل ہیں۔ میرا ایسا ہرگز خیال نہیں کرتا۔ لیکن یہ واقعہ ہے کہ ان کے ہم نواؤں میں بیشتر بالخصوص نوجوان طبقہ ایسے ہیں جو مارکسی سوشلزم کے نظریات کے قائل ہیں اور اس کے ساتھ لفظ "اسلامی" کے اضافہ کی حیثیت، دروغ مصلحت آمیز سے زیادہ نہیں سمجھتے۔ وہ اپنے ان خیالات کی نشر و اشاعت میں بھی کوئی باک نہیں خیال کرتے۔ یہاں تک بھی فیہیات قابل درگزر ہو سکتی تھی۔ اس تحریک کے ذمہ دار حضرات کہہ سکتے ہیں کہ ان کے اس قسم کے خیالات کے ہم ذمہ دار نہیں لیکن مجھے حیرت ہوتی ہے جب میں دیکھتا ہوں کہ ان خیالات کی نشر و اشاعت کا ذریعہ، خود ان ذمہ دار حضرات کے ذمہ دار بلاغ بن رہے ہیں۔ پیپلز پارٹی کے سکریٹری امور اطلاعات، محترم کوثر نیازی صاحب ہیں جن کے زیر اہارت مجلہ شہاب شائع ہوتا ہے۔ اور محترم حنیف رستم صاحب، روزنامہ مساوات کے مدیر ہیں۔ میں انہی دو جرائد میں شائع شدہ مقالوں کے دوچار اقتباسات پیش کرتا ہوں جن سے آپ اندازہ لگا سکیں گے کہ ان میں کس قسم کے نظریات کی اشاعت ہوتی ہے۔

(۱) مجلہ شہاب کی یکم اپریل ۱۹۷۶ء کی اشاعت میں، محرم الدین نامی ایک صاحب کے قلم سے ایک مقالہ شائع ہوا ہے جس کا عنوان ہے "اسلام ہمارا دین ہے" اس میں وہ سوشلزم کی رو سے تشکیل شدہ معاشرہ کا ذکر کرنے کے بعد کہتے ہیں،

لیکن دنیا کے مذہب پرست اور پاکستان کے اسلام پسند اس حقیقی معاشرہ کی بشارت دینے والے اور ہیں گے جلد از جلد حصول کا راستہ بتانے والے مفکر اور اس کی فکری مشعل کو مغرب کے ناشکر گزار ہاتھوں سے چھین کر مشرق میں روشن کر دینے والے ایشیائی بطل جلیل ماؤز سے تنگ کو دشمن اسلام اور کافر گردانتے ہیں۔

شہاب نے اس مقالہ کے ساتھ یہ لکھ دیا ہے کہ "مضمون نگار کی رائے سے ادارے کا متفق ہونا ضروری نہیں" لیکن ظاہر ہے کہ اس قسم کے اصولی مسئلہ میں جس کا تعلق کھراصل اسلام کی بنیاد سے ہے، صرف انسانی رسمی اتمام حجت کے معنی نہیں رکھتا، بالخصوص جبکہ یہ حقیقت ہے کہ سوشلزم سے متاثر نوجوانوں کی اکثریت ہی سمجھتی ہے کہ آج اسلام کا سب سے بڑا ناہیندہ ماؤز سے تنگ ہے؛

جیسا کہ ہم دیکھ چکے ہیں سوشلزم کا بنیادی نظریہ یہ ہے کہ مستقل اقدار یا غیر متبدل نظریات زندگی کا کوئی وجود نہیں۔ تمام نظریات اور عقائد ذہن انسانی کے پیدا کردہ ہوتے ہیں، ذہن انسانی اپنے ماحول سے متاثر ہوتا ہے اور ماحول جنم لیتا ہے۔ پیداوار اور اس کی تقسیم کے طریقوں سے۔ اس دیکھیں کہ اسلامی سوشلزم کے مؤید حضرات اس باب میں کیا کہتے ہیں۔ روزنامہ مساوات کی یکم ستمبر ۱۹۷۶ء کی اشاعت میں فیہیات الدین جاں باز صاحب کا ایک مقالہ شائع ہوا ہے، جس کا عنوان ہے "نظریہ کسے کہتے ہیں" اس میں وہ کہتے ہیں۔

انہم نظریات و مفہوموں مادی حالات سے، یا ایسے حالات کو پیدا کرنے کی مقصدی نصاب سے جنم لیتے ہیں۔ نظریات کی ترتیب و ترمیم کی ہلاکت یہ ذہن انسانی کے ذریعے ہوتی ہے لیکن انسانی ذہن کی فکر و کاوش کرنے کی قوتیں بھی ارد گرد کے ماحول اور حالات سے ہی نشوونما پاتی ہیں۔ انسانی خیالات کو وسعت اور ترقی بھی روزمرہ کے تجربات، مشاہدات اور گرد و پیش کے حالات سے ہی حاصل ہوتی ہے۔ اس اعتبار سے نظریات ٹھوس مادی حالات کی پیداوار ہوتے ہیں اور اس وقت تک زندہ رہتے ہیں جب تک انہیں قائم رکھنے والے حضرات اور موافق نصاب موجود رہتی ہے۔

آگے چل کے یہ صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ

”ایک قسم کے نظریات وہ ہوتے ہیں، جن کی تخلیق تو ٹھوس مادی حالات سے ہوتی ہے اور جن کا مقصد خصوصاً مادی تقاضوں کو پورا کرنا ہوتا ہے لیکن بظاہر ان کا تعلق روحانی، مذہبی، مابعد الطبیعیاتی اور جذباتی نوعیت کے معاملات سے جوڑا جاتا ہے۔“

یہی صاحب اپنے ایک اور مقالے میں جو ۶ ستمبر ۱۹۷۷ء کے مساوات میں شائع ہوا ہے، اور جن کا عنوان ہے ”کیا سوشلزم واقعی کفر ہے؟“ لکھتے ہیں۔

ہر انسانی معاشرہ کی بنیاد اس کی اقتصادیات یا معاشیات پر ہوتی ہے۔ یعنی اس بات پر کہ سماج اپنی دولت و خوراک، لباس، رہن بامیں، اور دیگر اشیائے ضرورت کس طرح پیدا کرتا ہے اور کس طرح ان کا تبادلہ کرتا ہے۔ نظم و نسق کے طریقے، قانون، رسم و رواج، اخلاق، عقائد، انکار اور ادب و فنون کی پوری عمارت اقتصادیات پر قائم ہوتی ہے، جب اقتصادی بنیادیں بدل دی جاتی ہیں تو جلد یا بدیر عمارت کا بالائی ڈھانچہ بدل جاتا ہے۔ وجود شعور کو متعین کرتا ہے۔ شعور وجود کو متعین نہیں کرتا۔

ہم اسلامی سوشلزم کے مدعی حضرات سے دریافت کرنے کی جرأت کریں گے کہ اگر اسلامی سوشلزم ہی ہے تو پھر مارکس، اینگلس اور لینن کی سوشلزم میں اور اس میں کیا فرق ہے۔ جن لوگوں کی نگاہوں میں مارکسزم کا لٹریچر ہے، اور اس کے اقتباسات میں پہلے پیش کر چکے ہیں، وہ تو یہ بھی بتا دیں گے کہ یہ خیالات لینن وغیرہ کے کن مضامین کا جزو ہی نہیں، ترجمہ ہیں۔

یہ صرف مقالہ نگاروں کے خیالات ہی نہیں، ۲۴ مئی ۱۹۷۷ء کے مساوات میں ”اخلاق حسنہ کاراز“ کے عنوان سے ایک ادارہ شائع ہوا ہے جن میں کہا گیا ہے۔

اخلاق کا تعلق تہذیب سے ہے، تہذیب سیاست کا عکس ہوتی ہے اور سیاست پیداواری رشتوں کی ترتیب کا نام ہے۔..... اخلاق سدھارنے کے لئے ہمیں پیداواری رشتوں میں انصاف قائم کرنا چاہیے۔

..... چین کی عظمت، آسودگی اور اخلاق حسنہ کی بنیاد یہی سماشی تبدیلی ہے۔..... چین میں جو اشتراک، قوزی، عصمت فروشی، انسرول کی سنگدلی، عدالتوں کی بے مہری اور پولیس کی بالادستی نہیں رہتی اور اس عظیم قوم میں ایک بھی جنسی بیمار نہیں۔ ایک مکھی، ایک بچھڑا، ایک چوہا بھی نہیں۔ اور یہ سب کچھ اخلاق حسنہ کے بیجو ملانے کا نتیجہ ہمیں بلکہ ان معاشی اور سیاسی تبدیلیوں کا پھل ہے جو چینی محنت کشوں

کی حکومت کے ذریعے عن میں آئیں

آگے بڑھنے سے پہلے میں اس غلط فہمی کا ازالہ ضروری سمجھتا ہوں جو ان خیالات کی رُو سے پیدا ہوتی ہے۔ اس سلسلہ میں سوال یہ ہے کہ اگر انسانی اخلاق کی برتری اور اس کی سیرت و کردار کی پاکیزگی کا دار مدارِ محض معاشی تبدیلی پر ہے

تو قرآن نے اعمالِ صالحہ کے لئے جو سببی برصداقت نظریات زندگی، یعنی ایمان ایک غلط فہمی کا ازالہ

کو لاینفک قرار دیا ہے، تو کیا اُس نے یہ محض شاعری کی ہے؟ اور اگر ماوزے تنگ کی سوشلزم جلا خلاق حسنہ پیدا کر سکتی ہے تو پھر اس سوشلزم کے ساتھ اسلامی، کا پیوند لگانے کی ضرورت کیا ہے۔ چونکہ "مساوات" میں پیش کردہ دلیل کو سوشلسٹ حضرات کی طرف سے اس دعوے کے ثبوت کے لئے کہ غلط

حسنہ معاشی تبدیلی کا نتیجہ ہوتے ہیں، عام طور پر بطور شہادت پیش کیا جاتا ہے، اس لئے میں اس ضمن میں کھوڑی سی وضاحت کی اجازت چاہتا ہوں، اس میں شبہ نہیں کہ عینی معاشرہ کی بڑی حد تک اصلاح ہو گئی ہے لیکن اس کی

وجہ سوشلزم کا معاشی نظام نہیں۔ روس نے ان سے بھی تیس سال پہلے اپنے ہاں سوشلزم کو رائج کیا تھا۔ ان کی اخلاقی حالت جس قدر باعث تنگ انسانیت ہے اس کے متعلق کچھ کہنا میرا کام ہے۔ ان کے علاوہ دنیا کی اور بھی کئی ملکوں میں

سوشلزم رائج ہے۔ اگر سوشلزم میں تہذیب اخلاق کی صلاحیت ہوتی تو ان کے اخلاق بھی کیوں نہ سنورے ہوئے ہوتے۔ چین کی اصلاح کی وجہ سوشلزم نہیں۔ یہ ماوزے تنگ کی شخصیت کی رہن کر رہے ہیں۔ اسے شخصیت پرستی یا

(PERSONALITY CULT) کہا جاتا ہے۔ لندن کے انٹرنیشنل ٹیٹل ٹیٹل کی موزی ٹیٹل کی اشاعت میں مشہور مصنف ایڈگر سلو (EDGAR SNOW) کا ماوزے تنگ کے ساتھ ایک انٹرویو شائع ہوا ہے۔

— واضح رہے کہ سوشلزم، چین کے مخالفین میں سے نہیں، اُس کا سبب حد مداح اور دنیا میں وہاں کے نظام کی شہرت کا اولین فنیب ہے۔ اُس نے لکھا ہے کہ ماوزے تنگ نے اس کی وضاحت کی کہ چین کے معاشرے کی اصلاح کا لڑ

اُس کمزوروں میں ہے جو شخصیت پرستی کے مسلک کی وجہ سے اُسے عوام پر حاصل ہے۔ اُس نے کہا کہ جب ۱۹۶۵ء میں اُس کی گرفت ذرا ڈیجیٹل پٹری تھی تو معاشرہ میں خرابیاں اُبھرنی شروع ہو گئی تھیں۔ اس کی اصلاح کے لئے اُس نے کہا تھا

کہ شخصیت پرستی کے عقیدہ پر اور شدت سے عمل کرانے کی ضرورت ہے۔ اسی انٹرویو میں ماوزے تنگ نے بتایا کہ لوگوں میں ابھی تک جھوٹ بولنے کی عادت نہیں گئی اور ثقافتی انقلاب کے دوران خود اس کی پارٹی کے مختلف گروہوں میں اس

شدت سے باہمی ضادات نمودار ہوئے، جن کی نوبت جنگ تک پہنچ گئی اور جس کی وجہ سے فوج کو مداخلت کرنی پڑی اور اس میں فوج کے ہزاروں افراد ہلاک ہو گئے۔ اس تشریح سے میرا مقصد عینی معاشرہ کی تنقیص و تنقید نہیں مقصود

یہ بتانا ہے کہ وہاں کی اصلاح کا راز ماوزے تنگ کی شخصیت پرستی میں ہے جسے وہاں خدا سے بھی بڑا درجہ حاصل ہے۔

قریب قریب یہی مقام انقلاب روس کے ابتدائی ایام میں لینن کو حاصل تھا۔ لینن کی موت کے بعد اُن میں کوئی ایسی قابل پرستش شخصیت نہ رہی تو اس معاشرے میں، سوشلزم کے معاشی نظام کے باوجود خرابیاں اُبھرنی شروع

ہو گئیں۔ یہی چین کا مقدر نظر آتا ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ اگلا اس اور وہ دنہ سے معاشرہ میں بہت سی خرابیاں پیدا ہو جاتی ہیں اسی لئے قرآن کریم نے کہا ہے کہ اس کے قوانین سے اعراض برتنے کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ انسان کی رُزی

تنگ ہو جاتی ہے اور اس کی عاقبت خراب۔ اور حسنوزی (کریم) نے فقر کو دین و دنیا دونوں میں روسیاحی کا موجب قرار دیا اب وہاں پانچا ہے (۱۲۲)

دیا ہے۔ لیکن یہ کہنا غلط ہے کہ محض معاشی فراوانی سے انسان کے اخلاق حسنہ کی نمود ہو جاتی ہے۔ اخلاق حسنہ کے جوہر انسان کے اندر نفسیاتی تبدیلی سے بیدار ہوتے ہیں اور نفسیاتی تبدیلی صحیح نظریہ حیات کی پیدا کردہ ہوتی ہے۔ قرآن کریم نے جو کہا ہے کہ جو لوگ تسلسل حیات اور قانون مکافات عمل پر یقین نہیں رکھتے وہ عالمگیر انسانیت کی نشوونما کی عظیم ذمہ داری سے کبھی عہدہ برائے نہیں ہو سکتے، تو وہ اسی بنیادی حقیقت کا اعلان ہے کہ اخلاق حسنہ کی بنیاد وہ دینی تبدیلی ہے جو صحیح نظریہ حیات پر ایمان سے پیدا ہو سکتی ہے۔

دعوتِ اسلامیہ

اب آگے بڑھئے، ۳۰ جولائی ۱۹۶۴ء کے مسادات میں صلاح الدین حیدر صاحب کا ایک مضمون شائع ہوا ہے جس کا عنوان ہے "بیز با ما بختی" اس میں انہوں نے بڑی شد و مد سے لکھا ہے کہ معاشرہ میں جس قدر خرابیاں پیدا ہوتی ہیں مجھ سے پوچھا جائے تو میں یہی کہوں گا کہ یہ سب صالح اور نیک تبلیغ کا رد عمل ہے۔ نیکی کی جتنی زیادہ تبلیغ کی گئی، معاشرہ رد عمل کے طور پر اُس سے زیادہ متنفر ہوتا گیا۔ نیکی کی تبلیغ کرنے والوں نے انسان کی فطرت میں چھپے ہوئے شر کو نظر انداز کر دیا..... معاشرہ میں شر کی مثال ہاتھی کی سی ہے یہ اپنی رو میں چلا جاتا ہے جو لوگ اُسے روکنے کی کوشش کرتے ہیں یا اُس پر جہد باندھنے چاہتے ہیں، اُن کی حالت، انصاف کے ٹوٹے کی سی ہے۔

اُس کے بعد آپ لکھتے ہیں۔

یہاں ایک سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ ایک شر کو ختم کرنے کے لئے دوسرے شر کو اپنا لینا کہاں کی دانشمندی ہے۔ جو آعرض ہے کہ اب تک اسی انداز سے سوچا جاتا رہا۔ اسی بات پر زور دیا جاتا رہا ہے کہ ہمیں ایک شر کو ترک کرنے کے لئے دوسرے نہیں اپنانا چاہیے بلکہ خود خیر الدین بنے رہنا چاہیے۔ اور اُس کے بعد اس ٹیپ کے بند کو کبھی سنئے، جس میں فرمایا گیا ہے کہ قوموں کو زوال ہوا اُس وقت آتا ہے، جب وہاں شر پسندوں کو نہیں رہتے۔ ممکن ہے کہ خیر کا تعلق تعمیر کے ساتھ ہو لیکن شر کا تعلق ہر حال تخلیق کے ساتھ ہے

ہم ان حضرات سے پوچھنا چاہتے ہیں کہ کیا یہ اسلام کی تعلیم ہے یا خالصتہ مارکسزم کا پرچار؟ قرآن کریم کی تعلیم تو یہی ہے کہ اِنَّا الْحَسَنَاتِ مِنْ جَهَنَّمَ السَّيِّئَاتِ (۱۱۱)۔ شر کو رد کرنے کا طریقہ یہ ہے کہ خیر کو عام کیا جائے۔ یہاں سمجھنا ہوں کہ ہمارے پیش نظر مقصد کے لئے اتنے ہی اقتیاسات کافی ہیں ورنہ پیش تو اور بھی کہئے جاسکتے ہیں۔ جہاں تک میں نے ان حضرات کے لٹریچر کا مطالعہ کیا، یا ان کے خیالات سے متاثر تو جوانوں کی ذہنیت کا جائزہ لیا ہے، اس سے دو باتیں سامنے آتی ہیں: ایک یہ کہ ان میں اکثریت اُن کی ہے، جو رہبسیا کہ میں نے پہلے بھی عرض کیا ہے، سو شلزم کے ساتھ، اسلامی، کا اضافہ محض دوسرے مصلحت آمیز سمجھتے ہیں اور جو ایسا نہیں سمجھتے اُن کے ذہن میں سیکولر نظام کا تصور ہے، جس میں مذہب ایک پرائیویٹ معاملے کی حیثیت سے باقی رہتا ہے اور زندگی کے عملی نظام سے اُسے واسطہ نہیں ہوتا۔ ۳۰ جنوری ۱۹۶۴ء کے مسادات میں فائق کامران کے نام سے کسی صاحب کا ایک مضمون شائع ہوا ہے، جس میں انہوں نے پروفیسر ولیم پیٹریٹ کی کتاب (TODAY'S ISSUES) پر



تفصیلی تبصرہ کیلئے۔ اس میں کہا یہ گیا ہے کہ سوشلزم اور کمیونزم ایک دوسرے کے حربہ ہیں۔ کمیونزم مذہب کے خلاف ہے لیکن سوشلزم اسی نہیں۔ صاحب مقالہ کے الفاظ یہ ہیں۔  
 ”جمہوری سوشلزم ایک سیکولر نظام ہے لیکن وہ مذہب کے خلاف نہیں..... یوں نہ امریت ہے نہ کمیونزم اور نہ یہ خلاف اسلام ہے۔“

یہ خیالات اس امر کن پروفیسر یا مشرک امران ہی کے نہیں، خود مسٹر بھٹو کا بھی یہی خیال ہے کہ کمیونزم تو مذہب کے خلاف ہے لیکن سوشلزم اسی نہیں، چنانچہ انہوں نے دسمبر ۱۹۶۷ء میں اپنے ایک بیان میں فرمایا تھا کہ میرے نزدیک سوشلزم اور اسلام میں کوئی تضاد نہیں ہے۔ البتہ کمیونزم اور مذہب میں تضاد یقینی طور پر موجود ہے۔ (مسادات، ۵۰، دسمبر ۱۹۶۷ء)

مجھے یہ دیکھ کر بیزار افسوس ہوا کہ مسٹر بھٹو جیسا لکھا پڑھا، ماہر سیاست، اس قسم کی سطحی بات کہے۔ جیسا کہ آپ حضرات دیکھ چکے ہیں، سوشلزم اور کمیونزم کی نظریاتی بنیاد ایک ہی ہے جو مذہب کی ضد ہے۔ ان میں فرق صرف معاشی درجہات کا ہے۔ منقہ اس سے پھر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر سوشلزم، اور اسلام میں کوئی تضاد نہیں تو سوشلزم کے ساتھ اسلامی کے اضافہ کی ضرورت کیا تھی؟

پہر حال میں کہہ یہ رہا تھا کہ ان حضرات کے نزدیک اسلامی سوشلزم سے مراد وہ سیکولر نظام ہے جس میں مذہب ایک پرائیویٹ عقیدہ کی حیثیت سے باقی رہتا ہے اور زندگی کے عملی مسائل سے اس کا کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ مذہب کا یہ وہی تصور ہے جس کے مطابق روس اور چین میں مسلمانوں کو مذہبی آزادی حاصل ہے۔ چنانچہ مسٹر بھٹو نے تہران میں کیمپان انٹرنیشنل کے نام لے کر جو انٹرویو دیا تھا، اس میں انہوں نے یہ فرمایا تھا

”یہ سمجھتے ہوئے کہ اسلام کا نام لے کر ہمارے مسائل جاوے کے زور سے حل ہو جائیں گے، اسلام پر ضرورت سے زیادہ زور دینے کا کوئی فائدہ نہیں ہوگا۔ یقیناً ہم ایک اسلامی ملک ہیں۔ ہماری قومیت کی بنیاد اسلام ہے لیکن ہمیں قومی اتحاد کی ایک زیادہ گہری بنیاد کی ضرورت ہے اور وہ صرف ایک عوامی اور جمہوری حکومت کے ذریعے ہی حاصل ہو سکتی ہے۔“ (مسادات، ۲۲، جولائی، ۱۹۶۷ء)

## آخری مرحلہ

اب ہم عزیزان من اپنے سفر کی آخری منزل میں پہنچے گئے ہیں۔ ہم دیکھ چکے ہیں کہ سوشلزم ایک اسی اصطلاح ہے جو ہمارے زمانہ میں ایک خاص مفہوم کی حامل بن چکی ہے اس سے مراد وہ معاشی نظام ہے جس کی عمارت، مارکسزم کے فلسفہ زندگی پر استوار ہوتی ہے۔ سوشلسٹ اس معاشی نظام کو اس کے فلسفہ سے الگ نہیں کرتے، اس لئے جب بھی یہ اصطلاح استعمال کی جائے گی، اس سے مقصود اس نظام اور فلسفہ کا اشتراک یا سرکب ہوگا۔ مارکسزم کا فلسفہ اسلام کے فلسفہ کی ضد ہے اس لئے نہ ان میں ایسی اشتراک ہو سکتا ہے نہ معاہدہ۔ یہ وہ حقیقت تھی جسے علامہ اقبال

اقتباس

نے، غلام السیدین صاحب کے نام اپنے مکتوب، مورخہ ۱۹ اکتوبر ۱۹۳۳ء میں ان الفاظ میں بیان

سنبھرایا تھا کہ

سوشلزم کے مفروضہ ہر جگہ روحانیت اور مذہب کے فحاشت ہیں اور اس کو انیون تصور کرتے ہیں۔ لفظ انیون اس ضمن میں سب سے پہلے کال مارکس نے استعمال کیا تھا۔ میں مسلمان ہوں اور انا ائمہ مسلمان مرد لگا۔ سیر نزدیک تاریخ کی مادی تعبیر سراسر غلط ہے۔

باقی رہا سوشلزم کا معاشی نظام، سو وہ قرآن کے معاشی نظام کے ماٹل ہے، لیکن جس طرح سوشلزم کے معاشی نظام کو اس کے فلسفہ زندگی سے الگ نہیں کیا جاتا، اسی طرح قرآن کے معاشی نظام کو اس کے فلسفہ حیات سے علیحدہ نہیں کیا جاتا۔ علاوہ انیون، قرآن پوری کی پوری انسانی زندگی کے لئے ایک جامع اور مکی نظام دیتا ہے جس کے فحاشت کو نئے ایک دوسرے میں اس طرح پیوست ہیں کہ یہ ہونہیں سکتا کہ آپ اس نظام کے کسی ایک جز کو اس کے باقی اجزا سے الگ کر کے اسے اسلامی کہہ سکیں۔ اسلامی نظام پورے کا پورا اپنایا جاتا ہے۔ یہ وہ حقیقت تھی جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے قائد اعظم

نے فرمایا ہے: "میں ایک سوال کے جواب میں فرمایا تھا کہ اشتراکیت، بالشویت، یا ای تسم کے دیگر سیاسی اور معاشی مسائل، درحقیقت اسلام اور اس کے نظام سیاست کی غیر مکمل اور جھوٹی ہی شکلیں ہیں۔ ان میں اسلامی نظام کے اجزا کا سارے ربط اور تناسب نہیں پایا جاتا۔"

اس لئے قرآنی نقطہ نگاہ سے، جس طرح اسلامی جمہوریت کہنا صحیح نہیں (کہ جمہوریت کی اصطلاح ایک خاص مفہوم کی حامل ہے جو غیر اسلامی ہے۔ اس میں اقتدار کا حشریمہ عوام کو تسلیم کیا جاتا ہے، جبکہ اسلام میں اقتدار کا حشریمہ صرف خدا کی کتاب ہے)۔ اسی طرح اسلامی سوشلزم کہنا بھی درست نہیں۔ صحیح اصطلاح قرآنی نظام ہے جو معاشی، سیاسی، تمدنی، عمرانی، وغیرہ گوشوں کو محیط ہے۔ ان گوشوں کی وضاحت قرآن کریم کی روشنی میں کی جاتی ہے۔

**سیکولر نظام** | قرآنی نظام کا تصور مذہب کے مدعیوں کے ذہن میں ہے، نہ اسلامی سوشلزم کے پیش نظر، ان دونوں کے ذہن میں مملکت کا تصور سیکولر ہے۔ ہمارے ہاں جس شکل میں اسلام صدیوں سے چلا آ رہا ہے اس میں مملکت کا تصور ہی سیکولر۔ یعنی اس میں افراد معاشرہ کو عقائد اور عبادات کی آزادی ہوتی ہے اور شخصی قوانین بھی حکومت کی حدود سے باہر ہوتے ہیں۔ حکومت کا تعلق پبلک لاز سے ہوتا ہے۔ مملکت پاکستان کا کچھ ایسا ہی نقشہ، مذہب پرست طبقہ کے ذہن میں ہے۔ یہاں بتایا گیا جاتا ہے کہ ملک کا کوئی قانون، کتاب و سنت کے خلاف نہیں ہوگا۔ ساتھ ہی یہ بھی کہا جاتا ہے کہ کتاب و سنت کی رو سے کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکتا جو تمام فرقوں کے نزدیک متفق علیہ ہو۔ اس الجھن سے نکلنے کا طریقہ یہ بتایا جاتا ہے کہ جہاں تک شخصی قوانین کا تعلق ہے وہ ہر فرقے کے اپنے اپنے ہوں گے۔ باقی ملکی قوانین، سوان کے متعلق یا تو عاموشی اختیار کر لی جاتی ہے، اور یا یہ کہا جاتا ہے کہ وہ اکثریت کی فقہ دینی فقہ حنفی کے مطابق ہوں گے۔ جو فرقے، فقہ حنفی کے پابند نہیں، ان کی طرف سے اس تجویز کی سخت مخالفت ہوتی ہے۔ اور ہوتی بھی چاہیے اس سے ظاہر ہے کہ عملاً یہاں وہی نظام رائج ہو سکے گا جس میں عقائد، عبادات، شخصی قوانین

کی ہر ایک کو آزادی ہو، اور ملکی قوانین عام اصول جمہوریت کے مطابق، اکثریت مرتب کرے۔ اسی کو سیکولر نظام مملکت کہتے ہیں۔ یہی نظام، اسلامی سوشلزم کے جامیوں کے ذہن میں بھی نظر آتا ہے۔ اس حد تک ان دونوں میں کوئی فرق نہیں۔ اب رہا، معاشی نظام، سونہر مہرب پرست طبقے کے اسلام کی رو سے، وہ یہی نرسودہ مسخریہ دارانہ نظام ہوگا جس کی ایک جھلک آپ پہلے دیکھ چکے ہیں۔ بلکہ یہی لفظی طور پر نہیں کہا جاسکتا کہ وہ نظام ہوگا کس قسم کا۔ اس لئے کہ یہاں اسلامی نظام کی طبع دار جماعت اسلامی ہے، اور ان کا اسلام ہر مصطلح کے تابع بدلتا رہتا ہے۔ یہی معاشی نظام کو سمجھئے۔ مودودی صاحب نے جو کچھ اپنی کتاب، "مسئلہ ملکیت زمین" میں لکھا تھا وہ آپ کے سامنے آچکا ہے۔ اس میں انہوں نے واضح الفاظ میں کہا تھا کہ زمین کی ملکیت پر کسی قسم کی حد بندی یکسر خلاف اسلام ہے۔ اس کے بعد سال گذشتہ جب انتخابات میں، مسٹر جیٹو سے مقابلہ کیا تو اسی جماعت نے اپنے انتخابی منشور میں کہا کہ:

قریم اسلاک کے معاملہ میں زمین کی ملکیت کو ایک خاص حد تک محدود کر دیا جائیگا۔  
مغربی پاکستان کے زرعی علاقوں میں یہ حد زمین کی پیداواری صلاحیت کے لحاظ سے سو اوردو سو ایکڑ کے درمیان ہوگی اور جن علاقوں میں زمین کی پیداواری صلاحیت بہت کم ہے وہاں اس معیار کے لحاظ سے حد مقرر کی جائے گی۔

اس کے ساتھ ہی یہ بھی اضافہ کر دیا گیا کہ

یہ تحدید صرف عارضی طور پر پھیلی نامہ واریاں دور کرنے کے لئے کی جائے گی۔ اسے مستقل حیثیت نہیں دی جائے گی۔

جہاں تک صنعتوں کو نیشنلائز کرنے کا تعلق ہے، آپ دیکھ چکے ہیں کہ مودودی صاحب نے کہا تھا کہ "اس سے بڑھ کر انسانیت کش نظام شیطان آج تک ایجاد نہیں کر سکا۔" لیکن انتخابی منشور میں کلیدی صنعتوں کو قومیا نے کو جانتر قرار دیا گیا مگر اس کے ساتھ ہی یہ بھی کہہ دیا گیا کہ "ہم قومی ملکیت کے نظام کو بطور اصول اختیار کرنے کے مخالف ہیں۔ تجارت کے منافع پر حد لگانے کے سلسلہ میں انہوں نے کہا کہ "تجارت پیشہ اپنے سرمائے سے منافع کماتا ہے، اس لئے اس پر حد نہیں لگائی جاسکتی۔"

ظاہر ہے کہ پاکستان میں اسلامی نظام، جماعت اسلامی کے ہاتھ میں ہو یا کسی اور فرقے کے، یہاں معاشی نظام بہر حال سرمایہ دارانہ ہوگا۔ تو، صورت حال یہ ہوتی کہ

(۱) مذہب پرست طبقہ ہو یا سوشلزم کے حامی، نظام حکومت دونوں میں سیکولر ہوگا۔

(۲) مذہب پرست طبقہ کے اقتدار میں معاشی نظام سرمایہ دارانہ ہوگا۔

اب ظاہر ہے کہ اگر (TJE) ان دونوں میں پڑے تو ترجیح بہر حال ... سوشلزم کو حاصل ہوگی۔ اس لئے کہ مذہب پرست طبقہ کے نظام میں حالت یہ ہوگی کہ — بے کسی لئے تمنا کہ نہ دنیا ہے نہ دیں۔ اس کے برعکس، اگر ... سوشلزم کو دیانتداری سے چلایا گیا تو دین تو اس میں بھی نہیں ہوگا لیکن دنیا تو ہوگی۔ اس میں توقع کی جاسکتی ہے کہ مغرب کو چینے کا سہارا مل جائے۔

لیکن اس نظام کو "اسلامی سوشلزم" کہنا اسی طرح غلط ہوگا جس طرح ہمارے مروجہ مذہب کو اسلام کہہ کر

پکارتا۔ یہ نظام نہ اسلامی ہوگا نہ سوشلزم۔ سوشلزم یہ اس لئے نہیں ہوگا کہ اس میں اس کے فلسفہ کو اس کے معاشی نظام سے الگ نہیں کیا جاسکتا۔ آپ (مثلاً) چین کے سوشلسٹوں سے کہئے کہ ہم مارکس کے فلسفہ کو تو نہیں ملتے لیکن سوشلزم کے قائل ہیں۔ وہ آپ کے دعوے کو کبھی تسلیم نہیں کریں گے۔ روس نے مارکس کے بنیادی نظریات میں ذرا سی تبدیلی کی ہے تو چین اسے بدعتی (REVISIONIST) اور مرتد قرار دیرہا ہے اور اس کے ساتھ لڑنے مرنے تک کو تیار ہو رہا ہے۔ اگر آپ مارکسزم کے پورے کے پورے فلسفہ کو تیاگ دیجئے تو وہ آپ کو کس طرح سوشلسٹ تسلیم کر لیں گے؟ اور اگر آپ اس فلسفہ کو کبھی مانتیں گے تو پھر اس ازم کو اسلامی کہنا ایسا ہی ہے جیسے دھرمیت (ATHEISM) کو ایمان یا اللہ قرار دینا۔ یہ وجہ ہے جو میں ان حضرات سے کہتا چلا آ رہا ہوں کہ آپ یا تو سوشلزم کی اصطلاح کو چھوڑ دیجئے، اور اگر ایسا نہیں کرنا چاہتے تو پھر اسے اسلامی نہ کہئے۔ یا اسرائیل یا نارین جیا یا نوا پیدا نہ کر۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ یہ حضرات اپنی اس اصطلاح (اسلامی سوشلزم) پر اسی طرح مصرح ہیں جس طرح ہمارا مذہب پرست طبقہ اپنے خود ساختہ مذہب کو اسلام کہنے پر بصد۔ چنانچہ انہی اکتوبر ۱۹۶۷ء میں مسٹر تبسٹون نے ملتان میں تعتریر کرتے ہوئے کہا کہ

اسلامی سوشلزم کے لفظ پر شور و غوغا کے باوجود میں نے  
یہ اصطلاح ترک نہیں کی اور سوشلزم کا لفظ اس سے الگ  
نہیں کیا۔

(ساہت - ۱۰ اکتوبر ۱۹۶۷ء)

میں تو پھر ایسا سمجھتا ہوں کہ انسان نے سرمایہ داری جیسے جذباتی نظام کو اختیار کر کے خود اسے اپنے مفاد کے خلاف جس سنگین جرم کا ارتکاب کیا ہے، اس کی سزا کی مدت ابھی ختم نہیں ہوئی۔ علامہ اقبال نے ۱۹۳۵ء میں روس سے کہا تھا کہ سرمایہ داری کو ختم کرنا چاہیے ہو تو اپنے نظام کی عمارت کو مسترآن کی اساس ٹھکڑے پر استوار کر دو۔ اس نے اپنے جنون میں اس مشورہ کو درخور اعتنا نہ سمجھا تو چار فٹدم چل کر رہ گیا۔ چین کا نظام، ماؤ زے تنگ کی شخصیت کے سہارے کھڑا ہے۔ اس کے بعد یہ کبھی ٹوٹ کھڑا کر گریز سے گا۔ یہ نظام اس اسلامی ملک میں استوار ہو سکتا تھا جو اسے مسترآن کی بنیادوں پر قائم کرتا۔ پاکستان میں اس کا امکان تھا لیکن ہماری پرستستی کے جس گوشے سے یہ آواز بلند ہوئی وہ مسترآئی نظام سے آشنا نہیں تھا۔ اگر مسٹر بھٹو کو یہ معلوم ہوتا کہ سوشلزم کا معاشی نظام تو ایک طرف، قرآن، کمیونزم کے معاشی نظام تکسے جانا اور اسے عملاً قائم کر کے دکھا سکتا ہے، تو میں نہیں سمجھتا کہ وہ اس حرم کو چھوڑ کر سوشلزم کے بت کہے میں پناہیں تلاش کرتے۔ اس وقت وہ، اسلامی سوشلزم جیسی بیہم اور متضاد اصطلاح کے بجائے، کچھ اس قسم کا اعلان کرتے کہ

ہم پاکستان میں اس نظام حیات کے قیام کے داعی ہیں جو قرآن مجید کے ابدی اور غیر متبدل اصول و اقدار کی بنیادوں پر تشکیل ہوتا ہے۔ چونکہ اس نظام کا معاشی گوشہ سوشلزم کے معاشی نظام کے مخالف ہے اس لئے ہم اسے، بغرض تقاروت، اسلامک سوشلسٹ سسٹم کہہ

پکارتے ہیں جس میں نہ ذرائع پیداوار کسی کی ذاتی ملکیت قرار پاتے  
ہیں اور نہ کوئی فرد معاشرہ اپنی بنیادی ضروریات زندگی سے محروم  
رہتا ہے۔

یہ اعلان اسلامی بھی ہوتا اور سوشلزم، بلکہ کمیونزم کے معاشی نظام کے تقاضوں کو بھی پورا کر دیتا۔ اور اس کے  
ساتھ ہی یہ بھی کہ پھر ہماری مذہبی پیشوائیت کے لئے عوام کو گمراہ اور مشتعل کرنے کی کوئی گنجائش نہ رہتی۔ یاد رکھئے۔  
انسانیت کی مشکلات کا حل اشتراکی نظام کے سوا کہیں نہیں مل سکے گا۔ یہی نظام وہ معاشرہ متشکل کرے گا جسے  
مارکس، اینگلز اور لینن کی چشم تصور نے جنت ارہنی کے حسین و جمیل پیکر میں دیکھا لیکن جسے ناممکن العمل قرار  
کہہ کر پھینچے ہٹ گئے۔ یہ وہ معاشرہ ہو گا جس میں ہر فرد، انتہائی خیر و مسرت سے، سرمایہ کار کہہ سکے گا کہ

کس دریں جا ساں و محروم نیست

عبد و مولا، حاکم و محکوم نیست

اور یہی وہ جنت ارہنی ہے جس کے انتظار میں، میں نے بھی اپنی زندگی کی راتوں کو ان آرزوؤں کے سہارے  
گزارا ہے کہ:

کبھی اے حقیقت منتظر نظر آلیاں مجاز میں

کہ ہزاروں سجدے تہنیت رہے ہیں میری جاہن نیاز میں

نتیجہ

میں نے یہ خطاب طلوع اسلام کی اس کنونشن کے لئے لکھا تھا جو نومبر ۱۹۷۱ء میں منعقد ہونے والی تھی۔ یہ پمپٹا  
کی شکل میں چھپ بھی گیا تھا لیکن جنگ سے پیدا شدہ حالات کی وجہ سے وہ کنونشن ملوٹی ہو گئی اور جب دوبارہ اپریل ۱۹۷۲ء میں  
منعقد ہوئی تو اس میں اس خطاب کو پیش کیا گیا۔ ان دوران میں ملک ایک قیامت خیز بحران سے دوچار ہوا اور جب یہ خطاب  
پیش کیا گیا تو اس وقت خود پمپٹا باری، جو اسلامی سوشلزم کی داعی ہے، برسرِ اقتدار آچکی تھی۔ اس خطاب کو پڑھنے و  
اس حقیقت کو پیش نظر رکھئے کہ یہ نومبر ۱۹۷۱ء میں لکھا گیا تھا۔ اس پارٹی نے برسرِ اقتدار آنے کے بعد بھی اس کی وضاحت نہیں  
کی کہ اسلامی سوشلزم سے ان کی مراد کیا ہے۔ اس وقت تک ان کی طرف سے جو چند ایک اقدامات کئے گئے ہیں (مثلاً اشتراکی  
کی انفرادی حد ملکیت یا چند ایک صنعتوں کے انتظام کو سرکاری قبضہ میں لینا) انہیں سوشلزم کے معاشی نظام کے بنیادی  
قرار دیا جاسکتا ہے۔

۲۔ گزشتہ صفحات میں جو کچھ آپ کی نظروں سے گزر چکا ہے اس میں آپ نے دیکھ لیا ہے کہ سوشلزم کا معاشی نظام  
اس کے سوا کچھ نہیں کہ اس میں ذرائع پیداوار کو حکومت کی ملکیت میں لے لیا جاتا ہے۔ اس کے بعد اس میں فائدہ دولت  
بھی افراد کے پاس رہ سکتی ہے (جو نظام سرمایہ داری کی بنیاد ہے) اور طبقاتی تفریق بھی نہیں بنتی (زیادہ سے زیادہ یہ  
کہا جاسکتا ہے کہ طبقات میں کفایتی فاصلے نسبتاً کم ہو جاتے ہیں)۔ اس میں اس امر کی وضاحت بھی نہیں کی جاتی کہ جنت

معاوضہ مقرر کرنے کا معیار کیا ہوگا۔ یعنی یہ کس اصول اور معیار کے مطابق طے کیا جائے گا کہ مزدور کو اتنے روپے یومیہ ملیں گے اور انجیر کو اتنے؟ نہ ہی اس میں اسٹیٹ اس امر کی ذمہ داری لیتی ہے کہ وہ تمام افراد معاشرہ کو ان کی ضروریات زندگی بھر پہنچائے گی۔ یہ ذمہ داری کمیونزم میں لی جاسکتی ہے، اور کمیونزم کے متعلق (جیسا کہ آپ دیکھ چکے ہیں) مارکس، لینن وغیرہ سب اعتراف کرتے ہیں کہ وہ نہیں کہہ سکتے کہ وہ کیسے قائم ہو سکے گی۔ جس بنیاد پر وہ نظام قائم ہو سکتا ہے وہ ان کے پاس ہے نہیں۔

قرآن کریم وہ بنیاد بنیاد کرتا ہے جس کی رو سے اولاً سوشلزم جیسا معاشی نظام قائم ہو سکتا ہے اور اس کے بعد وہ نظام بھی جو کمیونزم کے معاشی نظام کے ماشل ہی نہیں بلکہ اس سے بھی ارفع ہے۔ اس بنیاد کا نام قرآنی فلسفہ حیات ہے جسے اصطلاح میں ایمان کہا جاتا ہے۔ سوشلزم کی رو سے اس کا معاشی نظام تشدد کے بغیر قائم نہیں ہو سکتا لیکن قرآن کریم اپنے نظام کو تشدد کے بغیر، قلب و نظر میں انقلاب کی رو سے قائم کرتا ہے۔ اسی لئے نہ اسے قائم کرنے کے لئے فساد انجیزوں اور غوغا ریزیوں کی ضرورت پڑتی ہے نہ قائم رکھنے کے لئے مارشل لا کی حاجت۔

## مارکسزم کے فلسفہ کا عملی نتیجہ

اس سلسلہ میں میں آپ کی توجہ ایک اور اہم نکتہ کی طرف بھی مبذول کرنا چاہتا ہوں۔ آجکل یہ شکایت عام ہو رہی ہے کہ ہماری نئی نسل کے دلوں سے قانون کا احترام اٹھ گیا ہے۔ سرکشی بڑھتی چلی جا رہی ہے۔ جرائم عام ہو رہے ہیں۔ خلفشار، انتشار، فسادات ان کا عام شمار زندگی بن رہا ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ اس سے پہلے بھی جرائم کا ارتکاب ہوتا تھا لیکن معاشرہ میں مجرموں کا شمار مستثنیات میں ہوتا تھا۔ جرم کو نفرت کی نگاہ سے دیکھا جاتا تھا اور خود مجرمین کو بھی اپنے کردار پر ندامت ہوتی تھی لیکن اب معاملہ اس کے بالکل برعکس ہے۔ جرائم عام ہو رہے ہیں اور مجرمین اپنے کارناموں پر فخر کرتے ہیں۔ یعنی ہماری اس نئی نسل کے نزدیک، ارتکاب جرم، کوئی قابل ندامت یا سزاوار ندامت فعل نہیں رہا۔ ان کے دل سے ندامت کا احساس ہی مٹ گیا ہے۔ ندامت کا احساس مٹ ہی نہیں گیا، اس کی جگہ فخر کے احساس نے لے لی ہے۔ اور یہ کچھ ہماری نسل ہی سے محقق نہیں۔ ساری دنیا میں یہ روشن عام ہو رہی ہے۔ آپ نے کبھی غور کیا ہے کہ اس کی بنیاد کی وجہ کیلئے؟ اس کی بنیاد کی وجہ ہے مارکسزم کا فلسفہ جو ساری دنیا میں عام کیا جا رہا ہے۔

مارکسزم کے فلسفہ کا بنیادی تصور یہ ہے کہ انسان صاحب اختیار نہیں بلکہ ان حالات کے ماتحت زندگی بسر کرنے پر مجبور ہے جو تاریخ کے پیدا کردہ ہوتے ہیں۔ اور یہ ظاہر ہے کہ جو شخص مجبور ہو اسے اس کے کسی عمل کا ذمہ دار قرار نہیں دیا جاسکتا۔ آپ نے اکثر دیکھا ہوگا کہ جب کبھی کسی خرابی کا ذکر کیا جائے یا اس کی اصلاح کا ارادہ، تو جواب میں کہا یہ جانا ہے کہ یہ تمام خرابیاں اس نظام کا نتیجہ ہیں جو ہم پر مسلط ہے۔ انہیں کہنے کے بعد ہر شخص اپنی ذمہ داری سے سبک دہا جاتا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ جب کوئی شخص اپنے کسی غلط کام کے لئے اپنے آپ کو ذمہ دار ہی نہ سمجھے تو وہ اس پر نادم کیسے ہوگا اور اس کی اصلاح کس طرح کرے گا؟ نتیجہ کبھی اس پر نادم نہیں ہوتا کہ اس نے کمزور ہرن کو کیوں پھاڑ کھایا۔ سانپ کبھی اس پر منفعل نہیں ہوگا کہ اس نے معصوم بچے کو ڈس کر کیوں ہلاک کر دیا۔ مارکسزم کے فلسفہ نے یہ بات تو جوانوں کے دل میں کوٹ کوٹ کر بھر دی ہے کہ جو خرابیاں ان سے سرزد ہوتی ہیں، وہ ان کے ذمہ دار نہیں۔ ان کا ذمہ دار باطل کا

مارکسزم کے فلسفہ کی دوسری بنیادی شق یہ ہے کہ فرد کی کوئی حیثیت نہیں۔ حیثیت سب کی سب سوسائٹی کی ہے۔ اسے آپ عوام کہہ دیجئے یا جوم۔ پارٹی کہہ دیجئے یا جماعت (MASSES) کہہ دیجئے یا (MOB)۔ یہ واضح ہے کہ جماعت ہو یا جوم۔ "پلیٹز" ہوں یا عوام۔ سب افراد ہی کا مجموعہ ہوتے ہیں۔ لیکن اس کی نغیبات یہ ہوتی ہے کہ فرد جو کچھ جوم کے اندر رہ کر کرتا ہے، اس کا ذمہ دار اپنے آپ کو قرار نہیں دیتا۔ یہی وجہ ہے کہ آج کل جس قدر فسادات برپائے جاتے یا درندگیاں عمل میں لائی جاتی ہیں، جوم بن کر لائی جاتی ہیں۔ آپ سوچئے کہ اگر ایک فرد انارکلی کی کسی دکان کا شدید توڑنے۔ اس کا سامان چرانے، یا اسے آگ لگانے کا ارادہ کرے تو وہ یہ کچھ چوری چھپے کرے گا، دن دھاڑے، بھر سے بازار میں ایسا کرنے کی جرأت کبھی نہیں کرے گا۔ لیکن اگر یہی فرد، جوم کا جزو بن کر یہی کچھ کرنا چاہے، تو وہ مغرے بلند کرتا ہوا آئے گا اور سینہ تان کر ان تباہ کاریوں کا مزہ کھوگا، اور نہایت فخر سے دذذاتاتا ہوا چلا جائے گا۔ اس لئے کہ وہ ان افعال کا ذمہ دار اپنے آپ کو نہیں بلکہ جوم کو قرار دے گا۔

یہ ہے وہ بنیادی سبب جس کی وجہ سے ہماری نئی نسل کے دل میں نہ قانون کا احترام باقی رہا ہے، نہ از کاب جم پراساس ندامت و انفعال۔ جب ان کی نیت سرکشی اور فساد انگیزی کی ہوتی ہے تو یہ سب سے پہلے ایک یونین بناتے ہیں۔ اور پھر وہ سب کچھ کرتے ہیں جو یہ انفرادی طور پر بھی نہ کرتے۔ سب کچھ کرتے ہیں اور اپنے آپ کو یہ کہہ کر فریب دے دیتے ہیں کہ یہ فیصلہ یونین کا تھا اور جو کچھ کیا گیا ہے اس کی ذمہ داری یونین ہے۔ میں نہیں۔

آپ نے غور فرمایا کہ مارکسزم کا فلسفہ دنیا میں کس قدر عالمگیر تھا یہاں لارہ ہے اور ہماری نوجوان نسل کے دل سے شعوری یا غیر شعوری طور پر کس طرح جوم کا احساس ختم ہو گیا ہے۔ قرآن کریم اس فلسفہ کو ابلتیت کہہ کر پکارتا ہے۔ اس نے پہلے ہی پارٹین قصفہ آدم و ابلیس کو جو نمٹنی انداز میں بیان کیا تو اس کا بنیادی مقصد یہی تھا۔ اس نے کہا کہ آدم سے بھی معصیت (قانون سے سرکشی کا ارتکاب) ہوئی اور ابلیس سے بھی۔ جب آدم سے پوچھا گیا کہ تم نے ایسا کیوں کیا تو اس نے ندامت سے سر جھکا لیا اور کہا کہ رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنْفُسَنَا۔ مجھ سے غلطی ہوئی۔ میں اس کا اعتراف کرتا ہوں۔ اس کے جواب میں کہا گیا کہ تم نے اپنی ذمہ داری کو قبول کر لیا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ تم اپنی اصلاح کر سکتے ہو۔ لہذا، تمہارے لئے باز آفرینی کا دروازہ کھلا ہے۔ اس کے برعکس جب ابلیس سے یہی سوال کیا گیا تو اس نے نہایت ڈھٹائی سے کہا کہ میں نے کب ایسا کیا ہے میں تو مجبور محض ہوں۔ جو آ ملا کہ تم جب اپنی ذمہ داری کو قبول نہیں کرتے تو تمہارے لئے اصلاح کا کوئی امکان نہیں۔ یہ ہے، عزیزان من! قصفہ ابلیس و آدم کا مقصد۔ اور یہی ہے مارکسزم کے فلسفہ حیات اور قرآن کے نظریہ زندگی کا فرق۔ قرآن، ہر فرد کو اس کے عمل و ارادہ کا ذمہ دار قرار دیتا ہے اور اس کی انفرادیت کو کبھی گم نہیں ہونے دیتا بلکہ اسے مستحکم سے مستحکم تر کئے چلا جاتا ہے۔

لیکن زمانے کے تقاضے اب مارمارکسٹوں کو بھی قرآنی فلسفہ حیات کی طرف لارہے ہیں، اور وہ فرد کی انفرادیت تسلیم کرنے پر مجبور ہو رہے ہیں۔ پولینڈ کے فلاسفر (LEOPOLD KOLAKOWSKI) کا، مارکسی دنیا میں بڑا بلند مقام ہے۔ لیکن اس نے مارکسزم کے فلسفہ جبر اور تاریخی وجوب (HISTORICAL NECESSITY) کے خلاف جہاد شروع کر رکھا ہے جس کی پاداش میں اسے 1966ء میں یونائیٹڈ پولش فیڈریشن سے نکال دیا گیا۔ اس کے فلسفہ کا مرکزی نقطہ یہ ہے کہ جب تک ہم فرد کی انفرادیت کو تسلیم نہیں کرتے، اور اسے اپنے اعمال کا ذمہ دار قرار نہیں دیتے، خود مارکسزم کا مقصد حاصل نہیں ہو سکتا۔

نہیں ہو سکتا وہ کہتا ہے کہ اختیار و انتخاب جو ہر انسانیت ہے اور اس کی عملی نمودیں وقت ہوتی ہے جب ایک فرد اپنے لئے زندگی کی کسی قدر کا انتخاب کرتا ہے اور اس طرح وہ اپنے اخلاقی عمل کا اپنے آپ کو ذمہ دار قرار دیتا ہے۔ یاد رکھئے۔ ہر فرد کا عمل اس کے اختیار و مطلق کے کنٹرول میں ہوتا ہے۔

مارکس نے مذہب کو عوام کی افیون قرار دیا تھا۔ کولاکوسکی کا کہنا ہے کہ عوام کی افیون خود مارکسزم کا فلسفہ ہے جو فرد کو اس اعمال کا ذمہ دار قرار نہیں دیتا۔ اس نے اپنے ایک مقالہ میں "میں کا عنوان ہے۔ (THE GREAT DEMURGE) فرد کو مطلقاً اعلیٰ قرار دیتے ہوئے لکھا ہے:

اگر ایک شخص یہ نظری عقیدہ رکھتا ہے کہ جرم کا وجود، حالات کی رو سے ناگزیر ہے، تو بھی اسے جرم کی ذمہ داری سے ہری قرار نہیں دیا جاسکتا۔ ہم اس قسم کے مناظر کے خلاف صدر کے احتجاج بلند کرتے ہیں۔ علامہ اقبال نے اپنی آخری کتاب "ارمغانِ حجاز" میں "ابلیس کی مجلس شوریٰ کے عنوان سے ایک ایسی نظم لکھی ہے جس میں ان کا سارا پیغام سمٹ کر آ گیا ہے۔ کولاکوسکی نے ۱۹۶۲ء میں ایک مقالہ لکھا جس کا عنوان تھا۔ ابلیس نے ۱۹۶۳ء کو وارسا کی ماوراء الطبیعیاتی پریس کانفرنس سے جو خطاب کیا اس کی شارٹ ہینڈ رپورٹ۔ اس میں اس نے مارکسی فلسفہ جبر کی دھجیاں بکھرتے ہوئے خود ابلیس کی زبان سے کہلوا یا ہے کہ اگر شرکاء مقابلہ پوری توانائی سے کیا جائے تو وہ کبھی ظہور ہی میں نہیں آسکتا۔

یہی وہ خیالات جو اب مارکسزم کے فلسفہ کے خلاف خود مارکسٹی دنیا میں ابھر رہے ہیں۔ ہمارے ہاں مشکل یہ ہے کہ جس طرح مزہب کی سائنسی ایجادات ہمارے ہاں اس وقت پہنچی ہیں جب وہ وہاں پرانی ہو چکی ہیں، اسی طرح مغربی تصورات و نظریات کی بھی یہی حالت ہے۔ علامہ اقبال نے ہماری اسی حالت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا تھا کہ۔ تازہ ہاں جز کہنتہ افزنگ نیست۔ ہمارے ہاں مغربی نظریات اس وقت فروغ پاتے ہیں جب وہ مزہب میں افسردہ ہو چکے ہیں۔ مارکسزم کا فلسفہ حیات، خود مارکسٹوں کے ہاں مسترد کیا جا رہا ہے لیکن ہمارے ہاں اسے ایک ابدی حقیقت کی طرح ہاتھوں ہاتھ دیا جا رہا ہے۔

پھر ہمارے ہاں ایک مشکل اور بھی ہے۔ ہم اس تیر زنجی عالم "میں میں جہاں ہماری حالت یہ ہے کہ ایماں بچھے روکے ہے تو کھینچے ہے مجھے فکر کعب میرے پیچھے ہے کلیسا میرے آگے کے نہ ہم خالصتہاً سلام اختیار کرتے ہیں، نہ خالصتہاً کفر۔ ہم ان دونوں کا ملعونہ تیار کرنا چاہتے ہیں جس کا نتیجہ غالباً ہی الفاظ میں یہ ہوتا ہے کہ۔۔۔ بیکسی ہائے تمنا کہ یہ دنیا ہے نہ دیں۔ اسی مارکسزم کے سلسلہ میں دیکھئے۔ مارکسزم نے اگر فرد کو سوسائٹی کے اندر غم کر کے اس کی انفرادی ذمہ داری کو ختم کیا تو اس کے ساتھ ہی اس کے انفرادی حقوق کا تصور بھی ختم کر دیا۔ لیکن ہمارے ہاں فرد کو اس کی ذمہ داریوں سے نومبٹری قرار دیا لیکن اس کے انفرادی حقوق کے دعوے کو

لے کولاکوسکی کے یہ تمام اقتباسات (JOHN BOWKER) کی کتاب - PROBLEMS OF SUFFERING IN RELIGIONS OF THE WORLD - سے لئے گئے ہیں جسے مجھے ہرود فارم میں دیکھنے کا اتفاق ایک دن کی مصاحبت سے ہوا۔



پستور تسلیم کئے رکھا۔ نتیجہ اس کا یہ کہ یہاں جب کسی فرد پر کوئی اخلاقی پابندی عائد کی جاتی ہے تو وہ جانی بوجھ جاتی ہے کہ یہ اس کی آزادی کو سلب کر لینے کے مراد ہے۔ یہ بنیادی حقوق کی پامالی ہے۔ یہ کوئی نہیں کہتا کہ اس کے سر پر ایک ذمہ داری بھی عائد ہوتی تھی جسے اس نے پورا نہیں کیا۔ یعنی ہمارے ہاں اب حقوق ہی حقوق ہیں ذمہ داری کوئی نہیں، حالانکہ ہر حق (RIGHT) ایک ذمہ داری (RESPONSIBILITY) کا پیدا کردہ ہوتا ہے۔ جب معاشرہ میں ذمہ داریوں کی ادائیگی کے بغیر حقوق کے تقاضے بلند ہونے شروع ہو جائیں تو اس کا نتیجہ انتشار (CHAOS) کے سوا کچھ نہیں ہوتا جو ہمارے ہاں اس وقت عام ہو رہا ہے۔ قرآن کریم فرد کے حقوق کا سب سے بڑا محافظ ہے لیکن وہ اس کے ساتھ ہی اس سے ذمہ داریوں کی ادائیگی کا بھی مطالبہ کرتا ہے۔ آپ قرآن کریم کو شروع سے اخیر تک دیکھ جائیے۔ اس میں ہر مقام پر یہ لکھا ملے گا کہ اگر یہ کرو گے تو یہ ملے گا! یعنی اگر نلال ذمہ داری پوری کرو گے تو تمہارا نلال حق ثابت ہوگا۔ (مثلاً) معاشرہ میں سب سے بنیادی اور اہم حق امن و سلامتی اور اطمینان و سکون کا ہیسا کیا جاتا ہے۔ اس سلسلہ میں قرآن کریم کا ارشاد ہے کہ ان سے کہہ دو کہ فَمَنْ تَبِعَ هَذَا يَأْتِ فَلَ تَحُوتَ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحُوتُونَ ۝ (یونس)۔ جو کوئی ہماری ہدایات کا اتباع کرے گا تو انہیں نہ کسی قسم کا خوف و خطر ہوگا نہ حزن و ملال۔ اسی طرح فارغ البالی اور مرفہ الحال بھی افراد معاشرہ کا بنیادی حق ہے۔ اس ضمن میں بھی کہا گیا کہ وَ كُوفُوا أَهْلَ الْبَيْتِ آمِنًا وَ اتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ ۝ (آل عمران)۔ اگر یہ لوگ صحیح زندگی کی صداقت پر یقین رکھتے اور اس کی فلاح و روزی سے محتاط رہتے تو ہم ان پر زمین و آسمان کی برکات کے دروازے کھول دیتے۔ آپ نے دیکھا کہ قرآن کریم کس طرح ہر حق کو ایک ذمہ داری سے مشروط قرار دیتا ہے۔ مشروط کیا، وہ حق کو ذمہ داری کی ادائیگی کا نظری نتیجہ بنا تا ہے اسی کو قانون مکافات عمل کہتے ہیں اور اس کی صداقت کو تسلیم کر لینے کا نام ایمان بالآخرت ہے۔ لہذا جب تک ہم فرد کی فلاح کو تسلیم کر کے اس کے حقوق اور ذمہ داریوں کا تعین قرآن کریم سے نہیں کرتے، نہ ہم معاشرہ کے موجودہ انتشار سے نکل سکتے ہیں اور نہ ہی نئی نسل کے دل میں قانون کے احترام کا جذبہ پیدا کر سکتے ہیں۔ یہ مقصد صحیح تعلیم و تربیت سے حاصل ہو گا۔ نہ سوشلزم کے فلسفہ حیات سے، اور نہ ہی اس کے ساتھ اسلامی کالیں چسپاں کر دینے سے۔

انہیں میں صدر محترم ذوالفقار علی بھٹو کی خدمت میں بصد احترام ایک درخواست پیش کرنے کی اجازت چاہتا ہوں۔ گذشتہ صفحات میں جو کچھ کہا گیا ہے اس سے آپ نے دیکھ لیا ہو گا کہ سوشلزم کا جو سماجی نظام آپ کا مقصد ہے، نگاہ سے قرآن کریم اس سے کہیں آگے جاتا ہے اور اس کے ساتھ ہی دین کے تقاضے بھی پورے ہو جاتے ہیں۔ اس وقت آپ کو نظرت لے ایسا اقتدار عطا کیا ہے جس سے آپ جس قسم کا نظام چاہتے نافذ کر سکتے ہیں۔ تو پھر اس میں کیا امر مانع ہو سکتا ہے کہ آپ اس مملکت میں قرآن کا معاشی نظام نافذ کر دیں۔ اگر آپ نے ایسا کر دیا تو ملت پاکستانیہ آپ کے قدم چومے گی، عالم اسلام میں آپ کو قیادت عظمیٰ حاصل ہو جائے گی، اقوام عالم آپ کی طرف رشک کی نگاہوں سے دیکھیں گی اور جریدہ عالم پر آپ کا نام سورج کی کرنوں سے لکھا جائے گا۔ سعادت آپ کے دروازے پر دستک دیتی ہے۔ اٹھنے اور اسے بیک کہتے۔ لیکن اگر آپ نے اس موقع کو ہاتھ سے کھو دیا تو زمانہ آپ کی اس حیران کنی اور قوم کی سوختہ کھٹی پر خون کے آئینوں کے گناہ کے لئے ایسا نہ ہونے دیکھتے

پرویز (۲۳/۶)